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       CRNA GORA
ZAŠTITNIK LJUDSKIH

  PRAVA I SLOBODA

IZVJEŠTAJ ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA CRNE GORE
O PRIMJENI
FAKULTATIVNOG PROTOKOLA UZ KONVENCIJU O PRAVIMA DJETETA, O PRODAJI DJECE, DJEČJOJ PROSTITUCIJI I PORNOGRAFIJI ZA PERIOD 2006.-2008.GODINE
PODGORICA, 2010.GODINE
 Uvod 

Fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima djeteta, o prodaji djece, dječjoj prostituciji i pornografiji, kao dopunu Konvencije o pravima djeteta, usvojila je Generalna skupština Ujedinjenih nacija, 24.maja 2000.godine.
Na referendumu održanom 21.maja 2006.godine, Crna Gora je obnovila nezavisnost. Skupština Crne Gore je, 03.juna 2006.godine, usvojila Deklaraciju o nezavisnosti. U skladu sa Deklaracijom i odlukom o nezavisnosti, Crna Gora je pristupila procesu sukcesije međunarodnih sporazuma, čija je bila potpisnica u ranijoj državnoj zajednici (državna zajednica Srbije i Crne Gore).

Crna Gora je, 23.oktobra 2006.godine, podnijela sukcesorsku izjavu za set Konvencija UN-a. Samim tim, Crna Gora je prihvatila Konvenciju o pravima djeteta, Fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima djeteta o učešću djece u oružanim sukobima i Fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima djeteta o prodaji djece, dječijoj prostituciji i dječijoj pornografiji. 
Odredbom Ustava Crne Gore (član 9), je utvrđeno da su potvrđeni i objavljeni međunarodni ugovori i opšteprihvaćena pravila međunarodnog prava sastavni dio unutrašnjeg pravnog poretka, da imaju primat nad domaćim zakonodavstvom i da se neposredno primjenjuju kada odnose uređuju drukčije od unutrašnjeg zakonodavstva.
Prihvatanjem Konvencije o pravima djeteta UN-a i njenih Fakultativnih protokola, Crna Gora je preuzela obavezu da preduzme odgovarajuće mjere, uključujući i donošenje zakona kojima će propisati zabranu prodaje djece, dječje prostitucije i pornografije.
Podnošenjem ovog Izvještaja , prema članu 12 Fakultativnog protokola, daje se prikaz zakonodavnih, administrativnih, pravosudnih i ostalih mjera koje se primjenjuju u Crnoj Gori, a odnose se na odredbe Protokola.
II Nadležnost Institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda (Ombudsman) u  Crnoj Gori je nezavisna i samostalna institucija, čiji je zadatak da štiti i unapređuje ljudska prava i slobode, kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem organa javne vlasti. Pored ove funkcije Zaštitnik ima i daleko širu misiju, a to je stvaranje svijesti o potrebi vladavine prava; o potpunoj i dosljednoj zaštiti sloboda i prava građana , zakonitog i nepristrasnog rada svih državnih organa, pred kojima 

građani ostvaruju svoja prava, slobode, obaveze i pravne interese. 


Ustavom Crne Gore, članom 81, je utvrđeno da je Zaštitnik ljudskih prava i sloboda samostalna i nezavisna institucija koja preduzima radnje i mjere na zaštiti ljudskih prava i sloboda. Ovlašćenja i postupak pred Zaštitnikom uređeni su Zakonom o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, koji  je donijela Skupština Republike Crne Gore, 10. jula 2003. godine. Zaštitnik vrši svoju funkciju na osnovu Ustava i zakona i u svom radu se pridržava načela pravde i pravičnosti.

Zaštitnik je ovlašćen da štiti ljudska prava i slobode kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem državnog organa (Vlade, ministarstva, uprave, agencije), organa lokalne samouprave (opštinskog organa), javne službe i drugih nosilaca javnih ovlašćenja (zdravstvene ili obrazovne ustanove, javnog preduzeća ili drugog pravnog lica koje vrši javna ovlašćenja). U odnosu na sudove Zaštitnik ima posebna ovlašćenja za sudski postupak koji je u toku i to: u slučaju odugovlačenja postupka, očigledne zloupotrebe procesnih ovlašćenja i neizvršavanja sudskih odluka.

Zaštitnik preduzima određene mjere u slučajevima kada su prava građana povrijeđena u  upravnom postupku, zbog nepostupanja po njihovim zahtjevima; uskraćivanja traženih  informacija; neizvršavanja donijetih odluka; neopravdano dugog vođenja postupka.
Pomoć koju Zaštitnik pruža građanima je besplatna. 
Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, od osnivanja, bavila se zaštitom i promivisanjem prava djeteta postupajući po pritužbama i sprovodeći  projekat  „Zaštita  prava djeteta u Crnoj Gori”, uz stručnu i finansijsku pomoć Save the children Norway. Postignuti rezultati nameću potrebu osnivanja odjeljenja za  zaštitu  prava djeteta u instituciji, kojim bi rukovodio  Zamjenik za prava djeteta. 

Institucija Zaštitnika je , 2006.godine, uputila inicijativu za izmjenu i dopunu Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, kako bi se normativno uredila oblast zaštite prava djeteta.

U 2008-oj godini, Skupština Crne Gore je donijela odluku o povećanju broja zamjenika Zaštitnika, čime su stvoreni uslovi za imenovanje zamjenika Zaštitnika za prava djeteta.

Zaštitnik je , nakon toga, Skupštini  uputio predlog za izbor zamjenika koji će se baviti zaštitom prava djeteta. Zamjenik Zaštitnika ljudskih prava i sloboda za prava djeteta izabran je, od strane Skupštine Crne Gore, 29.jula 2009.godine.

Vlada Crne Gore je u maju 2009.godine, Komitetu za prava djeteta Ujedinjenih Nacija, uputila Inicijalni izvještaj o primjeni Fakultativnog protokola uz Konvenciju o pravima djeteta, o prodaji djece, dječjoj prostituciji i pornografiji za period 2006.-2008.godina.

Vladin izvještaj o primjeni Protokola daje detaljan prikaz nacionalne legislative, ali ne sadrži podatke koji bi ukazali na stepen primjene postojećih propisa, pa se iz njega ne može izvesti zaključak o primjeni samog Protokola i obaveza koje je država preuzela prihvatanjem Protokola.
U skladu sa članom 12 Fakultativnog protokola uz Konvenciju o pravima djeteta o prodaji djece, dječjoj prostituciji i pornografiji , podnosimo Izvještaj Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore o primjeni Protokola u Crnoj Gori. 

III  DEFINICIJA DJETETA (član 1)

Prema Konvenciji o pravima djeteta UN-a, dijete je svako ljudsko biće do 18 godina starosti.

Postojeća zakonska regulativa u Crnoj Gori precizno ne definiše pojam djeteta. Međutim, pojedini zakoni priznaju djetetu određena prava na osnovu starosne dobi. Evidentno je  da zakonodavac najčešće ne koristi pojam dijete iako je on sadržan, ali ne i definisan, u Ustavu Crne Gore. Za lica mlađa od 18 godina upotrebljava se pojam maloljetnik.

U krivičnom zakonodavstvu djetetom se smatra osoba do navršene 14.godine , od 14. do 16.godine-mlađim maloljetnikom a od 16. do 18.godine starijim maloljetnikom. Ova podjela izvršena je  prema stepenu krivične odgovornosti i krivičnim sankcijama koje se mogu izreći maloljetnim licima. Iz navedenog rješenja, proizilazi da djeca do 14 godine nijesu krivično odgovorna, dok je podjela na mlađe i starije maloljetnike izvršena u pogledu sankcija koja se na njih mogu primijeniti. Takvo određenje nije u skladu sa Konvencijom o pravima djeteta, s obzirom da ista propisuje da je dijete svako lice koje nije navršilo 18.godina života. 

Prema Porodičnom zakonu Crne Gore, brak ne može sklopiti lice koje nije navršilo 18.godina života. Izuzetno, sud može dozvoliti sklapanje braka maloljetnom licu starijem od 16.godina, na njegov zahtjev. 

I pored ovakvog zakonskog određenja, imamo situacije u kojima djeca etničkih grupa u većem broju ( Romi, Aškalije i Egipćani) zasnivaju vanbračnu zajednicu, odnosno bračnu zajednicu po običajnom pravu,  prije navršenog punoljetstva, a čak i prije 16.-te godine.

Propisi zdravstvenog, penzijskog i invalidskog osiguranja, pravo na ove vidove osiguranja poslije navršene 15.godine  života, uslovljavaju statusom redovnog učenika, ukoliko se osiguranje ostvaruje preko roditelja, a u slučajevima kada se osiguranje ostvaruje iz javnih prihoda potrebno je da roditelji djece kao nezaposlena lica budu prijavljeni na evidenciji Zavoda za zapošljavanje. Iz toga proizilazi da ovi propisi dijete ne tretiraju na način predviđen Konvencijom, jer uživanje ovog prava uslovljavaju određenim statusom djece ili pak njihovih roditelja.

Statističke evidencije ne doprinose sagledavanju stanja prava djece, jer se ne odnose na djecu starosti do 18 godina već, u većini slučajeva, obuhvataju grupe djece predškolskog, osnovnoškolskog i srednješkolskog uzrasta. Na osnovu toga, podaci koji se odnose na djecu obuhvataju i lica sa navršenih 19.godina.

IV SPROVOĐENJE PROTOKOLA U SKLADU SA OPŠTIM PRINCIPIMA KONVENCIJE
4.1 NEDISKRIMINACIJA (Konvencija o pravima djeteta, član 2)

Jedno od osnovnih načela Konvencije o pravima djeteta UN-a je načelo nediskriminacije, koje propisuje zabranu diskriminacije bez obzira na rasu , vjeru, sposobnosti, bez obzira šta misle ili kažu i bez obzira na tip porodice iz koje djeca dolaze.

Ustav Crne Gore propisuje zabranu posredne i neposredne diskriminacije po bilo kom osnovu ali propisuje i to da se diskriminacijom neće smatrati uvođenje posebnih mjera usmjerenih na stvaranje uslova za ostvarivanje nacionalne, rodne i ukupne ravnopravnosti i zaštite lica koja su po bilo kom osnovu u nejednakom položaju, a koje se mogu primjenjivati dok se ne ostvare ciljevi zbog kojih su uvedene. Takođe, Ustav predviđa i jednakost pred zakonom bez obzira na svaku posebnost i svako svojstvo. I drugi zakoni propisuju zabranu diskriminacije po bilo kom osnovu ( Zakon o manjinskim pravima, Krivični zakonik, Zakon o radu i dr.).

Međutim, u Crnoj Gori do dana podnošenja ovog izvještaja,  nije  donešen Zakon o zabrani diskriminacije, kao zakon kojim bi se na cjelovit način uredila oblast diskriminacije, u skladu sa ovim principom. Nacrt Zakona je u zakonodavnoj proceduri. 

Dakle, i pored ustavnih i zakonskih garancija koje propisuju zabranu diskriminacije, u Crnoj Gori postoje određeni oblici diskriminacije prema djeci  pripadnika etničkih grupa (Roma, Aškalija, Egipćana), djeci raseljenih lica  i djeci sa posebnim potrebama.

Djeca , pripadnici pomenutih etničkih grupa se nalaze u neravnopravnom položaju u pogledu ostvarivanja prava na osnovno obrazovanje. Naime, ove porodice se mahom nalaze u veoma teškoj materijalnoj situaciji. Propisi iz oblasti obrazovanja propisuju da je osnovno obrazovanje dostupno svima, pod jednakim uslovima, besplatno i obavezno, s tim što zakon predviđa budzetsko finansiranje redovnog nastavnog programa ali ne i dodatnih , tzv. skrivenih troškova, koji nastaju u vezi sa kupovinom udžbenika i školskog pribora. Zbog nedostatka materijalnih sredstava ne mali broj roditelja  se opredjeljuje da djecu ne šalje u školu, budući da dotacije države za ove potrebe ne mogu da podmire ni kupovinu udzbenika i školskog pribora, pogotovu ne ako imamo u vidu da se radi o porodicama sa većim brojem djece.
4.2.NAJBOLJI INTERES DJETETA (Konvencija o pravima djeteta, član 3)
Sve organizacije koje se bave djecom obavezne su da postupaju u skladu sa najboljim interesom djeteta. Država će obezbijediti djetetu adekvatno staranje ukoliko roditelji, ili druge ososbe kojima je povjerena roditeljska odgovornost, to ne pružaju.

Zakonska regulativa u Crnoj Gori, u načelu,  proklamuje princip najboljeg interesa djeteta u ostvarivanju njegovih prava. Međutim, neophodno je propisati zakonsku obavezu za ovlašćene subjekte da se, prilikom odlučivanja o pravima djeteta, rukovode ovim principom.

Porodični zakon, u određenim postupcima, propisuje obavezu subjekata da se prilikom odlučivanja rukovode najboljim interesom djeteta, tako da je potrebno ovu obavezu predvidjeti  i u drugim oblastima (obrazovanje, socijalna i zdravstvena zaštita itd.). 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda u svim svojim preporukama koje se odnose na ostvarivanje prava djece, naglašava neophodnost i obavezu primjene ovog principa, odnosno da su svi ovlašćeni subjekti dužni da prilikom odlučivanja o pravima djeteta prioritetno u obzir uzmu njegov najbolji interes.

Prilikom postupanja po pritužbama  koje se odnose na sudske postupke u vezi sa održavanjem ličnih kontakata između roditelja i djece i prava na izdržavanje, Zaštitnik je uočio da ovi postupci neopravdano dugo traju čime se dijete dovodi u položaj socijalne i pravne nesigurnosti što svakako nije u  interesu djeteta. Takođe, i pred organima  i službama javne uprave (Centri za socijalni rad, Ministarstvo unutrašnjih poslova) problem je neopravdano dugo vođenje postupka, te neblagovremeno postupanje kada je u pitanju zaštita djece (socijalno ugrožene i djece žrtava nasilja) čime se dovodi u pitanje ostvarivanje ovog principa.
4.3 PRAVO NA ŽIVOT, OPSTANAK I RAZVOJ (Konvencija o pravima djeteta, član 6)
Svako dijete ima urođeno pravo na život, a država ima obavezu da obezbijedi opstanak i razvoj djeteta.

Ustav Crne Gore propisuje obavezu roditelja da brinu o djeci, da ih vaspitavaju i školuju. Takođe, prema Ustavu dijete uživa prava i slobode primjereno njegovom uzrastu i zrelosti i jemči mu se posebna zaštita od psihičkog, fizičkog, ekonomskog i svakog drugog iskorišćavanja ili zloupotrebe.

Porodični zakon propisuje obavezu države da mjerama socijalne, zdravstvene i pravne zaštite, sistemom vaspitanja, obrazovanja i informisanja kao i drugim mjerama obezbijedi uslove za slobodno i odgovorno roditeljstvo, tj.odrastanje djeteta u porodičnom okruženju koje mu garantuje sigurno i zdravo djetinjstvo.

Vlada Crne Gore je uložila određene napore da bi obezbijedila najveći nivo socijalne zaštite. Međutim, i pored toga određeni broj djece u Crnoj Gori živi na ivici siromaštva, djeca raseljenih lica (Romi, Aškalije, Egipćani), pri tome ne koristeći pravo na socijalnu i zdravstvenu zaštitu kao ni pravo na obrazovanje, iako su im obezbijeđena. Pomoć koja se pruža pripadnicima ovih ugroženih grupa nije dovoljna za zadovoljenje osnovnih potreba porodica.

Sve mjere preduzete od strane Vlade nijesu dovoljne da se djeci sa posebnim potrebama, kao kategoriji koja zahtijeva posebnu zdravstvenu i socijalnu zaštitu, obezbijede dalji razvoj i socijalna integracija niti da se njihovim porodicama pruži potpuna podrška. 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, kao institucija nadležna za zaštitu prava djeteta, se zalaže da se svakom djetetu obezbijede uslovi za bezbjedan život, sloboda i lična sigurnost što znači da država treba da obezbijedi materijalne i pravne uslove kako bi svako dijete imalo dom, hranu, roditeljsku ljubav, adekvatan životni standard, najviši nivo zdravstvene zaštite i zaštitu od svih vidova zloupotrebe, nasilja i zapostavljanja.
4.4 PRAVO NA SLOBODU MIŠLJENJA I STAVOVA (Konvencija o pravima djeteta, član 12)
Konvencija o pravima djeteta UN-a,  propisuje da dijete ima pravo da iskaže svoje mišljenje slobodno i da se to mišljenje uzme u obzir u pitanjima ili procedurama koje utiču na dijete.

Ustavom Crne Gore garantovano je pravo na slobodu mišljenja i slobodu izražavanja govorom, pisanom riječju, slikom ili na drugi način. Takođe, Ustav  propisuje da dijete uživa prava i slobode primjereno njegovom uzrastu i zrelosti.

Zakonima se razrađuje princip participacije ali se ne  propisuje  obim i sadržaj te participacije. Na primjer, propisi iz obrazovanja predviđaju osnivanje đačkih zajednica- parlamenata, kao strukturu kroz koju bi djeca trebala da ostvare ovo pravo tj. iznesu svoje mišljenje o pitanjima koja se tiču njih ali isti ne predviđaju  učešće djece u stručnim i radnim tijelima škole preko kojih bi mogli, izražavanjem svog mišljenja, da utiču na donošenje odluka.

NVO sektor u Crnoj Gori je dao doprinos formiranju i zaživljavanju đačkih parlamenata, kao i institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda koja je u izvještajnom periodu sprovodila aktivnosti na ovom polju. 

NVO Centar za prava djeteta realizuje projekte koji se odnose na monitoring rada đačkih parlamenata i vršnjačku edukaciju o radu tih parlamenata.

Međutim, i pored ovih aktivnosti participacija djece u društvenom životu i njihov uticaj na donošenje odluka od opšteg interesa još uvijek nije ostvaren u dovoljnoj mjeri. 

V  ZAKONODAVSTVO U CRNOJ GORI

Zabrana prodaje djece, dječije prostitucije i dječije pornografije je regulisana na način da su navedene radnje u krivičnom zakonodavstvu Crne Gore propisane kao krivična djela, i za iste utvrđene sankcije.
Krivični zakonik Crne Gore sankcioniše: Krivična djela protiv polne slobode ( silovanje, obljuba nad nemoćnim licem, obljuba sa djetetom, obljuba zloupotrebom položaja, nedozvoljene polne radnje, podvođenje i omogućavanje vršenja polnog odnosa, posredovanje u vršenju prostitucije i prikazivanje pornografskog materijala); Krivična djela protiv braka i porodice ( vanbračna zajednica sa maloljetnikom, oduzimanje maloljetnog lica, promjena porodičnog stanja, zapuštanje i zlostavljanje maloljetnog lica, nasilje u porodici ili u porodičnoj zajednici i rodoskrnavljenje); Krivična djela protiv čovječnosti i drugih dobara ( trgovina ljudima, trgovina djecom radi usvojenja i zasnivanje ropskog odnosa); Krivična djela protiv zdravlja ljudi ( nedozvoljeno uzimanje djelova tijela radi presađivanja).
U okviru Krivičnih djela protiv sloboda i prava čovjeka i građana u članu 164. inkriminiše se krivično djelo >>otmica<<. Kvalifikovani oblik postoji ukoliko je djelo izvršeno prema maloljetnom licu. Krivični zakonik u opštim odredbama određuje kažnjavanje za pokušaj krivičnog djela (čl.20) i za saučesništvo u krivičnom djelu (saizvršilaštvo-čl.23, podstrekavanje-čl.24 i pomaganje-čl.25), koje se primjenjuju na sva krivična djela propisana u KZ, pa i na radnje iz člana 2 i 3 Opcionog Protokola.
Krivično zakonodavstvo Crne Gore ,uglavnom, inkriminše sve radnje koje su zabranjene i kažnjive Protokolom ali ne koristi definicije utvrđene Protokolom, odnosno ne definiše radnju krivičnog djela na isti način kao Protokol. Upravo zbog toga javljaju se određene dileme u vezi sa primjenom Protokola.
Porodični zakon Crne Gore propisuje da roditelji imaju pravo i dužnost da se staraju o djetetu. Staranje o djetetu obuhvata: čuvanje, podizanje, vaspitavanje, obrazovanje, zastupanje, izdržavanje, kao i upravljanje i raspolaganje imovinom djeteta.  Takođe, Porodični zakon u članu 87 propisuje da se roditelj koji zloupotrebljava roditeljska prava ili grubo zanemaruje roditeljske dužnosti, lišava roditeljskog prava. Zloupotreba prava postoji naročito ako roditelj fizički, seksualno ili emocionalno zlostavlja dijete; izrabljuje dijete prisiljavajući ga na pretjerani rad, ili na rad koji ugrožava moral, zdravlje ili obrazovanje djeteta, odnosno na rad koji je zabranjen zakonom; podstiče dijete na vršenje krivičnih djela; razvija loše navike i sklonosti i sl. 
U Crnoj Gori je, krivičnim i porodičnim zakonodavstvom, obezbijeđena zaštita djece od zlostavljanja i zanemarivanja, ali postojeće mjere ne obezbjeđuju adekvatnu zaštitu. Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, koji bi obezbijedio veći stepen zaštite djece od svih oblika zlostavljanja i zanemarivanja, je u zakonodavnoj proceduri. 
Vlada Crne Gore je ,2005.godine u okviru Generalnog sekretarijata Vlade, formirala kancelariju Nacionalnog koordinatora za borbu protiv trgovine ljudima koja se između ostalog bavi i pitanjima seksualne eksploatacije djece  žrtava trafikinga. Posljednjih godina, u Crnoj Gori, od strane NVO sektora sprovođeni su projekti u cilju zaštite djece žrtava trafikinga i seksualne eksploatacije. 
Pored svih preduzetih mjera od strane Vlade i NVO sektora,  izostale su aktivnosti na prepoznavanju drugih oblika radnji zabranjenih Protokolom i na podizanju nivoa svijesti u stručnoj i široj javnosti o njihovoj opasnosti po razvoj djece s posebnim akcentom na problem dječje pornografije. 

U Crnoj Gori, i pored donešenih nacionalnih dokumenata (Nacionalni Plan Akcije za djecu, Nacionalni program neprihvatljivog ponašanja djece i mladih, Strategija građanskog vaspitanja i građanskog obrazovanja...), još uvijek ne postoji sveobuhvatni sistem prevencije i zaštite djece koja se pojavljuju kao žrtve radnji zabranjenih Protokolom.
Ustav Crne Gore utvrđuje da su objavljeni međunarodni ugovori i opšteprihvaćena pravila međunarodnog prava, sastavni dio unutrašnjeg pravnog poretka i da imaju primat nad domaćim zakonodavstvom i neposredno se primjenjuju kada odnose uređuju drukčije od unutrašnjeg zakonodavstva. Ovo ustavno određenje daje mogućnost direktne primjene odredbi Protokola, ali se one u  praksi u potpunosti ne primjenjuju, pa je veoma mali broj odluka državnih organa zasnovanih na odredbama Protokola.
U krivičnom zakonodavstvu Crne Gore, radnje koje su članom 7 Protokola propisane kao zabranjene, nijesu definisane na isti način kao u Protokolu, a posebno u dijelu koji se odnosi na preduzimanje mjera kojim će osugurati pljenidba i konfiskacija finansijske dobiiti nastale izvršenjem tih krivičnih djela. Osim toga zakonom nisu određene mjere koje imaju za cilj zatvaranje,  privremeno ili trajno, objekata korištenih za izvršenje tih djela. 
U zakonodavnoj proceduri su  Izmjene i dopune Krivičnog zakonika kojim će se regulisati i pitanje  proširene konfiskacije imovine stečene krivičnim djelom (prošireno oduzimanje) i pitanje obrnutog tereta dokazivanja. 

Novi Zakon o krivičnom postupku propisuje obavezu obazrivog postupanja prilikom saslušanja maloljetnog lica (ako je oštećeno krivičnim djelom) u svojstvu svjedoka, da saslušanje ne bi štetno uticalo na psihičko stanje maloljetnog lica. Ako je potrebno, saslušanje maloljetnog lica obaviće se uz pomoć psihologa ili drugog stručnog lica (čl.113 st.4). Takođe, određuje i da oštećeni, kao žrtva krivičnog djela, kao i dijete imaju prava da svjedoče u odvojenoj prostoriji pred sudijom i zapisničarem (zaštita od dodatne viktimizacije), za to vrijeme stranke (državni tužilac i okrivljeni) prate njihovo saslušanje iz druge prostorije ( tehnički prenos saslušanja čl.114 st.5). Međutim, u praksi postoji otežana primjena ovih odredbi zbog nepostojanja materijalnih uslova i opremljenosti pravosudnih organa.
U sistemu zaštite ne postoje odgovarajuće službe podrške djeci žrtvama, tokom čitavog pravnog procesa.
U proceduri je Zakon o maloljetničkom pravosuđu koji bi trebao da reguliše ova pitanja, u skladu sa prihvaćenim međunarodnim standardima.

VI SISTEM ZAŠTITE I PREVENCIJA

U Crnoj Gori proteklih godina učinjeni su određeni napori na zaštiti žrtava trgovine ljudima. Donijeti su nacionalni dokumenti (Nacionalni Plan Akcije za djecu u Crnoj Gori-NPA od 2004.-2010.godine) u ovoj oblasti, a 2005.godine, Vlada Crne Gore je formirala Kancelariju Nacionalnog koordinatora za borbu protiv trgovine ljudima.  Međutim, i pored preduzetih radnji uočeni su određeni nedostaci kada je u pitanju zaštita djece od seksualnog iskorišćavanja, pornografije i prostitucije jer još uvijek ne postoji razvijen sistem dječje zaštite, odnosno službi i ustanova koje bi se bavile ovim problemom. Kao problem javlja se i nedostatak finansijskih sredstva budući da Budzet Crne Gore ne opredjeljuje dovoljno sredstava za preduzimanje mjera za sprečavanje seksualne eksploatacije djece, koje bi obuhvatile medijske kampanje, pružanje pravnih, medicinskih i psihosocijalnih usluga djeci žrtvama Protokolom zabranjenih radnji. Ministarstva i druge službe, najčečće, ne preduzimaju preventivne mjere već se fokusiraju na intervenciju kada se problem pojavi tj. bave se zaštitom žrtve.
Sistema zaštite djece od prodaje i iskorišćavanja u pornografiji i prostituciji zahtijeva veći stepen angažovanja svih nadležnih institucija u cilju: podizanja nivoa svijesti među građanima, a posebno među djecom o problemu trgovine djecom i njihovom iskorištavanju u pornografiji i prostituciji; uspostavljanja informacionog sistema za prikupljanje podataka o trgovini djecom i iskorišćavanju djece u pornografiji i prostituciji; kreiranje adekvatnih školskih programa kojim bi se djeca upoznala sa problemom trgovine djecom, dječjom prostitucijom i pornografijom kao i rizičnim situacijama; sprovođenje programa prevencije za djecu, posebno ugroženih grupa (djeca sa smetnjama u razvoju, djeca bez roditeljskog staranja, djeca pripadnici etničkih grupa (RAE populacije), djeca bez regulisanog pravnog subjektiviteta); jačanje institucija i službi koje bi pružale zaštitu djeci žrtvama prostitucije, pornografije i trgovine ljudima kao i pomoć i podršku njihovim porodicama.
VII PODIZANJE SVIJESTI O KONVENCIJI I NJENIM PROTOKOLIMA
Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, od osnivanja, bavi se promivisanjem prava djeteta  sprovodeći  projekat  „Zaštita  prava djeteta u Crnoj Gori”, uz stručnu i finansijsku pomoć Save the children Norway. 
U okviru projekta su sprovođene aktivnosti usmjerene na promociji Konvencije i njenih Protokola a samim tim i prava djeteta. Institucija je objavila više publikacija (Informator, Vodič o pravima djeteta…)  namijenjenih djeci, koje su imale su za cilj da djecu upoznaju sa njihovim pravima i načinu ostvarivanja istih. Takođe, institucija je u obrazovnim ustanovama u Crnoj Gori organizovala radionice o  pravima djeteta garantovanim Konvencijom UN-a.
Sve aktivnosti sprovođene na promovisanju Konvencije i njenih Protokola podržane su, finansijski i stručno, od strane međunarodnih organizacija budući da Budzetom instituciji Zaštitnika nisu opredijeljena sredstva za realizaciju ovih aktivnosti. 
U svim svojim preporukama , kada je u pitanju ostvarivanje prava djece, Zaštitnik ukazuje na značaj i neophodnost primjene Konvencije. 
Značajan doprinos promovisanju Konvencije o pravima djeteta i njenih Protokola dao i je i civilni sektor, a posebno NVO Centar za prava djeteta, kroz brojne kampanje i inicijative. 

VII PREPORUKE

· Donijeti Zakon o izmjenama i dopunama Krivičnog zakonika;
· Donijeti Zakon o maloljetničkom pravosuđu;

· Donijeti Zakon o zaštiti od nasilja u porodici;

· Donijeti Zakon o izmjenama i  dpunama Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i slobod,  kako bi se normativno uredila oblast zaštite prava djeteta;

· Preduzeti mjere na osnivanju i jačanju institucija i službi koje bi pružale zaštitu djeci žrtvama prostitucije, pornografije i trgovine ljudima;

· Obezbijediti podršku porodicama djece žrtava seksualne eksploatacije;

· Uspostaviti informacioni sistem za prikupljanje podataka o trgovini djecom i iskorišćavanju djece u pornografiji i prostituciji;

· Preduzeti mjere na upoznavanju šire javnosti, naročito djece, o problemu trgovine djecom i njihovom iskorišćavanju u pornografiji i  prostituciji.
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