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       CRNA GORA
ZAŠTITNIK LJUDSKIH

  PRAVA I SLOBODA

IZVJEŠTAJ ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA CRNE GORE
O PRIMJENI
FAKULTATIVNOG PROTOKOLA UZ KONVENCIJU O PRAVIMA DJETETA O UČEŠĆU DJECE U ORUŽANIM SUKOBIMA ZA PERIOD 2006.-2008.GODINE
PODGORICA, 2010.GODINE
I Uvod 

Fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima djeteta, u pogledu uključenja djece u oružane sukobe, kao dopunu Konvencije o pravima djeteta, usvojila je Generalna skupština Ujedinjenih nacija, 24.maja 2000.godine.
Na referendumu održanom 21.maja 2006.godine, Crna Gora je obnovila nezavisnost. Skupština Crne Gore je, 03.juna 2006.godine, usvojila Deklaraciju o nezavisnosti. U skladu sa Deklaracijom i odlukom o nezavisnosti, Crna Gora je pristupila procesu sukcesije međunarodnih sporazuma, čija je bila potpisnica u ranijoj državnoj zajednici (državna zajednica Srbije i Crne Gore).

Crna Gora je, 23.oktobra 2006.godine, podnijela sukcesorsku izjavu za set Konvencija UN-a. Samim tim, Crna Gora je prihvatila Konvenciju o pravima djeteta, Fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima djeteta o učešću djece u oružanim sukobima i Fakultativni protokol uz Konvenciju o pravima djeteta o prodaji djece, dječijoj prostituciji i dječijoj pornografiji. 
Odredbom Ustava Crne Gore (član 9), je utvrđeno da su potvrđeni i objavljeni međunarodni ugovori i opšteprihvaćena pravila međunarodnog prava sastavni dio unutrašnjeg pravnog poretka, da imaju primat nad domaćim zakonodavstvom i da se neposredno primjenjuju kada odnose uređuju drukčije od unutrašnjeg zakonodavstva.
Prihvatanjem Konvencije o pravima djeteta UN-a i njenih Fakultativnih protokola, Crna Gora je preuzela obavezu da preduzme odgovarajuće mjere, uključujući i donošenje zakona kojima će propisati zabranu, a  za slučaj kršenja zakona sankcije, kojima će osigurati da pripadnici oružanih snaga Crne Gore, koji nisu navršili 18 godina starosti ne učestvuju direktno u oružanim sukobima.
Podnošenjem ovog Izvještaja ,prema članu 8 stav 1 Fakultativnog protokola, daje se prikaz zakonodavnih, administrativnih, pravosudnih i ostalih mjera koje se primjenjuju u Crnoj Gori, a odnose se na odredbe Protokola.
II Nadležnost Institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda (Ombudsman) u  Crnoj Gori je nezavisna i samostalna institucija, čiji je zadatak da štiti i unapređuje ljudska prava i slobode, kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem organa javne vlasti. Pored ove funkcije Zaštitnik ima i daleko širu misiju, a to je stvaranje svijesti o potrebi vladavine prava; o potpunoj i dosljednoj zaštiti sloboda i prava građana , zakonitog i nepristrasnog rada svih državnih organa, pred kojima 

građani ostvaruju svoja prava, slobode, obaveze i pravne interese. 


Ustavom Crne Gore, članom 81, je utvrđeno da je Zaštitnik ljudskih prava i sloboda samostalna i nezavisna institucija koja preduzima radnje i mjere na zaštiti ljudskih prava i sloboda. Ovlašćenja i postupak pred Zaštitnikom uređeni su Zakonom o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, koji  je donijela Skupština Republike Crne Gore, 10. jula 2003. godine. Zaštitnik vrši svoju funkciju na osnovu Ustava i zakona i u svom radu se pridržava načela pravde i pravičnosti.

Zaštitnik je ovlašćen da štiti ljudska prava i slobode kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem državnog organa (Vlade, ministarstva, uprave, agencije), organa lokalne samouprave (opštinskog organa), javne službe i drugih nosilaca javnih ovlašćenja (zdravstvene ili obrazovne ustanove, javnog preduzeća ili drugog pravnog lica koje vrši javna ovlašćenja). U odnosu na sudove Zaštitnik ima posebna ovlašćenja za sudski postupak koji je u toku i to: u slučaju odugovlačenja postupka, očigledne zloupotrebe procesnih ovlašćenja i neizvršavanja sudskih odluka.

Zaštitnik preduzima određene mjere u slučajevima kada su prava građana povrijeđena u  upravnom postupku, zbog nepostupanja po njihovim zahtjevima; uskraćivanja traženih  informacija; neizvršavanja donijetih odluka; neopravdano dugog vođenja postupka.
Pomoć koju Zaštitnik pruža građanima je besplatna. 

Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, od osnivanja, bavila se zaštitom i promivisanjem prava djeteta postupajući po pritužbama i sprovodeći  projekat  „Zaštita  prava djeteta u Crnoj Gori”, uz stručnu i finansijsku pomoć Save the children Norway. Postignuti rezultati nameću potrebu osnivanja odjeljenja za  zaštitu  prava djeteta u instituciji, kojim bi rukovodio  Zamjenik za prava djeteta. 

Institucija Zaštitnika je , 2006.godine, uputila inicijativu za izmjenu i dopunu Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, kako bi se normativno uredila oblast zaštite prava djeteta.

U 2008-oj godini, Skupština Crne Gore je donijela odluku o povećanju broja zamjenika Zaštitnika, čime su stvoreni uslovi za imenovanje zamjenika Zaštitnika za prava djeteta.

Zaštitnik je , nakon toga, Skupštini  uputio predlog za izbor zamjenika koji će se baviti zaštitom prava djeteta. Zamjenik Zaštitnika ljudskih prava i sloboda za prava djeteta izabran je, od strane Skupštine Crne Gore, 29.jula 2009.godine.

Vlada Crne Gore je u novembru 2008.godine, Komitetu za prava djeteta Ujedinjenih Nacija, uputila Inicijalni izvještaj o primjeni Fakultativnog protokola uz Konvenciju o pravima djeteta, učešću djece u oružanim sukobima za period 2006.-2008.godina.
U skladu sa članom 8 stav 1 Fakultativnog protokola uz Konvenciju o pravima djeteta o učešću djece u oružanim sukobima, podnosimo Izvještaj Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore o primjeni Protokola u Crnoj Gori. 

III SPROVOĐENJE PROTOKOLA U SKLADU SA OPŠTIM PRINCIPIMA KONVENCIJE
3.1 NEDISKRIMINACIJA (Konvencija o pravima djeteta, član2)

Jedno od osnovnih načela Konvencije o pravima djeteta UN-a je načelo nediskriminacije, koje propisuje zabranu diskriminacije bez obzira na rasu , vjeru, sposobnosti, bez obzira šta misle ili kažu i bez obzira na tip porodice iz koje djeca dolaze.

Ustav Crne Gore propisuje zabranu posredne i neposredne diskriminacije po bilo kom osnovu ali propisuje i to da se diskriminacijom neće smatrati uvođenje posebnih mjera usmjerenih na stvaranje uslova za ostvarivanje nacionalne, rodne i ukupne ravnopravnosti i zaštite lica koja su po bilo kom osnovu u nejednakom položaju, a koje se mogu primjenjivati dok se ne ostvare ciljevi zbog kojih su uvedene. Takođe, Ustav predviđa i jednakost pred zakonom bez obzira na svaku posebnost i svako svojstvo. I drugi zakoni propisuju zabranu diskriminacije po bilo kom osnovu ( Zakon o manjinskim pravima, Krivični zakonik, Zakon o radu i dr.).

Međutim, u Crnoj Gori do dana podnošenja ovog izvještaja,  nije  donešen Zakon o zabrani diskriminacije, kao zakon kojim bi se na cjelovit način uredila oblast diskriminacije, u skladu sa ovim principom. Nacrt Zakona je u zakonodavnoj proceduri. 

Dakle, i pored ustavnih i zakonskih garancija koje propisuju zabranu diskriminacije, u Crnoj Gori postoje određeni oblici diskriminacije prema djeci  pripadnika etničkih grupa (Roma, Aškalija, Egipćana), djeci raseljenih lica  i djeci sa posebnim potrebama.

Djeca , pripadnici pomenutih etničkih grupa se nalaze u neravnopravnom položaju u pogledu ostvarivanja prava na osnovno obrazovanje. Naime, ove porodice se mahom nalaze u veoma teškoj materijalnoj situaciji. Propisi iz oblasti obrazovanja propisuju da je osnovno obrazovanje dostupno svima, pod jednakim uslovima, besplatno i obavezno, s tim što zakon predviđa budzetsko finansiranje redovnog nastavnog programa ali ne i dodatnih , tzv. skrivenih troškova, koji nastaju u vezi sa kupovinom udžbenika i školskog pribora. Zbog nedostatka materijalnih sredstava ne mali broj roditelja  se opredjeljuje da djecu ne šalje u školu, budući da dotacije države za ove potrebe ne mogu da podmire ni kupovinu udzbenika i školskog pribora, pogotovu ne ako imamo u vidu da se radi o porodicama sa većim brojem djece.
3.2.NAJBOLJI INTERES DJETETA (Konvencija o pravima djeteta, član 3)
Sve organizacije koje se bave djecom obavezne su da postupaju u skladu sa najboljim interesom djeteta. Država će obezbijediti djetetu adekvatno staranje ukoliko roditelji, ili druge ososbe kojima je povjerena roditeljska odgovornost, to ne pružaju.

Zakonska regulativa u Crnoj Gori, u načelu,  proklamuje princip najboljeg interesa djeteta u ostvarivanju njegovih prava. Međutim, neophodno je propisati zakonsku obavezu za ovlašćene subjekte da se, prilikom odlučivanja o pravima djeteta, rukovode ovim principom.

Porodični zakon, u određenim postupcima, propisuje obavezu subjekata da se prilikom odlučivanja rukovode najboljim interesom djeteta, tako da je potrebno ovu obavezu predvidjeti  i u drugim oblastima (obrazovanje, socijalna i zdravstvena zaštita itd.). 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda u svim svojim preporukama koje se odnose na ostvarivanje prava djece, naglašava neophodnost i obavezu primjene ovog principa, odnosno da su svi ovlašćeni subjekti dužni da prilikom odlučivanja o pravima djeteta prioritetno u obzir uzmu njegov najbolji interes.

Prilikom postupanja po pritužbama  koje se odnose na sudske postupke u vezi sa održavanjem ličnih kontakata između roditelja i djece i prava na izdržavanje, Zaštitnik je uočio da ovi postupci neopravdano dugo traju čime se dijete dovodi u položaj socijalne i pravne nesigurnosti što svakako nije u  interesu djeteta. Takođe, i pred organima  i službama javne uprave (Centri za socijalni rad, Ministarstvo unutrašnjih poslova) problem je neopravdano dugo vođenje postupka, te neblagovremeno postupanje kada je u pitanju zaštita djece (socijalno ugrožene i djece žrtava nasilja) čime se dovodi u pitanje ostvarivanje ovog principa.
3.3 PRAVO NA ŽIVOT, OPSTANAK I RAZVOJ (Konvencija o pravima djeteta, član 6)
Svako dijete ima urođeno pravo na život, a država ima obavezu da obezbijedi opstanak i razvoj djeteta.

Ustav Crne Gore propisuje obavezu roditelja da brinu o djeci, da ih vaspitavaju i školuju. Takođe, prema Ustavu dijete uživa prava i slobode primjereno njegovom uzrastu i zrelosti i jemči mu se posebna zaštita od psihičkog, fizičkog, ekonomskog i svakog drugog iskorišćavanja ili zloupotrebe.

Porodični zakon propisuje obavezu države da mjerama socijalne, zdravstvene i pravne zaštite, sistemom vaspitanja, obrazovanja i informisanja kao i drugim mjerama obezbijedi uslove za slobodno i odgovorno roditeljstvo, tj.odrastanje djeteta u porodičnom okruženju koje mu garantuje sigurno i zdravo djetinjstvo.

Vlada Crne Gore je uložila određene napore da bi obezbijedila najveći nivo socijalne zaštite. Međutim, i pored toga određeni broj djece u Crnoj Gori živi na ivici siromaštva, djeca raseljenih lica (Romi, Aškalije, Egipćani), pri tome ne koristeći pravo na socijalnu i zdravstvenu zaštitu kao ni pravo na obrazovanje, iako su im obezbijeđena. Pomoć koja se pruža pripadnicima ovih ugroženih grupa nije dovoljna za zadovoljenje osnovnih potreba porodica.

Sve mjere preduzete od strane Vlade nijesu dovoljne da se djeci sa posebnim potrebama, kao kategoriji koja zahtijeva posebnu zdravstvenu i socijalnu zaštitu, obezbijede dalji razvoj i socijalna integracija niti da se njihovim porodicama pruži potpuna podrška. 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, kao institucija nadležna za zaštitu prava djeteta, se zalaže da se svakom djetetu obezbijede uslovi za bezbjedan život, sloboda i lična sigurnost što znači da država treba da obezbijedi materijalne i pravne uslove kako bi svako dijete imalo dom, hranu, roditeljsku ljubav, adekvatan životni standard, najviši nivo zdravstvene zaštite i zaštitu od svih vidova zloupotrebe, nasilja i zapostavljanja.
3.4 PRAVO NA SLOBODU MIŠLJENJA I STAVOVA (Konvencija o pravima djeteta, član 12)
Konvencija o pravima djeteta UN-a,  propisuje da dijete ima pravo da iskaže svoje mišljenje slobodno i da se to mišljenje uzme u obzir u pitanjima ili procedurama koje utiču na dijete.

Ustavom Crne Gore garantovano je pravo na slobodu mišljenja i slobodu izražavanja govorom, pisanom riječju, slikom ili na drugi način. Takođe, Ustav  propisuje da dijete uživa prava i slobode primjereno njegovom uzrastu i zrelosti.

Zakonima se razrađuje princip participacije ali se ne  propisuje  obim i sadržaj te participacije. Na primjer, propisi iz obrazovanja predviđaju osnivanje đačkih zajednica- parlamenata, kao strukturu kroz koju bi djeca trebala da ostvare ovo pravo tj. iznesu svoje mišljenje o pitanjima koja se tiču njih ali isti ne predviđaju  učešće djece u stručnim i radnim tijelima škole preko kojih bi mogli, izražavanjem svog mišljenja, da utiču na donošenje odluka.

NVO sektor u Crnoj Gori je dao doprinos formiranju i zaživljavanju đačkih parlamenata, kao i institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda koja je u izvještajnom periodu sprovodila aktivnosti na ovom polju. 

NVO Centar za prava djeteta realizuje projekte koji se odnose na monitoring rada đačkih parlamenata i vršnjačku edukaciju o radu tih parlamenata.

Međutim, i pored ovih aktivnosti participacija djece u društvenom životu i njihov uticaj na donošenje odluka od opšteg interesa još uvijek nije ostvaren u dovoljnoj mjeri. 

IV NACIONALNO ZAKONODAVSTVO
Ustav Crne Gore (član 129), utvrđuje da Vojska brani nezavisnost, suverenost i državnu teritoriju Crne Gore, u skladu sa principima međunarodnog prava o upotrebi sile, te da je pod 
demokratskom i civilnom kontrolom, kao i da pripadnici Vojske mogu biti u sastavu međunarodnih snaga.
Zakon o Vojsci (“Službeni list CG”, br.88/2009 od 31.12.2009.godine)  je u primjeni od 2009.godine i propisuje da je Vojska profesionalna odbrambena snaga i da ne postoji vojna obaveza za državljane Crne Gore. Do usvajanja ovog Zakona primjenjivao se Zakon o Vojsci, koji je Skupština Republike Crne Gore donijela 15.avgusta 2007.godine. Zakon koji je bio u primjeni do 2009.godine, propisivao je opštu vojnu obavezu. Naime, podrazumijevala se obaveza služenja vojnog roka, odnosno služenje u rezervnom sastavu Vojske Crne Gore, za crnogorske državljane. 

Pored ovog Zakona, u primjeni je bio i Zakon o odbrani. Navedenim zakonima bilo je propisano: da je vojna obaveza čast, pravo i dužnost crnogorskih državljana da učestvuju u pripremama za odbranu i angažuju se samo u uslovima ratnog i vanrednog stanja u skladu sa Zakonom; da vojnoj obavezi podliježu svi crnogorski državljani za vrijeme ratnog i vanrednog stanja; da se za vrijeme mira vojni obveznici mogu, na principu dobrovoljnosti, pozivati na obuku radi sticanja neophodnih znanja za obavljanje dužnosti u ratu u trajanju od najmanje 15 dana u toku kalendarske godine; da vojna obaveza nastaje početkom kalendarske godine u kojoj vojni obveznik navršava 18 godina života a prestaje kada navrši 60 godina (muškarac), odnosno 55 godina (žena), ili ako bude ocijenjen nesposobnim za vojnu službu ili kad mu prestane crnogorsko državljanstvo. 
Zakonom o Vojsci ,iz 2009.godine, navedeni zakoni su stavljeni van snage.

U izvještajnom periodu, odnosno od 30.avgusta 2006.godine, bila je u primjeni i odluka Predsjednika Crne Gore, kojom se obustavljaju svi poslovi u vezi izvršavanja regrutne obaveze i obaveze služenja vojnog roka građana Crne Gore koji nijesu navršili 18 godina života.

Zakonom o Vojsci, od 2009.godine, odredbom člana 3 propisano je da je Vojska profesionalna odbrambena snaga koja brani nezavisnost, suverenost i državnu teritoriju Crne Gore u skladu sa principima međunarodnog prava o upotrebi sile i izvršava dodijeljene misije i zadatke. 

Odredbom člana 5 je propisano da Vojsku sačinjavaju stalni sastav, rezervni sastav i kadeti; da stalni sastav Vojske sačinjavaju vojna lica i civilna lica u službi u Vojsci; da rezervni sastav Vojske čini aktivna i neaktivna rezerva; da se brojna veličina, sastav i način angažovanja aktivne rezerve Vojske utvrđuje  propisom koji donosi Vlada; da su vojna lica profesionalna vojna lica, vojnici na obuci i lica u rezervnom sastavu dok su u službi u Vojsci te da su lica u službi u Vojsci profesionalna vojna lica i civilna lica u službi u Vojsci; da se Vojska za vrijeme ratnog ili vanrednog stanja može popunjavati dobrovoljcima; da se prijem u službi u Vojsci i u rezervni sastav vrši na osnovu javnog oglasa.
U Crnoj Gori, u primjeni je i Zakon o upotrebi jedinica Vojske Crne Gore u međunarodnim snagama i učešću pripadnika civilne zaštite, policije, zaposlenih u organima državne uprave u mirovnim misijama i drugim aktivnostima u inostranstvu.

Zakonom se uređuje upotreba jedinica Vojske Crne Gore i učešće pripadnika civilne zaštite, policije i zaposlenih u organima državne uprave i prava i obaveze lica koja učestvuju u međunarodnim snagama, mirovnim misijama i drugim aktivnostima u inostranstvu. Članom 3 Zakona je propisano da se za vrijeme vanrednog ili ratnog stanja u Crnoj Gori ne može donijeti odluka o upotrebi jedinica Vojske u međunarodnim snagama, niti odluka o učešću pripadnika civilne zaštite i zaposlenih u mirovnim misijama i drugim aktivnostima u inostranstvu.
V ZAKLJUČAK
U periodu od 2006.-2008.godine, na koji se odnosi ovaj Izvještaj, Crna Gora nije učestvovala u oružanim sukobima niti u  međunarodnim mirovnim jedinicama. Na teritoriji Crne Gore nije bilo oružanih sukoba niti su na njenoj teritoriji boravile mirovne misije niti druge vojne formacije. Dakle, pripadnici Vojske Crne Gore nijesu direktno učestvovali u ratnim sukobima. 
Prema zvaničnim statistikama (Izvještaji Vlade) u Vojsci Crne Gore ne nalazi se na službi nijedno maloljetno lice.
Primjenom novog Zakona o Vojsci, promijenjen je koncept opšte vojne obaveze, na način što više ne postoji obavezno služenje vojnog roka, odnosno služenje u rezervnom sastavu Vojske Crne Gore. Naime, Zakon o Vojsci Crne Gore predviđa raspisivanje javnog oglasa na kojem se prijavljuju građani koji žele da se obučavaju za vršenje vojnih dužnosti u ratu.

Međutim, Zakon u okviru opštih uslova o prijemu u službu u Vojsci ne navodi i uslov punoljetstva (član 33). Zakon, takođe, propisuje da vojnoj obavezi podliježu svi crnogorski državljani za vrijeme ratnog ili vanrednog stanja (član 162 stav1) kao i da vojna obaveza nastaje početkom kalendarske godine u kojoj vojni obveznik navršava 18 godina života (član 163 stav 1).

Prema Zakonu o Vojsci, u vezi sa članovima 1.i 2.  Fakultativnog protokola,  može se zaključiti da ne postoji izričita zabrana direktnog učestvovanja u borbama i regrutacije osoba mlađih od 18 godina, budući da Zakon propisuje da vojna obaveza nastaje početkom kalendarske godine u kojoj vojni obveznik navršava 18 godina života. Takođe, ne postoji ni izričita zabrana za lica mlađa od 18 godina za stupanje u vojnu službu. Zakon ne propisuje najnižu starosnu granicu za dobrovoljce koji mogu biti uključeni u sastav Vojske Crne Gore za vrijeme ratnog ili vanrednog stanja. S obzirom da je Vojska Crne Gore profesionalnog karaktera, a pravo na rad se stiče sa navršenih 15 godina života, proizilazi da i lica mlađa od 18 godina, mogu stupiti u vojnu službu, a u slučaju ratnog ili vanrednog stanja mogu biti mobilizovana.
Organi državne uprave ne vode evidenciju, niti je uspostavljena evidencija vojnih obveznika, jer ne postoji obaveza regrutacije. 
Na teritoriji Crne Gore ne postoje vojne škole i vojne akademije, pa se lica za vršenje dužnosti profesionalnih podoficira, odnosno oficira, obrazuju u vojnim školama i akademijama u inostranstvu. Za upis u te škole relevantna je donja starosna granica koja je utvrđena propisima tih ustanova.
U našem pravnom sistemu nijesu predviđene sankcije za angažovanje maloljetnih osoba u sastavu Vojske Crne Gore. 

Krivično pravo Crne Gore, ne sadrži posebne odredbe o zabrani i kažnjavanju regrutovanja i angažovanja djece u oružane sukobe od strane oružanih grupa.

VI PREPORUKA
· Izvršiti izmjene Zakona o Vojsci u cilju uvođenja izričite zabrane angažovanja maloljetnih lica, u vojnoj službi,  kao profesionalnih vojnih lica.
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