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UVOD
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda (Ombudsman) u  Crnoj Gori je nezavisna i samostalna institucija, čiji je zadatak da štiti i unapređuje ljudska prava i slobode, kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem organa javne vlasti. Pored ove funkcije Zaštitnik ima i daleko širu misiju, a to je stvaranje svijesti o potrebi vladavine prava; o potpunoj i dosljednoj zaštiti sloboda i prava građana , zakonitog i nepristrasnog rada svih državnih organa, pred kojima 
građani ostvaruju svoja prava, slobode, obaveze i pravne interese. 

Ustavom Crne Gore, članom 81, je utvrđeno da je Zaštitnik ljudskih prava i sloboda samostalna i nezavisna institucija koja preduzima radnje i mjere na zaštiti ljudskih prava i sloboda. Ovlašćenja i postupak pred Zaštitnikom uređeni su Zakonom o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, koji  je donijela Skupština Republike Crne Gore, 10. jula 2003. godine. Zaštitnik vrši svoju funkciju na osnovu Ustava i zakona i u svom radu se pridržava načela pravde i pravičnosti.

Zaštitnik je ovlašćen da štiti ljudska prava i slobode kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem državnog organa (Vlade, ministarstva, uprave, agencije), organa lokalne samouprave (opštinskog organa), javne službe i drugih nosilaca javnih ovlašćenja (zdravstvene ili obrazovne ustanove, javnog preduzeća ili drugog pravnog lica koje vrši javna ovlašćenja). U odnosu na sudove Zaštitnik ima posebna ovlašćenja za sudski postupak koji je u toku i to: u slučaju odugovlačenja postupka, očigledne zloupotrebe procesnih ovlašćenja i neizvršavanja sudskih odluka.
Zaštitnik preduzima određene mjere u slučajevima kada su prava građana povrijeđena u  upravnom postupku, zbog nepostupanja po njihovim zahtjevima; uskraćivanja traženih  informacija; neizvršavanja donijetih odluka; neopravdano dugog vođenja postupka.
Pomoć koju Zaštitnik pruža građanima je besplatna. 

Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, od osnivanja, bavila se zaštitom i promivisanjem prava djeteta postupajući po pritužbama i sprovodeći  projekat  „Zaštita  prava djeteta u Crnoj Gori”, uz stručnu i finansijsku pomoć Save the children Norway. Postignuti rezultati nameću potrebu osnivanja odjeljenja za  zaštitu  prava djeteta u instituciji, kojim bi rukovodio  Zamjenik za prava djeteta. 

Institucija Zaštitnika je , 2006.godine, uputila inicijativu za izmjenu i dopunu Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, kako bi se normativno uredila oblast zaštite prava djeteta.

U 2008-oj godini, Skupština Crne Gore je donijela odluku o povećanju broja zamjenika Zaštitnika, čime su stvoreni uslovi za imenovanje zamjenika Zaštitnika za prava djeteta.

Zaštitnik je , nakon toga, Skupštini  uputio predlog za izbor zamjenika koji će se baviti zaštitom prava djeteta. Zamjenik Zaštitnika ljudskih prava i sloboda za prava djeteta izabran je, od strane Skupštine Crne Gore, 29.jula 2009.godine.

Vlada Crne Gore je u novembru 2008.godine, Komitetu za prava djeteta Ujedinjenih Nacija, uputila Inicijalni izvještaj o primjeni Konvencije o pravima djeteta za period  2006.-2008.godine.

U skladu sa generalnim komentarom br.2 Komiteta o pravima djeteta, podnosimo Izvještaj Zaštitnika ljudskih prava i sloboda na Inicijalni izvještaj Vlade Crne Gore, kao dodatni izvještaj koji bi trebao pomoći Komitetu da stekne potpun i nepristasan uvid u stanje i primjenu prava djece u Crnoj Gori. 

I  GENERALNA  OCJENA
(Član 4; 42; 44 (stav 6))
Ustav Crne Gore usvojen je 19.oktobra 2007.godine.  Ustavnom odredbom (član 9) propisano  je da su potvrđeni i objavljeni međunarodni ugovori i opšteprihvaćena pravila međunarodnog prava sastavni dio unutrašnjeg pravnog poretka i da imaju primat nad domaćim zakonodavstvom i neposredno se primjenjuju kada odnose uređuju drukčije od domaćeg zakonodavstva. Takođe, Ustavnim zakonom za sprovođenje Ustava Crne Gore je propisano da  zakoni sa Ustavom moraju biti usklađeni do 30.aprila 2010.godine.  
Potpisivanje ugovora o pridruživanju sa Evropskom Unijom iziskivalo je reformu domaćeg zakonodavstva i harmonizaciju sa pravom EU. 
U izvještajnom periodu izvršene su mnogobrojne izmjene zakona koji se odnose na djecu: porodično zakonodavstvo, zdravstvena zaštita, obrazovanje, krivična oblast. Prvi put donijeti su nacionalni dokumenti u kojim se izražava politika Vlade prema djeci i planiraju aktivnosti koje će Vlada preduzeti na poboljšanju položaja djece: Nacionalni Plan Akcije, Dekada Roma, Strategija socijalne i dječije zaštite...
Nacionalni Plan Akcije za djecu, koji je usvojila Vlada 2004. godine do 2010.godine, sadrži smjernice neophodne za poboljšanje položaja djeteta, odnosno definiše pravce razvoja u pojedinim oblastima. Za sprovodjenje Nacionalnog Plana Akcije nije obrazovan poseban budžet, tako da je njegova primjena otežana.

Donošenje Nacionalnog Plana Akcije za djecu bio je osnova za donošenje Lokalnih planova akcije. Za sada je uradjeno šest Lokalnih planova akcije, ali se ne sprovode u punoj mjeri iz razloga što u budžetima opština nijesu jasno predvidjena sredstva za njihovu realizaciju.

Pored preduzetih aktivnosti Vlade na usglašavanju zakonodavstva i započetih reformskih procesa u oblasti javne uprave i pravosuđa,  ipak nije u potrebnoj mjeri  obezbijeđena inplementacija usvojene legislative. Zbog nepostojanja odgovarjućih institucija, stručnog kadra i materijalnih sredstava otežana je  primjena zakona.
Vladin izvještaj daje pregled pravne regulative u Crnoj Gori koja se primjenjuje na djecu. Isti, pored pregleda pravne regulative, sadrži i statističke podatke iz pojedinih oblasti dječjih prava i pitanja vezanih za položaj djece u društvu.
Međutim, prikazani podaci u potpunosti ne iskazuju stepen primjene postojećeg zakonodavstva,  tako da se na osnovu njih ne mogu izvesti pouzdani zaključci o svim mjerama koje je preduzela Vlada na primjeni propisa,  kao ni odrediti oblasti za koje postojeća zakonska regulativa nije u potpunosti usaglašena sa Konvencijom o pravima djeteta UN-a. 

U svojim izvještajima o radu, institucija Zašitnika je konstatovala da nemogućnost sprovođenja zakona predstavlja najveću prepreku u ostvarivanju prava djece. Takođe, prisutan je i problem nepostojanja institucija i službi koje bi brinule o djeci sa smetanjama u razvoju, nedostupnost zdravstvene zaštite za svu djecu, problem uključivanja djece etničkih grupa (RAE)  i djece raseljenih lica iz Republika bivše Jugoslavije u redovan obrazovni sistem i nedovoljan broj sudija, koji postupaju isključivo po predmetima maloljetnika, problemi u ostvarivanju prava djece u sukobu sa zakonom i nepostojanje sistema pravosuđa za maloljetnike.
PREPORUKE
· Osigurati dosljednu inplementaciju svih zakona a posebno onih koji se odnose na djecu;
· Obezbijediti dodatna budzetska sredstava za realizaciju NPA, izradu i realizaciju Lokalnih planova akcije te realizaciju programa za djecu;
· Osigurati program edukacije iz oblasti primjene prava djece, za profesionalce koji rade sa djecom, siru javnost i djecu;
· Uspostaviti jedinstvene baze podataka o djeci,  kao i utvrditi kriterijume na osnovu kojih bi se vodile baze podatake, kako bi se omogućilo mjerenje napredka u ostvarivanju prava djece;
· Nastaviti sa sprovodjenjem Nacionalnog Plana Akcije za djecu, i obezbijediti njegovu primjenu u svim opštinama;
· Nastaviti saradnju i koristiti finansijsku i kadrovsku podršku medjunarodnih organizacija koje se bave djecom (UNICEF, UNHCR, WHO, Evropska agencija za rekonstrukciju i razvoj, Svjetska banka), kao i partnerskih nevladinih orgaizacija ;
· Preduzeti sve neophodne korake u cilju obezbjedjenja adekvatne raspodjele budžetskih sredstava za sprovođenje NPA.
II  DEFINICIJA DJETETA (član.1)
Prema Konvenciji o pravima djeteta UN-a, dijete je svako ljudsko biće do 18 godina starosti.

Postojeća zakonska regulativa u Crnoj Gori precizno ne definiše pojam djeteta. Međutim, pojedini zakoni priznaju djetetu određena prava na osnovu starosne dobi. Evidentno je  da zakonodavac najčešće ne koristi pojam dijete iako je on sadržan, ali ne i definisan, u Ustavu Crne Gore. Za lica mlađa od 18 godina upotrebljava se pojam maloljetnik.

U krivičnom zakonodavstvu djetetom se smatra osoba do navršene 14.godine , od 14. do 16.godine-mlađim maloljetnikom a od 16. do 18.godine starijim maloljetnikom. Ova podjela izvršena je  prema stepenu krivične odgovornosti i krivičnim sankcijama koje se mogu izreći maloljetnim licima. Iz navedenog rješenja, proizilazi da djeca do 14 godine nijesu krivično odgovorna, dok je podjela na mlađe i starije maloljetnike izvršena u pogledu sankcija koja se na njih mogu primijeniti. Takvo određenje nije u skladu sa Konvencijom o pravima djeteta, s obzirom da ista propisuje da je dijete svako lice koje nije navršilo 18.godina života. 

Prema Porodičnom zakonu Crne Gore, brak ne može sklopiti lice koje nije navršilo 18.godina života. Izuzetno, sud može dozvoliti sklapanje braka maloljetnom licu starijem od 16.godina, na njegov zahtjev. 

I pored ovakvog zakonskog određenja, imamo situacije u kojima djeca etničkih grupa u većem broju ( Romi, Aškalije i Egipćani) zasnivaju vanbračnu zajednicu, odnosno bračnu zajednicu po običajnom pravu,  prije navršenog punoljetstva, a čak i prije 16.-te godine.
Propisi zdravstvenog, penzijskog i invalidskog osiguranja, pravo na ove vidove osiguranja poslije navršene 15.godine  života, uslovljavaju statusom redovnog učenika, ukoliko se osiguranje ostvaruje preko roditelja, a u slučajevima kada se osiguranje ostvaruje iz javnih prihoda potrebno je da roditelji djece kao nezaposlena lica budu prijavljeni na evidenciji Zavoda za zapošljavanje. Iz toga proizilazi da ovi propisi dijete ne tretiraju na način predviđen Konvencijom, jer uživanje ovog prava uslovljavaju određenim statusom djece ili pak njihovih roditelja.
Statističke evidencije ne doprinose sagledavanju stanja prava djece, jer se ne odnose na djecu starosti do 18 godina već, u većini slučajeva, obuhvataju grupe djece predškolskog, osnovnoškolskog i srednješkolskog uzrasta. Na osnovu toga, podaci koji se odnose na djecu obuhvataju i lica sa navršenih 19.godina.
PREPORUKE

· Neophodno je izvršiti terminološko usklađivanje krivičnog zakonodavstva sa odredbama Konvencije;
· Razvijati programe prevencije maloljetničkih brakova;
· Pravo na zdravstvenu zaštitu i prava iz penzijskog osiguranja  vezati za status djeteta a ne njihovih roditelja;
· Usaglasiti metodologiju i indikatore za praćenje svih pitanja vezanih za djecu, po strukturi od 0 do 18 godina.
III OPŠTI PRINCIPI
(Član 2; 3; 6; 12)
3.1.  NEDISKRIMINACIJA (član.2)
Jedno od osnovnih načela Konvencije o pravima djeteta UN-a je načelo nediskriminacije, koje propisuje zabranu diskriminacije bez obzira na rasu , vjeru, sposobnosti, bez obzira šta misle ili kažu i bez obzira na tip porodice iz koje djeca dolaze.

Ustav Crne Gore propisuje zabranu posredne i neposredne diskriminacije po bilo kom osnovu ali propisuje i to da se diskriminacijom neće smatrati uvođenje posebnih mjera usmjerenih na stvaranje uslova za ostvarivanje nacionalne, rodne i ukupne ravnopravnosti i zaštite lica koja su po bilo kom osnovu u nejednakom položaju, a koje se mogu primjenjivati dok se ne ostvare ciljevi zbog kojih su uvedene. Takođe, Ustav predviđa i jednakost pred zakonom bez obzira na svaku posebnost i svako svojstvo. I drugi zakoni propisuju zabranu diskriminacije po bilo kom osnovu ( Zakon o manjinskim pravima, Krivični zakonik, Zakon o radu i dr.).
Međutim, u Crnoj Gori do dana podnošenja ovog izvještaja,  nije  donešen Zakon o zabrani diskriminacije, kao zakon kojim bi se na cjelovit način uredila oblast diskriminacije, u skladu sa ovim principom. Nacrt Zakona je u zakonodavnoj proceduri. 
Zakonom o socijanoj i dječjoj zaštiti je predviđen dječji dodatak , kao oblik novčane pomoći za djecu socijalno ugroženih porodica, s tim što zakon predviđa da ovo pravo ostavruju samo troje prvorođene djece i na takav način dovodi u neravnopravan položaj ostalu djecu u porodicama koje imaju više od troje djece.

Dakle, i pored ustavnih i zakonskih garancija koje propisuju zabranu diskriminacije, u Crnoj Gori postoje određeni oblici diskriminacije prema djeci  pripadnika etničkih grupa (Roma, Aškalija, Egipćana), djeci raseljenih lica  i djeci sa posebnim potrebama.
Djeca , pripadnici pomenutih etničkih grupa se nalaze u neravnopravnom položaju u pogledu ostvarivanja prava na osnovno obrazovanje. Naime, ove porodice se mahom nalaze u veoma teškoj materijalnoj situaciji. Propisi iz oblasti obrazovanja propisuju da je osnovno obrazovanje dostupno svima, pod jednakim uslovima, besplatno i obavezno, s tim što zakon predviđa budzetsko finansiranje redovnog nastavnog programa ali ne i dodatnih , tzv. skrivenih troškova, koji nastaju u vezi sa kupovinom udžbenika i školskog pribora. Zbog nedostatka materijalnih sredstava ne mali broj roditelja  se opredjeljuje da djecu ne šalje u školu, budući da dotacije države za ove potrebe ne mogu da podmire ni kupovinu udzbenika i školskog pribora, pogotovu ne ako imamo u vidu da se radi o porodicama sa većim brojem djece.

PREPORUKE  
· Donijeti Zakon o zabrani diskriminacije;
· Uspostaviti nacionalni mehanizam za zaštitu od diskriminacije u okviru institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda;
· Dječji dodatak obezbijediti za svu djecu  koja ispunjavaju uslove za tu vrstu pomoći;
· Obezbijediti  besplatne udzbenike i školski pribor za svu djecu koja pohađaju osnovnu školu.
3.2  NAJBOLJI INTERES DJETETA (član.3)
Sve organizacije koje se bave djecom obavezne su da postupaju u skladu sa najboljim interesom djeteta. Država će obezbijediti djetetu adekvatno staranje ukoliko roditelji, ili druge ososbe kojima je povjerena roditeljska odgovornost, to ne pružaju.

Zakonska regulativa u Crnoj Gori, u načelu,  proklamuje princip najboljeg interesa djeteta u ostvarivanju njegovih prava. Međutim, neophodno je propisati zakonsku obavezu za ovlašćene subjekte da se, prilikom odlučivanja o pravima djeteta, rukovode ovim principom.

Porodični zakon, u određenim postupcima, propisuje obavezu subjekata da se prilikom odlučivanja rukovode najboljim interesom djeteta, tako da je potrebno ovu obavezu predvidjeti  i u drugim oblastima (obrazovanje, socijalna i zdravstvena zaštita itd.). 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda u svim svojim preporukama koje se odnose na ostvarivanje prava djece, naglašava neophodnost i obavezu primjene ovog principa, odnosno da su svi ovlašćeni subjekti dužni da prilikom odlučivanja o pravima djeteta prioritetno u obzir uzmu njegov najbolji interes.

Prilikom postupanja po pritužbama  koje se odnose na sudske postupke u vezi sa održavanjem ličnih kontakata između roditelja i djece i prava na izdržavanje, Zaštitnik je uočio da ovi postupci neopravdano dugo traju čime se dijete dovodi u položaj socijalne i pravne nesigurnosti što svakako nije u  interesu djeteta. Takođe, i pred organima  i službama javne uprave (Centri za socijalni rad, Ministarstvo unutrašnjih poslova) često dolazi do neopravdanih odugovlačenja postupka, te do neblagovremenog postupanja kada je u pitanju zaštita djece (socijalno ugrožene i djece žrtava nasilja) čime se dovodi u pitanje ostvarivanje ovog principa.
U cilju dobijanja pouzdanih informacija i sagledavanja položaja djece u medijima, kancelarija Zaštitnika ljudskih prava i kancelarija Save the Children-a Norway ,u sklopu obimnog i sveobuhvatnog projekta unapredjenja zaštite dječijih prava, su  realizovale  projekt analize sadržaja novinskih napisa koji se odnose na djecu u crnogorskim štampanim medijima. 

Monitoring medija je obuhvatio period od tri kalendarska mjeseca, i to od kraja septembra do kraja decembra 2007.godine. Ovaj period ocijenjen je adekvatnim za realno pracenje gotovo svih pojava u javnoj sferi. Monitoringom su obuhvacena četiri štampana dnevna lista: Pobjeda, Vijesti, Dan i Republika, koji svojim tiražom i distribucijom pokrivaju cijelu teritoriju Crne Gore. Sva četiri lista sadržajem prate dešavanja na cijeloj teritoriji Crne Gore. Jedinica analize bio je tekst. Isključeni su specijalni dodaci, jer ne bi dali objektivnu sliku ( sadržaji o dobrim stilovima života, dobrom roditeljstvu i dječijem stvaralaštvu ). Analiza se iskljucivo bavila člancima koji su za temu imali ostvarivanje , neostvarivanje ili ugrožavanje nekog od prava djeteta. Dakle, analiza se bavila napisima u štampi koji se tiču školovanja, zdrastvene zaštite, kulture, porodice, devijantnim i kriminogenim pojavama čije su žrtve djeca. Analiza se nije bavila samo pracenjem zastupljenosti ovih sadržaja, već i pozicijom koju uredništvo daje tim sadržajima, budući da je to jedan od objektivnih pokazatelja značaja koji se ovim temama daje.

U periodu od 3 mjeseca objavljeno je ukupno 698 tekstova o djeci. Najviše tekstova objavljeno je iz oblasti obrazovanja, a pojedini događaji kao np. ekskurzije imali su nacionalni tretman. O pravima djeteta izvještavalo se samo preko aktivnosti UNICEF-a i Kancelarije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda. Opstih fotografija djece ukupno je bilo 197 , dok je   obajvljeno svega 37 porodicnih fotografija. Djeca su veoma rijetko dospijevala na naslovne strane, ukupno 29 puta, i to samo kada su bila žrtve nasilja ili nekog drugog krivičnog djela. Najvise tema vezanih za djecu i o djeci objavio je dnevni list DAN 257, zatim VIJESTI 151, potom POBJEDA 146 i REPUBLIKA 144.
Afirmativnih sadržaja za djecu bilo je veoma malo. 

Analiza je pokazala da u ovom periodu nije bilo kršenja prava djeteta (prava na privatnost, prava na zaštitu integriteta i identiteta djeteta). Međutim u potpunosti nije obezbijeđeno pravo djeteta na blagovremeno informisanje . 

U ovom izvještajnom periodu (2006-2008.godina) instuitucija Zaštitnika je uputila nekoliko  preporuka i reagovanja štampanim i elektronskim medijima u Crnoj Gori zbog objavljivanja informacija koje se tiču djece ili su u vezi s njima a koje nijesu plasirane na način kojim bi se ostvario njihov najbolji interes.

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore je uzeo učešće u izradi pojedinih zakona kojim se uređuju prava djece. Tako je prilikom izrade Porodičnog zakona uputio mišljenje na Zakon Vladi-resornom ministarstvu u pogledu regulisanja postupaka koji se odnose na ostvarivanje prava na kontakte i izdržavanje djece. Predložio je uvođenje medijacije, kako bi se između roditelja,  postigao sporazum o vršenju roditeljskih prava nakon razvoda braka.

Na zakone kojim se reguliše krivično-pravna materija Zaštitnik je više puta davao mišljenje, predloge i sugestije u cilju uvođenja restoratornog pravosuđa i predlaganja alternativnih mjera za maloljetnike u sukobu sa zakonom. Takođe, upućena je i inicijativa za donošenje Zakona o zaštiti od nasilja u porodici jer postojeća zakonska regulativa ne obezbjeđuje adekvatnu zaštitu u toj oblasti.  

U izvještajnom periodu Zaštitnik ljudskih prava i sloboda uputio je Skupštini Crne Gore posebni izvještaj o maloljetnicima koji su u sukobu sa zakonom kako bi istu upoznao sa problemima i poteškoćama sa kojima se, u ostvarivanju svojih prava, susreće ova grupa djece. 

PREPORUKE

· Propisati zakonsku obavezu za ovlašćene subjekte da se prilikom odlučivanja o pravima djeteta rukovode najboljim interesom djeteta;
· Obezbijedi subvencije za određene medijske sadržaje i programe koji promovišu prava djeteta. 
3.3.  PRAVO NA OPSTANAK, ŽIVOT I RAZVOJ (član.6)
Svako dijete ima urođeno pravo na život, a država ima obavezu da obezbijedi opstanak i razvoj djeteta.

Ustav Crne Gore propisuje obavezu roditelja da brinu o djeci, da ih vaspitavaju i školuju. Takođe, prema Ustavu dijete uživa prava i slobode primjereno njegovom uzrastu i zrelosti i jemči mu se posebna zaštita od psihičkog, fizičkog, ekonomskog i svakog drugog iskorišćavanja ili zloupotrebe.

Porodični zakon propisuje obavezu države da mjerama socijalne, zdravstvene i pravne zaštite, sistemom vaspitanja, obrazovanja i informisanja kao i drugim mjerama obezbijedi uslove za slobodno i odgovorno roditeljstvo, tj.odrastanje djeteta u porodičnom okruženju koje mu garantuje sigurno i zdravo djetinjstvo.

Vlada Crne Gore je uložila određene napore da bi obezbijedila najveći nivo socijalne zaštite. Međutim, i pored toga određeni broj djece u Crnoj Gori živi na ivici siromaštva, djeca raseljenih lica (Romi, Aškalije, Egipćani), pri tome ne koristeći pravo na socijalnu i zdravstvenu zaštitu kao ni pravo na obrazovanje, iako su im obezbijeđena. Pomoć koja se pruža pripadnicima ovih ugroženih grupa nije dovoljna za zadovoljenje osnovnih potreba porodica.

Sve mjere preduzete od strane Vlade nijesu dovoljne da se djeci sa posebnim potrebama, kao kategoriji koja zahtijeva posebnu zdravstvenu i socijalnu zaštitu, obezbijede dalji razvoj i socijalna integracija niti da se njihovim porodicama pruži potpuna podrška. 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, kao institucija nadležna za zaštitu prava djeteta, se zalaže da se svakom djetetu obezbijede uslovi za bezbjedan život, sloboda i lična sigurnost što znači da država treba da obezbijedi materijalne i pravne uslove kako bi svako dijete imalo dom, hranu, roditeljsku ljubav, adekvatan životni standard, najviši nivo zdravstvene zaštite i zaštitu od svih vidova zloupotrebe, nasilja i zapostavljanja.

PREPORUKE

· Opredijeliti veći iznos budzetskih sredstava za dječju zaštitu;
· Organizovati programe obuke za pripadnike RAE populacije, kako djece tako i njihovih roditelja, o načinu ostvarivanja prava koja su im obezbijeđena od strane države.
3.5.  PRAVO NA SLOBODU MIŠLJENJA I STAVOVA (član.12)
Konvencija o pravima djeteta UN-a,  propisuje da dijete ima pravo da iskaže svoje mišljenje slobodno i da se to mišljenje uzme u obzir u pitanjima ili procedurama koje utiču na dijete.

Ustavom Crne Gore garantovano je pravo na slobodu mišljenja i slobodu izražavanja govorom, pisanom riječju, slikom ili na drugi način. Takođe, Ustav  propisuje da dijete uživa prava i slobode primjereno njegovom uzrastu i zrelosti.

Zakonima se razrađuje princip participacije ali se ne  propisuje  obim i sadržaj te participacije. Na primjer, propisi iz obrazovanja predviđaju osnivanje đačkih zajednica- parlamenata, kao strukturu kroz koju bi djeca trebala da ostvare ovo pravo tj. iznesu svoje mišljenje o pitanjima koja se tiču njih ali isti ne predviđaju  učešće djece u stručnim i radnim tijelima škole preko kojih bi mogli, izražavanjem svog mišljenja, da utiču na donošenje odluka.

NVO sektor u Crnoj Gori je dao doprinos formiranju i zaživljavanju đačkih parlamenata, kao i institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda koja je u izvještajnom periodu sprovodila aktivnosti na ovom polju. 

NVO Centar za prava djeteta realizuje projekte koji se odnose na monitoring rada đačkih parlamenata i vršnjačku edukaciju o radu tih parlamenata.
Međutim, i pored ovih aktivnosti participacija djece u društvenom životu i njihov uticaj na donošenje odluka od opšteg interesa još uvijek nije ostvaren u dovoljnoj mjeri. 

PREPORUKE
· Podsticati djecu da, u okviru postojećih kapaciteta, ostvaruju pravo na participaciju; 

· Razvijati programe na nivou čitave zajednice za praktično partnerstvo sa djecom koje bi bilo podsticajno za razvoj sredine po mjeri djeteta.
IV  GRAĐANSKA PRAVA I SLOBODE
(Član 7; 8; 13; 14; 15; 16; 17, 37a)
4.1.  LIČNO IME DJETETA I OČUVANJE IDENTITETA (član.7 i 8)
Prema Konvenciji o pravima djeteta UN-a, dijete ima pravo na ime prilikom rođenja, pravo da stekne državljanstvo i u mjeri u kojoj je to moguće, da zna ko su mu roditelji kao i pravo na njihovo staranje.
Država je dužna da štiti i, ako je neophodno, ponovo utvrdi osnovne elemente identiteta djeteta. To uključuje ime, nacionalnost i porodične veze.

Zakon o matičnim registrima propisuje da se rođenje djeteta upisuje u matični registar u opštini u kojoj je dijete rođeno. Lično ime, prema Zakonu o ličnom imenu, predstavlja pravo i obavezu državljana Crne Gore, a sastoji se od imena i prezimena.

U Crnoj Gori postoji određeni broj djece koja nijesu upisana u matičnu evidenciju, djeca etničkih grupa (Roma, Aškalija,Egipćana). 
U izvještajnom periodu su postojali brojni projekti Vlade i međunarodnih organizacija sa ciljem unapređenja upisa djece u matične knjige rođenih. Međutim, izražen je problem upisa romske djece i to uglavnom Roma koji su kao izbjeglice i raseljena lica iz republika bivše Jugoslavije nastanjeni u Crnoj Gori. Način života romske populacije karakteriše česta promjena mjesta boravka, pa i roditelji ove djece nijesu upisani u matične knjige, ili su pak upisani u drugim državama, ali o tome ne posjeduju potrebnu dokumentaciju.
U Crnoj Gori je evidentan boravak lica koja nemaju crnogorsko državljanstvo a borave više godina (preko 15)  na teritoriji Crne Gore, kao raseljena ili izbjegla lica. Iz Vladinog Izvještaja se može uočiti problem dobijanja crnogorskog državljanstva za ova lica.
Samo u 2006-oj.godini, prema podacima Ministarstva unutrašnjih poslova i javne uprave, u radu je bilo 2.699 zahtjeva za prijem u crnogorsko državljanstvo od čega je odbijeno 1.754, usvojeno 816, jedan postupak je obustavljen a 128 predmeta je ostalo neriješeno u toj godini.

Institucija Zaštitnika je, u 2008-oj godini , sprovodila projekat koji je imao za cilj upis djece romske populacije sa teritorije Opštine Berane. Prema podacima NVO sektora, oko 200 djece nije bilo upisano u matičnu evidenciju. Kao osnovni razlog za neprijavljivanje djece u matičnu knjigu rođenih, roditelji su isticali visoke administrativne takse. Nadležni organi, po preporuci Zaštitnika, u cilju rješavanja ovog problema oslobodili su ih od obaveze plaćanja pomenutih taksi pri čemu su i obezbijedili službenike koji govore romski jezik. Međutim, i pored svih preduzetih mjera veoma mali broj roditelja je izvršio upis djece u matičnu evidenciju. Ta činjenica ukazuje da troškovi upisa nijesu jedini razlog zbog kojeg se upis djece ne vrši. Kao problem javlja se  nepostojanje ličnih dokumenata roditelja, upis djece na tuđa imena  i nepostojanje svijesti roditelja o značaju upisa djece.
PREPORUKE
· Neophodno je  izvršiti edukaciju roditelja o značaju upisa djece u matične knjige;
· Preduzeti mjere nadzora kako bi novorođena djeca bila redovno upisivana u matične knjige, obzirom da se ovaj upis smatra uslovom za ostvarivanje određenih prava;
· Pojednostaviti i ubrzati proceduru naknadnog upisa u matične knjige rođenih;
· Ubrzati postupak odlučivanja po zahtjevima za prijem u crnogorsko državljanstvo.
4.2. SLOBODA IZRAŽAVANJA I PRISTUP ODGOVARAJUĆIM INFORMACIJAMA (član.13 i 17)
Konvenicja o pravima djeteta propisuje da dijete ima pravo da dobije i razmjenjuje informacije ukoliko te informacije ne štete njemu ili drugima (član.13), kao i da ima pravo da dobije pouzdane informacije iz sredstava javnog informisanja. Televizija, radio i novine treba da pružaju informacije koje su djetetu razumljive i ne smiju promovisati sadržaje koji su štetni za dijete. (član.17)

Ustav Crne Gore jemči pravo na slobodu izražavanja govorom, slikom ili na drugi način, jemči slobodu štampe i drugih vidova javnog obavještavanja kao i pravo na pristup informacijama koje se nalaze u posjedu državnih organa i organizacija koje su nosioci javnih ovlašćenja. 

U cilju ostvarivanja prava zajemčenih Ustavom, u Crnoj Gori je donešeno više zakona koji uređuju ovu oblast i to: Zakon o medijima, Zakon o radio-difuziji, Zakon o javnim radio-difuznim servisima i Zakon o slobodnom pristupu informacijama.
Novinari Crne Gore su usvojili Kodeks novinara, kojim su propisana pravila kojih se moraju pridržavati u svom radu, međutim izvještaji Novinarskog samoregulatornog tijela kao i preporuke koje je Zaštitnik uputio medijima u Crnoj Gori ukazuju na kršenja pravila propisanih Konvencijom.

Zakonska regulativa stvara uslove za nesmetano ostvarivanje prava na informisanost djeteta, međutim mediji prilikom plasiranja informacija i utvrđivanja programske šeme, koja bi trebala da obezbijedi odgovarajuće sadržaje za djecu i učešće djece u samom programu, u potpunosti ne implementiraju zakonske odredbe. Evidentno je da određeni sadržaji, koji nijesu primjereni starosnoj dobi djece, bivaju plasirani u vrijeme kada je dječja pažnja usmjerena prema televiziji kao i da je nedovoljan broj emisija  posvećenih djeci i u kojima učestvuju sama djeca. Takođe, postoji i problem neoznačavanja programskih sadržaja, sa starosnim granicama djece čijem je uzrastu taj program primjeren. Ne postoji dovoljan broj emisija koje se emituju na maternjem jeziku nacionalnih manjina i koje su sadržajem prilagođene očuvanju njihovog  identiteta i kulture.
Prema monitoringu medija koji je u toku 2007.godine sprovela institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, a koji je obuhvatao rad četiri štampana medija koja se distribuiraju na teritoriji cijele Crne Gore, uočeno je da je pažnja medija kada su u pitanju djeca uglavnom usmjerena na situacije u kojima se djeca javljaju kao žrtve ili počinioci krivičnih djela, dok je veoma malo sadržaja koji su edukativnog karaktera,  prilagođenih njihovom uzrastu i interesovanjima.

PREPORUKE
· Obezbijediti dosljednu primjenu propisa kojim se reguliše rad medija;
· Uspostaviti standarde za izvještavanje o djeci;
· Obrazovati tijela koja bi se bavila praćenjem programskih sadržaja i kvalitetom emisija i informacija o djeci i u vezi sa djecom.
4.3. SLOBODA MISLI , SAVJESTI I VJERE (član.14)

Dijete ima pravo da misli i vjeruje šta hoće, da ispovijeda svoju vjeru, sve dok to ne sprečava druge ljude da ostvaruju svoja prava. Roditelji bi trebalo da usmjeravaju svoju djecu u vezi sa ovim pitanjem. (član 14.)

Ustav Crne Gore jemči vjerska prava i slobode na način što se svakome omogućava pravo na slobodu misli, savjesti i vjeroispovijesti, kao i pravo da promijeni vjeru ili uvjerenje i slobodu da, sam ili u zajednici sa drugima, javno ili privatno, ispoljava vjeru ili uvjerenje molitvom, propovijedima, običajima ili obredom.

Niko nije obavezan da se izjašnjava o svojim vjerskim i drugim uvjerenjima.

Sloboda ispoljavanja vjerskih uvjerenja može se ograničiti samo ako je to neophodno radi zaštite života i zdravlja ljudi, javnog reda i mira, kao i ostalih prava zajemčenih Ustavom.

Iako Ustav garantuje ova prava, u našem pravnom sistemu nije donesen novi zakon, koji bi regulisao položaj vjerskih zajednica, u skladu sa novim Ustavom i omogućio uživanje jednakih prava za sve konfesije u državi, a samim tim i mirno uživanje ovog prava svakom djetetu. U Crnoj Gori je još uvijek u primjeni zakon iz 1978.godine.

PREPORUKA
· Potrebno je donijeti novi zakon o položaju vjerskih zajednica, koji bi na sveobuhvatan način , a u skladu sa međunarodnim dokumentima, uredio ovo pitanje.
4.4. SLOBODA UDRUŽIVANJA (član.15)

Dijete ima pravo da se sastaje i da se pridruži grupama i organizacijama, sve dok to ne sprečava druge ljude da ostvaruju svoja prava. (član.15)
Opštim zakonom o obrazovanju i vaspitanju predviđeno je osnivanje đačkih zajednica, kao oblika udruživanja učenika, radi ostvarivanja zajedničkih interesa.
Zakonom o nevladinim organizacijama omogućava se udruživanje pojedinaca radi ostvarivanja pojedinačnih ili zajedničkih ciljeva ili radi postizanja javnog interesa u pojedinim oblastima društvenog života. 
Postojeća pravna regulativa omogućava djetetu da bude aktivni član NVO i drugih udruženja, uz saglasnost roditelja, ali djeca ne mogu osnivati NVO i druge organizacije. Međutim, po pravilu, djeca se u malom broju udružuju u NVO iz razloga što je naše društvo još uvijek tradicionalno. Uloga roditelja, koji brinu o djeci, veoma je dominantna i izražena tako da se djeca veoma kasno osamostaljuju i odvajaju od porodice.
PREPORUKA
· Preduzimati mjere na podsticanju djece za što aktivnije uključivanje u rad humanitarnih, sportskih, kulturnih i drugih udruženja.
4.5.  ZAŠTITA PRIVATNOSTI (član.16)
Dijete ima pravo na privatnost. Zabranjeno je miješanje u privatni i porodični život, ličnu prepisku, kao i povrede časti i ugleda djeteta. (član.16)

Ustav Crne Gore propisuje da svako ima pravo na poštovanje privatnog i porodičnog života. 
Nepovrediva je tajnost pisama, telefonskih razgovora i drugih sredstava opštenja.
Od načela nepovredivosti tajnosti pisama, telefonskih razgovora i drugih sredstava opštenja može se odstupiti samo na osnovu odluke suda, ako je to neophodno za vođenje krivičnog postupka ili iz razloga bezbjednosti Crne Gore.
Jemči se zaštita podataka o ličnosti.

Zabranjena je upotreba podataka o ličnosti van namjene za koju su prikupljeni.

Svako ima pravo da bude upoznat sa podacima koji su prikupljeni o njegovoj ličnosti i pravo na sudsku zaštitu u slučaju zloupotrebe.
Ova ustavna načela razrađena su kroz Krivični zakonik koji propisuje povredu tajnosti pisama, neovlašćeno prisluškivanje i snimanje, neovlašćeno fotografisanje te prikupljanje ličnih podataka kao  krivična djela. Pored Krivičnog zakonika i niz drugih zakona ( Zakon o medijima, Zakon o radu, Porodični zakon, Zakon o mentalnom zdravlju i dr.) sadrže odredbe kojim se štiti pravo na privatnost i integritet pojedinca.

Iako zakonska regulativa obezbjeđuje zaštitu prava na privatnost , u praksi se ipak dešavaju slučajevi kršenja ovog prava, od strane ovlašćenih subjekata. 
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda je u više navrata ukazivao medijima u Crnoj Gori na slučajeve kršenja ovog prava prilikom plasiranja informacija o djeci i u vezi sa njima. 
Pojedini državni organi (Ministarstvo unutrašnjih poslova, Centri za socijalni rad i dr.), kao i sami roditelji koji još uvijek imaju dominantnu ulogu u životu djece,  često iznose podatke kojim se ugrožava pravo na privatnost djeteta (npr. konfliktni razvodi, usvojenje, socijalne prilike djeteta i porodice, informacije o djeci koja su žrtve krivičnih djela...).

PREPORUKE
· Osigurati dosljednu primjenu zakonskih rješenja u oblasti zaštite privatnosti djece;
· Uspostaviti programe za edukaciju roditelja, profesionalaca koji rade sa djecom kao i medija o potrebi poštovanja prava na privatnost djeteta.
4.6.  PRAVO DJETETA NA ZAŠTITU OD MUČENJA ILI PROIZVOLJNOG  LIŠAVANJA SLOBODE (član 37)
Sa djecom koja prekrše zakon ne smije se okrutno ponašati. Ona ne smiju biti u zatvoru sa odraslima i mora im se omogućiti održavanje kontakta sa svojim porodicama.

Prema Ustavu Crne Gore (član 30 stav7), pritvor maloljetniku ne može trajati duže od 60 dana. 

Zakon o policiji (član 10) propisuje, da pri preduzimanju radnji prema maloljetnom licu, a naročito pri njegovom saslušanju, policijski službenik je dužan da postupa obazrivo, vodeći računa o njegovoj duševnoj razvijenosti, osjetljivosti, ličnim svojstvima i privatnosti maloljetnika. Prema maloljetnom licu policijska ovlašćenja se , po pravilu, primjenjuju u prisustvu roditelja ili zakonskog zastupnika.
Zakon o krivičnom postupku, u pogledu određivanja pritvora za maloljetnike, nije usklađen sa Ustavom Crne Gore. Naime, rješenja koja su u primjeni omogućavaju oređivanje pritvora prema maloljetnom licu  u vremenskom periodu dužem od 60 dana. U 2009-oj godini, izvršene su izmjene Krivičnog zakonodavstva. Zakonodavac se opredijelio da posebnim zakonom reguliše položaj maloljetnih učinioca krivičnih djela. U izradi je Zakon o maloljetničkom pravosuđu.

Kaznu maloljetnickog  zatvora  maloljetnici izdrzavaju u Zavodu za izvrsenje krivicnih sankcija u Podgorici, u kojem je izgradjen  novi objekat ciji je jedan dio namjenjen za smjestaj maloljetnih lica prema  kojima je izrecena kazna maloljetnickog zatvora.  Dakle, u pitanju je zaseban dio novog objekta, smjestajnog kapaciteta za dvadeset lica, i na taj nacin je omogucena  odvojenost maloljetnih predstupnika od odraslih lica i planiran individualni tretman. Medjutim, s obzirom na cinjenicu da se obicno jedna do dvije  maloljetne osobe istovremeno nalaze na izdrzavanju kazne, maloljetna lica smjestaju se sa punoljetnim  osobama, da se ne bi potpuno izolovala.
Jedan od nacelnih problema  je i taj sto  ne  postoji postinstucijalni tretman za maloljetnike koji su u sukobu sa zakonom. U Crnoj Gori ne postoje “kuce na pola puta”  u kojima  bi ove osobe boravile dok ne pronadju zaposlenje i budu u mogucnosti sa se same staraju o sebi. Maloljetnicima koji su u sukobu sa zakonom uskraceno je pravo na tretman u skladu sa psiho-socijalnim karakteristikama.
Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, imala je u radu određeni broj pritužbi u vezi sa ostvarivanjem prava maloljetnih lica koja su u sukobu sa zakonom. Pritužbe su se odnosile na smještaj maloljetnih lica prilikom izdržavanja pritvora, kao i na tretman maloljetnika prilikom izvršenja vaspitnih mjera i kazne maloljetničkog zatvora.
Ispitujući navode iz ovih pritužbi, Zaštitnik je uočio određene sistemske probleme u oblasti maloljetničke delikvencije, kao što su: dugo trajanje sudskog postupaka, nemogućnost alternativnog zbrinjavanja maloljetniih učinioca krivičnih djela i probleme  u vezi upućivanja maloljetnih lica na izdržavanje vaspitnih mjera.

PREPORUKE

· Ubrzati donošenje Zakona o maloljetničkom pravosuđu;
· Obezbijediti primjenu modela restoratornog pravosuđa na djecu koja su u sukobu sa zakonom ili ispoljavaju poremećaje u ponašanju;
· Pristupiti izradi strategija, planova i programa, uz angažovanje NVO sektora,  za resocijalizaciju maloljetnika koji su izdržali krivične sankcije.
V  PORODIČNO OKRUŽENJE I ALTERNATIVNA BRIGA

5.3.  ZAŠTITA DJECE OD ZLOSTAVLJANJA I ZANEMARIVANJA (član.19)
Vlade moraju osigurati pravilnu njegu djece i zaštititi ih od nasilja, zlostavljanja ili zanemarivanja od strane njihovih roditelja ili nekog drugog ko se o njima stara.
Krivičnim zakonikom propisana je krivična odgovornost za krivično djelo nasilje u porodici ili u porodičnoj zajednici (član 220). Teži oblik ovog krivičnog djela predviđen je za učinioca koji nasiljem ugrožava tjelesni i duševni integritet maloljetnog lica.

U Crnoj Gori je, krivičnim i porodičnim zakonodavstvom, obezbijeđena zaštita djece od zlostavljanja i zanemarivanja, ali postojeće mjere ne obezbjeđuju adekvatnu zaštitu žrtvama nasilja. Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, koji bi obezbijedio veći stepen zaštite djece žrtava nasilja, još uvijek nije donešen. Već duži vremenski period, ovaj Zakon je u izradi. S obzirom da je nasilje u porodici predviđeno kao krivično djelo, sudski postupci koji se vode zbog ovog krivičnog djela obezbjeđuju izricanje sankcija učiniocima. Zaštitu djece od zlostavljanja i zanemarivanja, za sada, sprovode centri za socijalni rad, jer ne postoje druge službe koje bi se bavile ovim problemom. U okviru nevladinog sektora postoje skloništa za žene i djecu žrtve nasilja i sada je to jedini oblik privremenog smještaja za ta lica.
Važnu ulogu u sistemu dječje i socijalne zaštite imali su Multidisciplinarni Operativni Timovi koje je Ministarstvo zdravlja, rada i socijalnog staranja, formiralo uz podršku UNICEF-a i UNHCR-a, a u skladu sa Nacionalnim Planom Akcije za djecu (NPA). Timovi su povezivali sve relevantne sektore u mreži socijalne zaštite, unaprijedili i proširili aktivnosti centara za socijalni rad, obradili oko hiljadu slučajeva zlostavljane i zanemarene djece.

PREPORUKE
· Ubrzati donošenje Zakona o zabrani nasilja u porodici;
· Unaprijediti sudske kapacitete u pogledu efikasnog postupanja u ovim sporovima;
· Uticati na  podizanje svijesti u široj javnosti o problemu nasilja;
· Donijeti nacionalnu strategiju za borbu protiv nasilja i Nacionalni Plan Akcije (nacionalna strategija bi trebalo da tretira sve vrste zlostavljanja i zanemarivanja djeteta, kako u samoj porodici tako i u zajednici, kao i zlostavljanje i zanemarivanje djece koja su smještena u ustanovama);
· Edukovati što veći broj stručnih lica za sprečavanje i borbu protiv zloupotrebe djece; 

· Obezbijediti efikasnu primjenu zakona usmjerenih na sprečavanje i borbu protiv nasilja;
· Obezbijediti funkcionisanje Multidisciplinarnih Operativnih Timova (MOT) u svim centrima za socijalni rad, time što će se obezbijediti njihovo finansiranje, kao i mjesto i uloga u sistemu socijalne i dječje zaštite;
· Obezbijediti najbezbolniju istragu u sudskom postupku u slučajevima porodičnog nasilja i zloupotrebe djeteta, uključujući i seksualne zloupotrebe djeteta u porodici i obezbijediti sprovodjenje krivičnih sankcija protiv učinilaca ovih krivičnih djela, vodeći pri tom računa da ne dodje do stigmatizacije žrtve;
· Hitno i izričito zabraniti tjelesno kažnjavanje u okviru porodice, kao i pokrenuti kampanje za podizanje svijesti i organizovati edukacije u cilju unapredjenja razumijevanja i nenasilne komunikacije u porodici;
· Neophodno je izraditi standarde kvaliteta usluga u oblasti zaštite djece od zlostavljanja i zanemarivanja;
· Uspostaviti mehanizme stalnog praćenja kvaliteta rada stručnih službi, što treba da bude organizovano na centralnom nivou.
5.2.  ZAŠTITA DJETETA BEZ PORODICE (član.20)
Dijete koje je lišeno porodičnog okruženja ima pravo na posebnu zaštitu i pomoć države. Ovo može uključivati smještaj u drugu porodicu, usvajanje, ili u izuzetnom slučaju, smještanje u odgovarajuću instituciju za brigu o djeci. 

Zaštita djece bez roditeljskog staranja regulisana je Porodičnim zakonom i Zakonom o socijalnoj i dječjoj zaštiti. U skladu sa odredbama navedenih zakona dijete bez roditeljskog staranja je dijete koje nema roditelje, čiji su roditelji nepoznati ili je nepoznato njihovo boravište i dijete čiji su roditelji potpuno lišeni roditeljskih prava odnosno poslovne sposobnosti. Porodični zakon, kao osnovni vid porodično-pravne zaštite djece bez roditeljskog staranja, predviđa usvojenje i smještaj u drugu porodicu. Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti ,za djecu bez roditeljskog staranja, ustanovljanja pravo na smještaj u drugoj porodici i pravo na smještaj u ustanovi socijalne zaštite. 
Najčešći razlozi odsustva roditeljskog staranja, prema evidenciji centara za socijalni rad, su: napuštanje djece, bolest roditelja, smrt roditelja i sl.

Vlada u izvještaju navodi podatak da je 250-oro djece u Crnoj Gori na smještaju u drugoj porodici. Takođe, navodi se da se radi o smještaju u srodničkoj porodici i da nije prisutan smještaj u porodici koja nije srodnička. 
U dječjem domu „MLADOST“ u Bijeloj , ustanovi za brigu o djeci bez roditeljskog staranja i djeci čiji je razvoj ometan porodičnim prilikama, u 2007-oj godini bilo je smješteno 166-oro djece.
Iz izvještaja je evidentno da nije preduzeto dovoljno na razvijanju alternatnvih mjera zaštite, kako bi se smanjio broj djece u ustanovama za smještaj djece.

Relativno veliki broj djece je ostavljen u institucijama i taj broj se ne smanjuje, niti se broj nesrodničkih hraniteljskih porodica povećava. Mjere koje se preduzimaju u cilju pružanja podrške porodici i u cilju sprečavanja unazadjenja porodičnih odnosa i posljedica takvog unazadjenja po djecu su nedovoljne, a razlog za to je u nedovoljnom broju dobro obučenih stručnih radnika centara za socijalni rad. Kada se radi o upućivanju i smještaju djece u instituciju, potrebno je istaći da ne postoje nacionalni standardi niti jasne procedure za donošenje i preispitivanje odluke o upućivanju i smještaju djece.

PREPORUKE

· Stvoritii zakonske pretpostavke za uvodjenje profesionalnog hraniteljstva iz razloga što nesrodničko hraniteljstvo skoro da i nije prisutno u Crnoj Gori, a njegov razvoj je jedna od osnovnih pretpostavki deinstitucionalizacije;
· Preduzeti djelotvorne mjere za podsticanje jače podrške i bolje socijalne pomoći porodicama, kreiranjem sveobuhvatne i detaljne porodične politike koja će biti orijentisana na dijete i koja će omogućiti porodici da se stara o djetetu u kući, u svim slučajevima gdje je to moguće, i kojom će se stimulisati dobri odnosi na relaciji dijete – rodite;
· Unaparijediti i intezivirati profesionalnu obuku stručnih radnika u centrima za socijalni rad kako bi se prepoznavala djeca koja mogu biti usvojena i potencijalni usvojioci;
· Proširiti obim i poboljšati kvalitet socijalne i psihološke podrške djeci i porodicama kojima je pomoć potrebna;
· Pojačati napore koji se ulažu u cilju deinstitucionalizacije smještaja za djecu i pri tome obezbijediti postojanje dodatnih struktura koje će pratiti i pružati podršku i usluge u procesu reintegracije djece koja napuštaju institucionalno staranje;
· Uspostaviti nacionalne procedure za procjenu kod donošenja odluka o upućivanju i smještaju djece u institucije i kod preispitivanja tih odluka i obezbijediti da djeca učestvuju u donošenju odluke o budućem smještaju;
· Podsticati gradjane da prihvate ulogu roditelja – hranitelja, izmedju ostalog i time što će im se obezbijediti zaposlenje kroz uvodjenje profesionalnog hraniteljstva;
· Uspostaviti nesrodnički oblik hraniteljstva, privremena skloništa i  krizne centre za hitne slučajeve (hitno zbrinjavanje), kako bi se izbjeglo smještanje djece u institucije;
5.3.  USVOJENJE (član.21)
Prilikom usvajanja djeteta mora se, prije svega, voditi računa o najboljem interesu djeteta. Ista pravila važe i kad se dijete usvaja u zemlji svog rođenja i kada odlazi u neku drugu zemlju.
Prema odredbama Porodičnog Zakona, usvojenje je poseban oblik porodično-pravne zaštite djece bez roditelja ili bez odgovarajućeg roditeljskog staranja kojim se zasniva roditeljski, odnosno srodnički odnos. 
U Crnoj Gori usvojenje se može zasnovati kao nepotpuno i potpuno. Dijete može biti dato na usvajanje domaćim državljanima ali i stranim državljanima, ukoliko usvojenje nije bio moguće u Crnoj Gori. Zakon zabranjuje usvojenje djece od čijeg rođenja nije proteklo tri mjeseca i djece maloljetnih roditelja. Ovakva zakonska rješenja propisana su u cilju povećanja broja usvojene djece pa se nepotpuno usvojenje zasniva kod djece koja su starosne dobi iznad 10 godina.
Zakonski uslovi i administrativni postupci ne predstavljaju prepreku za usvojenje djece ali , bez obzira na to, broj usvojenja je veoma mali.
U Crnoj Gori , po zvaničnim evidencijama, u 2006-oj godini bilo je 12 usvojenja (  devet inostranih i tri od strane domaćih državljana), u 2007-oj godini  pet ( troje djece usvojeno od strane državljana Crne Gore a dvoje od stranih državljana).

PREPORUKE
· Pospiješiti proces usvojenja djece kroz identifikaciju djece koja se potencijalno mogu usvojiti, nakon istraživanja mogućnosti za prihvatanje od strane biološke porodice;
· Obezbijedi olakšice i subvencije za porodice, koje se opredjeljuju za usvojenje, kako bi se povećao broj usvojene djece.
VI  ZDRAVSTVO I SOCIJALNA ZAŠTITA
6.1. ZDRAVSTVENA ZAŠTITA DJECE (član.24)
Dijete ima pravo na kvalitetnu zdravstvenu zaštitu, na čistu vodu, zdravu hranu i čistu životnu sredinu, kako bi ostalo zdravo. Bogate zemlje treba da pomognu siromašnijima da to ostvare.

Zakon o zdravstvenom osiguranju (član 12) propisuje da dijete ima prava iz obaveznog zdravstvenog osiguranja, do završetka obaveznog školovanja po propisima iz oblasti obrazovanja, a ako je na redovnom ili vanrednom školovanju, do kraja roka propisanog za redovno školovanje, a najkasnije do navršene 26.godine života.

Zdravstvena zaštita u Crnoj Gori nije dostupna svoj djeci  u istom obimu i pod jednakim uslovima, jer nivo zdravstvene zaštite nije isti u svim regionima Crne Gore. U pojedinim opštinama, naročito na sjeveru Crne Gore, postoji problem nepostojanja zdravstvenih ustanova na seoskom području, stručnih lica i dovoljnog broja specijalista iz određenih oblasti.  Prisutan je problem pružanja određenih oblika primarne zdravstvene zaštite za djecu pa se ona upućuju u susjednu opštinu kako bi im se pružila zdravstvena zaštita.  Takođe, postoji problem kod ostvarivanja zdravstvene zaštite djece, pripadnika etničkih grupa (Romi, Aškalije, Egipćani) koji, iako im je zakonom obezbijeđena, ne koriste pravo na zdravstvenu zaštitu. Jedan broj ove djece ne podliježe redovnim sistematskim pregledima niti obaveznoj imunizaciji tako da je veći stepen mortaliteta među djecom pripadnicima ove populacije.

Kvalitet zdravstvenih usluga koje se pružaju gradjanima nije na najvišem nivou, posebno u ruralnim oblastima i zbog činjenice da se pripadnici ugroženih grupa suočavaju sa raznim teškoćama kada je riječ o pristupu uslugama zdravstvene zaštite.
Medicinsko osoblje nije, u dovoljnoj mjeri, obučeno i opremljeno za adekvatan rad sa djecom sa smetnjama u razvoju.

Izbjegla i raseljena lica ,registracijom kod nadležnog organa, stiču pravo na zdravstvenu zaštitu što znači da im se to pravo priznaje po osnovu statusa. 

Zdravlje adolescenata

Ne postoji sveobuhvatna državna strategija i sistematski odgovori na pitanja iz oblasti zdravlja adolescenata.
Centar za mentalno zdravlje za liječenje, savjetodavni rad i pomoć mladima sa mentalnim problemima radi samo u Domu zdravlja u Podgorici dok u drugim djelovima države ta vrsta usluge nije dostupna.

U Cnoj Gori postoje tri centra za djecu sa posebnim potrebama starosti do 15 godina života. Djeca poslije 15-te godine i njihovi roditelji nijesu obuhvaćeni radom savjetovališta Centara, tako da je neophodno otkloniti postojeće probleme kao i proširiti djelatnost na području cijele države.
Posebno je indikativna činjenica da na području Crne Gore ne postoji mogućnost odvojenog bolničkog liječenja djece i adolescenata do 18-te godine u neuropsihijatrijskim bolnicama. Njihovo liječenje je moguće u  bolnicama koje su namijenjene za odrasle.

PREPORUKE
· Olakšati i omogućiti pristup primarnoj zdravstvenoj zaštiti majkama i djeci u svim djelovima zemlje;
· Edukovati pripadnike etničkih grupa o potrebi i značaju korišćenja prava iz zdravstvene zaštite;
· Obezbijediti edukacije stručnjaka, različitih profila, za rad sa djecom sa smetnjama u razvoju;
· Pojačati napore orijentisane na pitanja zdravlja adolescenata i obezbijediti efikasno sprovodjenje programa za zdravlje adolescenata, izmedju ostalog i kroz obezbjedjivanje adekvatnih finansijskih sredstava;
· Na cijeloj teritoriji države obezbijediti usluge savjetovališta koja će biti osjetljiva za pitanja djece i osigurati povjerljivost;
· Preduzeti djelotvorne mjere za stvaranje uslova za poštovanje prava djece na privatnost;
· Kreirati svobuhvatnu politiku u oblasti mentalnog zdravlja djece i adolescenata sa obavezujućim komponentama, u skladu sa preporukama Svjetske Zdravstvene Organizacije. Neophodno je, izmedju ostalog, pojačati aktivnosti za unapredjenje mentalnog zdravlja, prevencijom mentalnih poremećaja u primarnoj zdravstvenoj zaštiti, uslugama za ambulantne pacijente koji pate od emotivnih i mentalnih poremećaja, a u cilju smanjenja stope samoubistava;
· Stvoriti uslove za odvojeno bolničko liječenje djece i mladih sa psihičkim poremećajima od odraslih;
· Pravo na zdravstvenu zaštitu vezati za status djeteta a ne njihovih roditelja ili staratelja.
6.2.DJECA OMETENA U RAZVOJU (član.23)
Dijete sa smetnjama u razvoju ima pravo na posebnu brigu, obrazovanje i obuku koja će mu pomoći da živi ispunjen i dostojanstven život i da ostvari najveći mogući stepen nezavisnosti i učestvovanja u društvu.

Ustavom Crne Gore (član 68) se jemči posebna zaštita lica s invaliditetom, a Zakonom o socijalnoj i dječjoj zaštiti i pratećim podzakonskim aktima, utvrđena su prava za podršku djeci sa smetnjama u razvoju i njihovim porodicama. Osim ovog zakona i niz drugih zakona ( Zakon o zdravstvenoj zaštiti, Zakon o zdravstvenom osiguranju i Zakon o ostvarivanju prava mentalno oboljelih lica) uređuje pravo na zdravstvenu zaštitu djece sa posebnim potrebama. Pravo na obrazovanje djece ometene u razvoju, pored opštih zakona iz oblasti obrazovanja, reguliše i Zakon o vaspitanju i obrazovanju djece sa posebnim potrebama.

U Crnoj Gori ne postoji precizna evidencija o djeci sa smetnjama u razvoju, što se negativno odražava na mogućnost pružanja adekvatne zdravstvene i socijalne zaštite, u skladu sa potrebama djece i njihovih porodica.  Takođe, evidentno je da u izvještajnom periodu u Crnoj Gori postoje svega tri Centra za djecu s posebnim potrebama i namijenjeni su djeci do 15 godina starosti. Samo Centar u Bijelom Polju je integrisan u sistem socijalne zaštite dok ostali centri rade kao nevladine organizacije. 

Socijalna zaštita koju država pruža djeci ometenoj u razvoju, uglavnom, se svodi na novčana davanja (dječji dodatak, materijalno obezbjeđenje porodice, invalidnina...) a ne i na pružanje drugih socijalnih usluga u smislu angažovanja stručnih lica koja bi radila sa djecom i njihovim porodicama.
Obzirom da u Crnoj Gori postoje svega četiri ustanove za školovanje djece i omladine sa smetnjama u razvoju, to proizilazi da ne postoji mreža ustanova za obrazovanje te djece tako da djeca ,iz regiona Crne Gore u kojima ne postoje ustanove tog tipa, bivaju odvojena od porodice.
Nacionalnim Planom Akcije i strategijom Vlade je predviđena inkluzija ali pri samoj primjeni Zakona o obrazovanju djece sa posebnim potrebama postoje određene poteškoće. Zakon je donesen 2004.godine, a podzakonska akta koja obezbjeđuju njegovu primjenu 2008.godine. Donošenjem podzakonskih akata formirane su komisije za usmjerenje djece na lokalnom nivou, što omogućava uključivanje ove djece u redovni obrazovni program uz prilagođenu nastavu. 

Međutim, poteškoće za uključivanje djece u redovni obrazovni sistem javljaju se  zbog neprilagođenosti i neopremljenosti škola potrebama ove djece ( arhitektonske barijere, obzirom da ne postoje prilazne rampe  i liftovi), ali je i evidentan nedostatak stručnog kadra odnosno specijalizovanih lica koja bi radila sa djecom ometenom u razvoju.
Prema podacima Ministarstva prosvjete i nauke iz 2007.godine, predškolske ustanove u Crnoj Gori pohađa 185-oro djece sa smetnjama u razvoju, osnovne škole 1.593-oje, a srednje škole 196-oro djece. Činjenica je nedovoljan broj djece sa smetnjama u razvoju uključen u redovan sistem školstva kao i da ne postoji dovoljan broj obučenog osoblja za rad sa ovom kategorijom djece. 
Djeca ometena u razvoju, kao grupa djece kojoj je potrebna posebna pažnja i briga,  kako bi se socijalizovala i u okviru svojih krajnjih mogućnosti vodila aktivan život, u većem broju ne ostvaruju ona prava koja su im garantovana Ustavom i zakonom. 
U Crnoj Gori, u izvještajnom periodu, ne postoji razvijen servis socijalnih usluga koji bi pružao usluge i podršku djeci sa posebnim potrebama i njihovim roditeljima. 

Naime, ovakav oblik servisa socijalnih usluga osnovan od strane države, u vidu dnevnog centra, postoji samo u Bijelom Polju i predstvavlja dobar primjer socijalizacije ove djece kojima se svakodnevno pruža stručna pomoć neophodna za njihov dalji i bolji razvoj, dok u pojedinim opštinama, uz podršku stranih donatora, uglavnom NVO sektor osniva ovakav oblik centara. 

Takođe, pored uloženih napora, i dalje je prisutan problem uključivanja djece sa posebnim potrebama u redovno obrazovanje- inkluzijom. 
Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda  je, u 2008-oj godini,  sprovodila projekat sa ciljem da se u ovoj oblasti primijeni postojeća zakonska regulativa i formiraju komisije i tijela neophodna za uključivanje ove djece u redovno obrazovanje. 

Prisutnost ovog problema odražava se i kroz određeni broj pritužbi koje se dostavljaju instituciji Zaštitnika ljudskih prava i sloboda a koje se upravo odnose na pomenuta pitanja. 
PREPORUKE

· Neophodno je prikupljanje relevantnih statističkih podataka o djeci sa smetnjama u razvoju, radi donošenja sveobuhvatne nacionalne politike koja bi promovisala jednake mogućnosti u društvu za djecu sa smetnjama u razvoju;
· Obezbijediti da politika obrazovanja i nastavni programi u svim segmentima odražavaju princip punog učešća i ravnopravnosti kada je riječ o djeci sa smetnjama u razvoju, kao i da takva djeca budu ,u onoj mjeri u kojoj je to moguće, uključena u redovan sistem državnog obrazovanja, što podrazumijeva u nekim slučajevima i izradu posebnih nastavnih programa u skladu sa njihovim specijalnim potrebama;
· Nadgledati i ocjenjivati kvalitet usluga koje se pružaju djeci sa smetnjama u razvoju i obavještavati širu javnost o postojanju, tj. ponudi svih usluga koje stoje djeci sa smetnjama u razvoju na raspolaganju;
· Obezbijediti djeci sa smetnjama u razvoju pristup odgovarajućoj socijalnoj i zdravstvenoj zaštiti, uključujući i hitne intervencije, usluge psiholoških i drugih savjetovališta;
· Obezbijediti adekvatnu obuku za sve stručne kadrove koji rade sa i za djecu sa smetnjama u razvoju, izmedju ostalog i za nastavnike, socijalne radnike, zdravstvene radnike i pomoćno zdravstveno i drugo osoblje.
6.3. ŽIVOTNI STANDARD (član.27 st.1-3)
Dijete ima pravo na životni standard koji odgovara njegovim fizičkim i mentalnim potrebama. Vlada mora pomoći porodicama koje nemaju novca da to ostvare.

Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti propisuje osnovna prava iz dječje zaštite i to: opremu za novorođeno dijete, dodatak za djecu, naknadu po osnovu rođenja djeteta i naknade za rad za polovinu punog radnog vremena i odmor i rekreacija djeteta (član 43). Takođe, ovim zakonom su utvrđena novčana davanja u fiksnom iznosu što znači da ista ne prate stvarne potrebe djece koja imaju pravo na socijalnu pomoć i ista nisu usklađena sa stvarnim troškovima života.
Veliki broj porodica u Crnoj Gori živi u teškim ekonomskim uslovima. Po zvaničnoj statistici Zavoda za statistiku Crne Gore- MONSTATA ,oko 11% (71.000 građana) živi na ivici siromaštva.
Evidentne su razlike u životnom standardu kod različitih grupa djece i porodica.
Loši životni uslovi mogu ozbiljno ograničiti uživanje dječjih prava, kako u okviru porodice i škole, tako i u kulturnim aktivnostima sa vršnjacima.
Vladin izvještaj ne sadrži podatak o broju djece koja ostvaruju pravo na dječji dodatak iako ovo pravo ostvaruju samo djeca korisnici materijalnog obezbjeđenja porodice, dijete sa tjelesnom, mentalnom i senzornom ometenošću i djeca bez roditeljskog staranja. 

PREPORUKE

· Pojačati napore orijentisane na poboljšanje životnog standarda djece i porodica koje žive u siromaštvu, izmedju ostalog i obezbjedjivanjem sredstava za mjere za smanjivanje siromaštva, posebno na lokalnom nivou;
· Obezbijediti da se prilikom planiranja i sprovodjenja programa za smanjivanje siromaštva saslušaju i uzmu u obzir mišljenja djece koja žive u siromaštvu;
· Ustanoviti programe orjentisane na najugroženije grupe sa ciljem da im se obezbijedi uživanje slobodnog pristupa socijalnim i zdravstvenim uslugama kao i obrazovanju i adekvano stambeno rješenje;
· Preduzeti korake za redovno praćenje položaja siromašne djece kao i za hitno djelovanje u svim slučajevima lišavanja slobode i obespravljivanja;
· Godišnje vršiti usklađivanje visine novčanih davanja, u skladu sa rastom troškova života.
6.4. UPOTREBA DROGE (član.33)
Država je obavezna da zaštiti djecu od opasnih droga i da spriječi korišćenje djece u nezakonitoj proizvodnji i trgovini drogom. 

Zakonom o proizvodnji i stavljanju u promet opojnih droga propisani su uslovi za proizvodnju ovih supstanci, obaveze vođenja evidencije i postupak nadležnih organa sa oduzetim drogama. Krivičnim zakonikom predviđena su dva krivična djela i to: neovlašćena proizvodnja, držanje i stavljanje u promet opojnih droga i omogućavanje uživanja opojnih droga.

Evidentni su česti slučajevi konzumiranja droga, cigareta, alkohola i drugih toksičnih supstanci medju djecom. Droga je prisutna na ilegalnom tržištu u našoj zemlji, a prisutna je i zloupotreba farmaceutskih proizvoda, što prouzrokuje trend rasta broja zavisnika. Istraživanja instituta za javno zdravlje ukazuju da je 2% osnovaca i 7.5% srednjoškolaca imalo iskustvo sa upotrebom droge.  
U Crnoj Gori, u Podgorici je osnovana prva ustanova za smještaj i rehabilitaciju korisnika psihoaktivnih supstanci.

Zakon o proizvodnji i stavljanju u promet opojnih droga nije usklađen sa međunarodnim standardima, te je s toga institucija Zaštitnika uputila mišljenje o potrebi donošenja novog Zakona, kojim bi se na cjelovit način uredila ova materija. U mišljenju smo ukazali da je neophodno pristupiti izradi i donošenju Zakona, kako u cilju zaštite zdravlja ljudi a pogotovo djece, tako i radi potrebe prilagođavanja domaćeg zakonodavstva sa međunarodnim standardima. Predloženo je da se Zakonom reguliše oblast koja se tiče uslova i nadzora nad proizvodnjom i prometom opojnih droga, mjere za suzbijanje ovog problema i sistem za prevenciju zavisnosti, mjere pomoći i zaštite zavisnicima i povremenim konzumentima.
REPORUKE

· Preduzeti sve neophodne mjere u borbi protiv dječjeg korišćenja psihoaktivnih supstanci, alkohola i duvana, izmedju ostalog i time što će se redovno, precizno i objektivno obavještavati djeca o opasnostima upotrebe psihoaktivnih supstanci i duvana i obezbijediti im se pomoć i podrška u prevladavanju takvih navika i zavisnosti;
· Hitno usvojiti novi Zakon o sprečavanju zloupotrebe droga.
6.5. DRUGI OBLICI ISKORIŠĆAVANJA DJECE (član 36)
Djeca moraju biti zaštićena od svih aktivnosti koje bi mogle ugroziti njihov razvoj. 

Ustav Crne Gore djetetu jemči posebnu zaštitu od psihičkog, fizičkog, ekonomskog i svakog drugog iskorišćavanja ili zloupotrebe (član 74 stav 2).

U Crnoj Gori je prisutna pojava ekonomskog iskorišćavanja djece putem prosjačenja. Svakodnevno na ulicama, prometnim saobraćajnicama, ispred tržnih centara kao i u restoranima srećemo djecu koja traže novac. Prisutnost većeg broja djece koja prosjače, navodi na sumnju da se radi o organizovanom iskorišćavanju djece u cilju sticanja ekonomske koristi. Većina ove djece su pripadnici RAE populacije i isti ne posjeduju lična dokumente pa se stoga ,sa sigurnošću ,ne može utvrditi njihov identitet kao ni identitet njihovih roditelja. Samim tim nemoguće je i preduzeti određene sankcije prema roditeljima ove djece ili licima koja ih navode na prosjačenje. 
Zaštitnik je uputio resornim ministarstvima preporuku tražeći da pod hitno preduzmu mjere porodično-pravne zaštite  na zbrinjavanju ove djece, budući da zakon  sankcioniše navođenje na prosjačenje. Postupajući u ovakvim slučajevima, Zaštitnik je konstatovao da se uglavnom radi o djeci raseljenih lica, koja pri tom ne posjeduju lične isprave, tako da im se ne može utvrditi identitet. Otežavajuća okolnost je i to što u Crnoj Gori u većini opština ne postoje prihvatni centri za ovu djecu kao i činjenica da Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti ,prava iz socijalne i dječje zaštite garantuje samo za državljane Crne Gore koji imaju prebivalište na teritoriji Crne Gore.

PREPORUKE
· Obezbijediti primjenu mjera porodično-pravne zaštite i prekršajnih sankcija;
· Donijeti programe prevencije i suzbijanja prosjačenja.
VII  OBRAZOVANJE

7.1. OBRAZOVANJE (član.28)
Dijete ima pravo na obrazovanje. Disciplina u školama mora poštovati ljudsko dostojanstvo djece.

Osnovno obrazovanje mora biti besplatno. 

Ustav Crne Gore jemči pravo na školovanje pod jednakim uslovima. Osnovno školovanje je obavezno i besplatno, a jemči se i autonomija univerziteta, visokoškolskih i naučnih ustanova. 
(član 75)
Opšti zakon o obrazovanju i vaspitanju utvrđuje ciljeve obrazovanja, a Zakon o osnovnom obrazovanju propisuje obaveznost i dostupnost osnovnog obrazovanja za svu djecu.

Zbog nedostatka prostornih i kadrovskih kapaciteta, predškolskim vaspitanjem i obrazovanjem obuhvaćen je veoma mali broj  djece ( 29% djece ). To se zadnjih godina nadomještalo kroz rad NVO, koje su pružale  ovaj vid usluga. Međutim, njihov rad nije usaglašen sa  odgovarajućim propisima koji regulišu tu oblast. U međuvremenu je usvojen Pravilnik o normativima i standardima za osnivanje vaspitno-obrazovnih ustanova. Tako je zaokružen  pravni osnov za licenciranje  tih ustanova. Imajući u vidu dosadašnju praksu u njihovom radu i visinu školarina, stvorena je praksa koja ozbiljno dovodi u pitanje proklamovani princip da se djeca ne diskriminišu po socijalnom statusu. Da bi se prevazišao ovaj problem, potrebno je da država putem koncesija  za sprovođenje programa predškolskog vaspitanja, sa  cijenom koja je približna onoj u ustanovama koje je osnovala država,  omogući ravnomjernost u  njihovom teritorijalnom raspoređivanju i  veću obuhvatnost djece, da utvrdi standard u vaspitnim programima privatnih ustanova i da vrši kontrolu njihovog rada, naročito sa stanovišta bezbjednosti i zdravlja djece. Nedovoljan broj djece sa smetnjama u razvoju je uključen u predškolsko obrazovanje, što nije u interesu te djece budući da se otežava njihova socijalizacija i uključivanje u redovne društvene tokove.

Osnovno obrazovanje i vaspitanje  odvija se u okviru  osnovnih škola i njhovih područnih odjeljenja. Postoji znatna razlika u kvalitetu i opremljenosti škola u poređenju centralnog i sjevernog regiona zemlje. Zbog nedostatka sredstava i prostornih mogućnosti ne realizuje se prošireni program koji obuhvata produženi boravak u školama. To predstavlja krupan  problem zaposlenim roditeljima, čije radno vrijeme i ukupan standard ne odgovara potrebama djece  (njihovog praćenja do i od škole, ishrane, redovnosti obroka, vremena provedenog uz nadzor i brigu roditelja, njihovih emotivno-razvojnih potreba i dr). Smatramo da ovo područje nije dovoljno povezano sa područjem socijalnih prava, gdje bi se zajedničkim strategijama moglo doprinijeti bržem i kvalitetnijem  rješavanju ovih pitanja. 

Djeca su sve više izložena mnogobrojnim rizicima kojima je opterećeno savremeno društvo. Nije u potrebnoj mjeri obezbijeđeno bezbjedno kretanje djece od škole do kuće, nema organizovanog školskog prevoza za svu djecu, nema dobre saobraćajne signalizacije prilazima školi, u blizini nekih škola se nalaze kladionice, kockarnice i drugi oblici igara na sreću. O ovim problemima, nadležni organi lokalne zajednice, ne vode dovoljno računa pri izdavanju dozvola za obavljanje djelatnosti, niti uprave škola koje bi trebale blagovremeno da reaguju u cilju obezbjeđivanja interesa djece.

Još uvijek nije postignut zadovoljavajući broj djece RAE populacije i izbjeglica koja su uključena u sistem obaveznog osnovnog obrazovanja. Razlog tome jeste teška materijalna situacija porodica, ali i nepostojanje svijesti o značaju obrazovanja. Kao jedna od prepreka javlja se i nedovoljno poznavanje crnogorskog jezika. Djeca, pripadnici ove populacije, u većini slučajeva i kada se odluče za pohađanje osnovne škole nastavu prate do četvrtog razreda, a nakon toga samoinicijativno napustaju školu.

U okviru učeničkog standarda , treba povesti više brige o ishrani za vrijeme nastave, naročito ako se ima u vidu socijalna struktura i velika stopa ( oko 11%) siromašnih. Takođe, neophodno je kroz već postojeće obrazovne programe podizati nivo osnovnih znanja iz zdravstvene kulture (biologija, higijena, seksualno vaspitanje, bolesti zavisnosti i dr.) kao i  pojačati sistematske preglede zdravlja djece i aktivirati školske ambulante, naročito do uzrasta 15 godina, kada je to obavezno u okviru primarne zdravstvene zaštite. 

U dijelu obezbjeđivanja participacije prevoza učenika od kuće do škole i nazad, trebalo bi razmisliti o uvođenju posebnih školskih autobusa, a ne korišćenjem javnog prevoza, gdje treba zajedno sa lokalnom zajednicom objediniti sredstva i akciju.

PREPORUKE

· Razviti programe uključivanja i podrške RAE populacije za redovno i  obavezno osnovno obrazovanje;
· Obezbijediti produženi boravak u školama, u Opštinama u kojim postoji potreba;
· Obezbijediti organizovan i redovan đački prevoz kao i najmanje jedan obrok u školi, za socijalno ugrožene kategorije djece;
· Obezbijediti sigurno školsko okruženje na način što će lokalne vlasti voditi računa o izdavanju radnih dozvola za objekte u blizini škole;
· Povećati smještajne kapacitete predškolskih ustanova kako bi se zadovoljile potrebe djece za ovim vidom obrazovanja u pojedinim opštinama.
VIII  MALOLJETNIČKO PRAVODUĐE
8.1. MALOLJETNIČKO PRAVODUĐE (član.40) 

Dijete koje je optuženo za kršenje zakona treba da dobije pravnu pomoć. 
Dijete u sukobu sa zakonom ima pravo da se prema njemu postupa na način koji promoviše osjećaj dostojanstva i vrijednosti kod djeteta, uzima u obzir uzrast djeteta i usmjeren je na njegovu ili njenu odbranu. Sudski postupci i smještaj u institucije treba izbjegavati kadgod je to moguće. Zatvorske kazne djeci treba izricati samo za najteža djela. 

U izvještajnom periodu, Crna Gora je izvršila reformu krivičnog zakonodavstva. Cilj te reforme je bio harmonizacija domaćeg zakonodavstva sa međunarodnim standardima. U pripremi je poseban Zakon o maloljetničkom pravosuđu, kojim će se inplementirati međunarodna dokumenata u nacionalno zakonodavstvo.  Zakon afirmiše načelo primjene vaspitnih naloga i vaspitnih mjera u odnosu na kažnjavanje, kako bi se uticalo na pravilan razvoj ličnosti maloljetnika, jačanje njegove lične odgovornosti, kako u budućnosti ne bi činio krivična djela i obezbijedilo njegovo vaspitanje u cilju ponovnog uključivanja u društvenu zajednicu. Međutim, i važeći Zakon predviđa mogućnost primjene diverzionih mjera ali se ova zakonska rješenja ne koriste u dovoljnoj mjeri.
Vaspitna mjera upucivanje u vaspitno -popravni dom vec duzi period se ne izvrsava ,buduci  da nema odgovarajuce ustanove  u Crnoj Gori, pa se sudovi zbog nemogucnosti izvrsenja te mjere na teritoriji Crne Gore opredjeljuju za upucivanje  djece u Centar  za djecu i mlade- Ljubovic ili izricu kaznu maloljetnickog zatvora. S obzirom, da se sudovi najcesce opredjeljuju za izricanje vanzavodskih mjera, centri za socijalni rad bi trebali da imaju mogucnost za sprovodenje takvih mjera. 

Centri za socijalni rad se u praksi susrecu sa sljedecom problemima:

-     neblagovremeno dostavljanje pravosnaznih rjesenja od strane suda;

· dugo trajanje  sudskih postupaka- tako se desava da se mjera  izrice licima koja su punoljetna, a djelo su pocinila kao maloljetna lica;

· nepostojanje specijalizovanih institucija u kojima bi se upucivali maloljetnici shodno svojim problemima, u cilju sveobuhvatne pomoci i zastite ;

· nedovoljna koordiniranost subjekata  koji djeluju na polju zaštite djece u sukobu sa zakonom i sl. 

Veliki broj vaspitnih mjera i naloga koje propisuje Krivicni zakonik se ne izricu niti primjenjuju usled nedostatka infrastrukture.  Primjena  vaspitnih naloga nije u praksi zazivjela u dovoljnoj mjeri, a ista zahtjeva edukaciju pravosudnog kadra.   

Takodje, ne postoje specijalizovane sudije za maloljetnike, vec su  predmeti iz oblasti maloljetnicke delikvencije obuhvaceni godisnjim rasporedom poslova u sudu koji utvrdjuje predsjednik suda na pocetku kalendarske godine i shodno tome sudije vrse sudijsku funkciju u jednoj ili vise oblasti prava koja im je dodeljena u okviru godisnjeg rasporeda. 

U Crnoj Gori postoji potreba za poboljšanjem evidencije podataka  vezanih za djecu u sukobu sa zakonom kao i za formiranjem odgovarajuce baze podataka za mjerenje progresa u pogledu implementacije prava djece. 

Postupajući po pritužbama iz oblasti maloljetničke delikvancije, Zaštitnik je uočio određene probleme u ostvarivanju prava djece koja su u sukobu sa Zakonom kao što su: dugotrajnost sudskih postupaka, nemogućnost alternativnog zbrinjavanja maloljetnih učinioca krivičnih djela i probleme u vezi upućivanja maloljetnika na izvršenje krivičnih sankcija. Tim povodom, Zaštitnik je, 10. decembra 2006. godine,  uputio Skupštini RCG poseban izvještaj o maloljetnicima u sukobu sa zakonom. 
Putem ovog izvještaja Zaštitnik je želio da upozna Skupštinu Republike Crne Gore i javnost da radi ostvarivanja prava djece koja su u sukobu sa zakonom, a koja su im garantovana međunarodnim dokumentima, (Konvencija o pravima djeteta, Penkiška pravila, Tokijška pravila) treba preduzeti određene mjere.

PREPORUKE
· Ubrzati postupak za donošenje Zakona o maloljetničkom pravosuđu;
· Obezbijediti kontinuiranu edukaciju kadra za maloljetničko pravosuđe;
· Obezbijediti hitnost postupanja kod svih organa koji učestvuju u postupku prema maloljetniku;
· Obezbijediti hitnost postupka pred Sudom, a naročito u žalbenom postupku;
· Osnovati specijalizovane ustanove za vaspitanje i prevaspitanje maloljetnih prestupnika u kojima bi se izvršavale vaspitne mjere upućivanja u vaspitno popravni dom, upućivanje u posebnu ustanovu za liječenje i osposobljavanje kao i mjere upućivanja u disciplinski centar i mjere pojačanog nadzora uz dnevni boravak;
· Izraditi listu institucija/organizacija u koje tužilac odnosno sudija može da uputi maloljetnog učinioca krivičnog djela radi izvršenja vaspitnog naloga ili posebne obaveze;
· Uspostaviti jedinstvene baze podataka na nivou države o maloljetnicima u sukobu sa zakonom;
· Obezbijediti primjenu modela restoratornog pravosuđa na djecu koja su u sukobu sa zakonom ili ispoljavaju poremećaje u ponašanju.
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