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MS/MS
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, u skladu sa odredbom člana 41 stav 1 Zakona o zaštitniku/ci ljudskih prava i sloboda Crne Gore ("Službeni list CG", br.42/2011 i 32/2014.) i člana 40 Pravila o radu Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore ("Službeni list CG", br.53/14.), nakon završenog postupka po pritužbi  osuđenog lica  N.D, daje sljedeće
                                                             M I Š LJ E NJ E

1. Uvod
  
Osuđeno lice, N.D.obratio se  Instituciji Zaštitnika  pritužbom na rad službenika  Zavoda za izvršenje krivičnih sankcija. U pritužbi i razgovoru je između ostalog naveo:  da je na izdržavanju kazne zatvora u trajanju od 20 godina, zbog teškog ubistva; da je odležao 7 godina; da mu je zdravstveno stanje loše;  da ima srčanih problema i da ima kamen u bubregu;  da ga redovno pregleda  zatvorski ljekar, ali da ga specijalista iz Kliničko bolničkog centra Crne Gore vraća u zatvor ne obavljajući do kraja  lasersku operaciju  i  smatra da mu na ovaj način nije ukazana adekvatna zdravstvena zaštita;  da je napadnut od zatvorenika u prostoriji u kojoj boravi; da su to braća R. za koje kaže da su narkomani i da niko neće sa njima u sobu; da je pokušao da   uveče   spava ali  oni pojačaju ton i gledaju  TV do kasno; da su ga napali i udarali a da je službenik obezbjeđenja, pod nadimkom G, to posmatrao kroz špijunku i nije reagovao; da je disciplinski  kažnjen, a branio se od njihovih napada i da smatra da je nezaštićen od ovih nasinika.
2. Postupanje Zaštitnika
 
Nakon obavljenog razgovora, zatraženo je i dobijeno izjašnjenje od Zavoda za izvršenje krivičnih sankcija u kome je izmedju ostalog navedeno: da se N.D nalazi na izdržavanju kazne zatvora u Kazneno popravnom domu Podgorica od 21.12.2009. godine; da je osuđen na kaznu zatvora zbog počinjenog krivičnog djela, teško ubistvo, u trajanju od 20 godina; da je u izvještaju zatvorskog ljekara navedeno da se imenovani liječi od hipertenzije, hiperlipidimije i da ima kamen u desnom bubregu; da je kontinuirano pregledan od strane zatvorskih ljekara i od strane ordinirajućeg ljekara specijaliste interniste koji mu je propisao dgovarajuću terapiju za hiperlipidemiju i hipertenziju; da je zbog prisustva kamena u desnom bubregu više puta pregledan od strane ljekara specijaliste urologa u KCCG; da je dana 25.03.2015. godine prvi put od strane ljekara specijaliste urologa zatražena priprema za operativno liječenje; da je u više navrata prilikom pripreme za Rtg nativnog trakta dolazilo do nesaradnje zatvorenika D. zbog čega nije dobijen valjani Rtg nalaz; da je ponovo upućen na pregled kod ljekara specijaliste urologa dana 09.06.2015. godine, koji je zatražio CT urografiju i laboratorijske analize sa nalazom CT te da mu je propisao terapiju tbl Spasmex i diklofenak supp po upotrebi; da je dana 09.07.2015. godine odrađena MSCT urografija; da je na kontrolnom pregledu dana 28.07.2015. godine indikovano postavljanje JJ sonde desno, potom ESWL tretman kamena u desnom pijelonu; da je dana 05.08.2015. godine zatvorenik D. upućen u KCCG gdje je pokušano postavljanje JJ sonde, ali bez uspjeha, jer zatvorenik nije sarađivao tom prilikom; da je dana 21.02.2016. godine urađen ESWL kamena u desnom bubregu, postproceduralni tok uredan; da je zatražena kontrola sa nativnim snimkom urotrakta i ponovni reESWL kamena; da je 10.04.2016. godine urađen nativni Rtg urotrakta; da je na kontrolnom pregledu 17.04.2016. godine usmeno saopšteno da je dio kamenca razbijen te da nema potrebe za nastavljanjem ove procedure; da je zatvorenika D, zbog navoda da je srčani bolesnik, više puta pregledao ordinirajući ljekar specijalista internista P.M; da je 22.05.2016. godine dao preporuku da mu se odradi ergometrijsku test i ultrazvuk srca; da su za iste ispisane uputnice i predate u kardiološku ambulantu Poliklinike KCCG i da se očekuje poziv da se pregledi odrade; da je pomenuti zatvorenik iskazao sklonost ka kršenju pravila ponašanja u zatvoru; da je zbog težih disciplinskih prekršaja disciplinski kažnjen šest puta, pet puta zbog učestvovanja u tuči i jednom zbog samopovrjeđivanja; da je dana 15.02.2016. godine D. u prostorijama „F“ paviljona učestvovao u tuči sa drugim zatvorenikom, S.R; da je zbog ovog disciplinskog prekršaja podnijeta disciplinska prijava protiv oba zatvorenika;   da su nakon ovog incidenta zatvorenik D.i i S.R. premješteni u „A“ paviljon u Kazneno popravnom domu; da su povodom fizičkog konflikta između zatvorenika napravljene službene zabilješke službenika obezbjeđenja i izjave zatvorenika u kojima se navodi da su navodi u pritužbi zatvorenika D. neistiniti; da je fizičkom konfliktu zatvorenika prethodila verbalna rasprava; da je tom prilikom stariji nadzornik zatvorske policije G. zajedno sa ostalim službenicima obezbjeđenja ušao u prostoriju u kojoj su bili smješteni D. i R. i zatekao ih u fizičkom konfliktu; da su službenici obezbjeđenja prvenstveno reagovali izdavanjem usmenog naređenja zatvorenicima da prekinu konflikt; da su, pošto zatvorenici nijesu postupili po tom naređenju, pristupili upotrebi sredstava prinude i to prvo fizičke snage za tim gumene palice; da je na osnovu prikupljenih informacija i dokaza utvrđeno da je službenik obezbjeđenja G. postupio u skladu sa ovlašćenjima i opravdano i zakonito primijenio sredstva prinude; da je dana 23.02.2015. godine zatvorenik  D. u toku razgovora sa realizatorom tretmana uputio grube prijetnje na račun starijeg nadzornika zatvorske policije G, o čemu je realizatorka tretmana sačinila službenu zabilješku i informisala pretpostavljene starješine.
Izvršen je uvid u sljedeće dokumente:

· Izvještaj o upotrebi sredstava prinude-gumene palice ZIKS-a br.KPD-N-56/1/12 od 15.02.2016.godine prema osuđenim licima R.S i N.D;
· Službena zabilješka KPD DR-56/1/12 od 15.02.2016.godine koju je sačinilo službeno lice G.R. povodom tuče osuđenih lica;
· Zabilješka koju je sačinilo osuđeno lice N.D. i u kojoj je naveo da nije mogao da spava od braće R. i G. koji stalno gledaju do kasno TV, konzumiraju različite tablete i da je napadnut od njih kad je izgasio televizor;
· Izjava R.S. br. KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, u kojoj navodi da je bila rasprava oko televizora jer je N. iznenada izgasio TV; da kad je krenuo da ga upali N. se zaletio i udario ga; da je nastala tuča koju su komandiri smirili i razdvojili ih;
· Izjava A.D. br. KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, u kojoj je naveo da je spavao kad se to desilo i da  je imao slušalice na uši tako da nije ništa čuo ni vidio;
· Izjava S.E. br. KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, u kojoj je naveo da je bio mrak i da je skočio sa kreveta da razdvaja ova dva zatvorenika i da su došli komandiri jer on nije uspio da ih razdvoji;
· Izjava M.V. br.KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, kojom navodi da nije prisustvovao tuči i da je samo čuo priču da su se posvađali R. i D;
· Izjava N.R br. KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, u kojoj je naveo da su se posvađali N.D. i braća R. oko televizora koji je D. izgasio, a jedan od R. ga je upalio; da ga je N. napao i počeo da se svađa sa njim i da ga gura dok ostali su priskočili da ih razdvajaju; da su tom prilikom uskočili komandiri i razdvojili ih;
· Izjava G.R. br. KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, u kojoj navodi da je spavao i da nezna šta se desilo samo da je vidio gužvu; 
· Izjava R.I. br. KPD-56/2 od 15.02.2016.godine, u kojoj navodi da je rekao N. da ugasi svijetlo jer spava G. da je on ustao ugasio svijetlo i bahato rekao nećete ni gledati TV i ugasio TV;da je došlo do guranja i N.  se zaletio  put  R.S. i tada su ušli komandiri i razdvojili ih;
· Službena zabilješka br. KPD-628/2 od 24.02.2016.godine, koju je sačinila Ž.Đ. diplomirani psiholog u kojoj je između ostalog navedeno da  je N.D. službeniku  G. uputio niz prijetnji između ostalih “zubima ću mu grkljan iščupati“o čemu su upoznati i pretpostavljeni;
· Zabilješka N.D.  br. KPD-628/2 od 24.02.2016.godine u kojoj navodi da nije prijetio službeniku već je objašnjavao šta se desilo vezano za R. i da „ako izgubi grupu on će izgubiti posao“ jer je dozvolio da  ga udara R.
   
Obavljeni su razgovori sa zatvorenicima E.M, L.Z, B.B, R.I,  G.R, S.E. koji  su jednoglasno naveli da je N. „velika svađalica“, da se ponaša kako ne treba, da hoće da se tuče za malu sitnicu, da je teško sa njim boraviti u boravku i „da maltretira druge zatvorenike“ a ne oni njega.
3. Utvrđene činjenice
Nakon uvida u izjašnjenje i personalni dosijepodnosioca pritužbe i obavljenih razgovora utvrđeno je sljedeće:
da je zatvorenik N.D. na izdržavanju kazne zatvora u Kazneno popravnom domu Podgorica  od 21.12.2009.godine, zbog počinjenog krivičnog djela teško ubistvo, za koje je osuđen  na kaznu zatvora u trajanju od 20 godina;
· da se imenovani liječi od hipertenzije,hiperlipidije i kamena u bubregu;

· da je kontinuirano pregledan od strane zatvorskog ljekara i ordinirajućeg ljekara specijaliste interniste;

· da je zbog prisustva kamena u bubregu više puta pregledan od strane ljekara specijalista urologa;

· da je 25.03.2015.godine zatražena od strane ljekara specijaliste urologa D.M.priprema za operativno liječenje;

· da instrukcije dobijene od ljekara specijaliste urologa D.M.  za pripremu operativnog liječena  nije poštovao jer imenovani nije sarađivao u proceduri za dobijanje adekvatnog nalaza;

· da je drugi ljekar specijalista urolog prof.dr.B.P. propisao terapiju koju je koristio;

· da mu je dana 21.08.2015.godine urađen ESWL kamena u desnom bubregu;

· da je šest puta disciplinski kažnjen od čega pet puta zbog učestvovanja u tuči i jednom zbog samopovrjeđivanja;

· da je imao verbalni i fizički sukob sa drugim zatvorenikom;

· da su službenici obezbjeđenja zatečenim zatvorenicima obratili  usmenim naređenjem da prekinu konflikt o čemu su se akteri obračuna oglušili;
· da je uslijedila upotreba sredstava prinude - fizičke snage a potom upotreba službene palice;

· da su usled ovog događaja oba zatvorenika razmještena u druge jedinice u okviru Kazneno popravnog doma;
· da uvidom u izvještaje ljekara nije evidentirano postojanje povreda nakon upotrebe sredstava prinude;

· da su uzete izjave od strane aktera obračuna i drugih svjedoka te da su  jednoglasno zatvorenici okarakterisali  podnosioca pritužbe kao agresivnog i svađalački nastrojenog.
4. Relevantno pravo
a)Domaće pravo

Ustav  Crne Gore(,,Službeni list CG,, broj 1/2007 i 38/13)propisuje:
„Jemči se nepovredivost fizičkog psihičkog integriteta čovjeka, njegove privatnosti i ličnih prava.

Niko ne sije biti podvrgnut mučenju ili nečovječnom ili ponižavajućem postupanju. (Član 28 stav 2 i 3)
Jemči se poštovanje ljudske ličnosti i dostojanstva u kriivčnom ili drugom postupku, u slučaju lišenja ili ograničenja slobode i za vrijeme izvršenja kazne.

Zabranjeno je i kažnjivo svako nasilje, nečovječno ili ponižavajuće postupanje nad licem koje je lišeno slobode ili mu je sloboda ograničena, kao i iznuđivanje priznanja i izjava.“ (Član 31) 
Svako ima pravo na zdravstvenu zaštitu. “ (član 69)
Zakon o zdravstvenoj zaštiti(,,Službeni list CG,, broj 39/04 i 14/10)
„Zdravstvena zaštita predstavlja skup mjera, aktivnosti na očuvanju, zaštiti i unapređenju zdravlja, sprečavanju i suzbijanju bolesti i povreda, ranom otkrivanju bolesti, pravovremenom liječenju i rehabilitaciji.(član.1)

U oblasti zdravstvene zaštite država obezbeđuje sredstva između ostalih za: zdravstvenu zaštitu lica koja su na izdržavanje kazne zatvora. “ (član.13.tačka.10) 
Zakon o izvršenju kazne zatvora,novčane kazne  i mjera bezbjednosti (,,Službeni list CG,, broj 36/15) određuje:  
„Osuđeni imaju pravo na zdravstvenu zaštitu.(član 42)

Zdravstvena zaštita osuđenim licima pruža se u specijalnoj bolnici, ambulanti i drugim prostorijama u okviru organizacije, odnosno organizacione jedinice koje ispunjavaju uslove u skladu sa propisima o zdravstvenoj zaštiti.

Ako ne postoje uslovi za uspješno liječenje određenih bolesti, osuđeni se upućuju u drugu ustanovu u kojoj postoje odgovarajući uslovi. “ (član 43)

„Mjera predostrožnosti usamljenje može se preduzeti prema zatvoreniku koji uporno ometa redovan rad i život u Zavodu i prema kome izrečenim disciplinskim mjerama nije postignuta svrha disciplinskog kažnjavanja,a on predstavlja ozbiljnu opasnost po druge ztvorenike i bezbjednost u zatvoru.

Mjera iz stav 1 ovog člana može se primjenjivati neprekidno najduže šest mjeseci u toku jedne godine.

Zatvoreniku prema kome je preduzeti mjera iz stava 1 ovog člana, uskraćuje se kontakt sa drugim zatvorenicima za vrijeme njenog trajanja.

Tokom trajanja mjere iz stava 1 ovog člana, zatvoreniku se dozvoljava boravak najmanje dva časa dnevno van zatvorenog prostora.

Izvršenje mjere iz stava 1 ovog člana, prekinuće se kad zatvorski doktor utvrdi da dalje izvršenje mjere negativno utiče na zdravlje zatvorenika ili kad se ocijeni da su prestali razlozi zbog kojih je mjera preduzeta.“(član 89)
Pravilnikom  o kućnom redu za izvršenje kazni zatvora  u Zavodu za izvršenje krivičnih sankcija (Službeni list CG, broj 272/2011)određuje se:

 “Prema osuđenom licu koje uporno ometa redovan rad i život u organizaciji i prema kome su ostale bezuspješnje redovne disciplinske kazne te predstavlja ozbiljnu opasnost po druge osuđene i bezbjednost, direktor Zavoda može odrediti usamljenje za vrijeme slobodnih časova koje može trajati od jednog mjeseca do jedne godine.

Izvršenje ove mjere prekinuće se kada se ljekarskim nalazom utvrdi da tjelesno i duševno zdravlje osuđenog lica ne dozvoljava dalje usamljenje ili kada se ocijeni da su prestali razlozi zbog kojih je usamljenje određeno. Osuđenom licu kome je određena mjera usamljenja dozvoljava se korišćenje ležaja u toku dana, čitanje dnevne štampe, knjiga i druge literature, kao i pušenje.

Prilikom šetnje na čistom vazduhu, to lice mora biti izolovano od drugih lica lišenih slobode.

Dok usamljenje traje osuđeno lice,po potrebi,posjećuje ljekar i specijalni pedagog.”(član 150)

Zakon o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda ("Službeni list CG" broj 42/2011 i 32/2014) propisuje:
“Zaštitnik/ca samostalno i nezavisno, na načelima pravde i pravičnosti, preduzima mjere za zaštitu ljudskih prava i sloboda, kad su povrijeđena aktom, radnjim ili nepostupanjem državnih organa, organa državne uprave, organa lokalne samouprave i lokalne uprave, javnih službi i drugih nosilaca javnih ovlaštenja, kao i mjere za spriječavnje mučenja i drugih oblika nečovječnog ili ponižavajućeg postupanja i kažnjavanja i mjere za zaštitu od diskriminacije. (član 2)

Zaštitnik ima pravo da sa licima koja su lišena slobode razgovara bez prisustva službenih lica. (član 24)
Postupak ispitivanja povrede ljudskih prava i sloboda pokreće se povodom pritužbe ili po sopstvenoj inicijativi. (član 28 stav 1)

Nakon završetka ispitivanja povrede ljudskih prava i sloboda Zaštitnik/ca daje mišljenje o tome da li je, na koji način i u kojoj mjeri došlo do povrede ljudskih prava i sloboda.(član 41)

  Medjunarodno pravo
Međunarodni pakt o građanskim i političkim pravima

 Prema  svim licima lišenim slobode postupat će se čovječno i s poštovanjem, zbog urođenog dostojanstva ljudskog bića.(član 10 stav 1).

Evropska konvencija o zaštiti ljudskih prava i osnovnih sloboda

Niko ne može biti podvrgnut mučenju, ili nečovječnom ili ponižavajućem postupanju ili kažnjavanju (član 3).

Zatvorska uprava vodi računa o zdravlju svih zatvorenika pod njenim nadzorom.(  III dio,tačka 39)

Zdravstvena služba u zatvoru organizuje se u tijesnoj vezi sa opštom zdravstvenom službom zajednice ili države.

Zatvorenici treba da imaju pristup zdravstvenim službama u zemlji bez diskriminacije po osnovu njihovog pravnog statusa.

Zdravstvena služba u zatvoru mora nastojati da otkrije i liječi fizičke ili psihičke bolesti ili nedostatke od kojih zatvorenik boluje.

Sve neophodne medicinske, hirurške i psihijatrijske usluge koje u svrhu liječenja postoje u zajednici, moraju biti na raspolaganju i zatvorenicima u svrhu liječenja.

Obezbijediće se da zatvoreniku u svakom trenutku ljekar bude na raspolaganju bez odlaganja u hitnim slučajevima.

 Bolesni zatvorenici kojima je potrebno specijalističko liječenja premjestiće se u specijalne institucije ili civilne bolnice, ukoliko takvo liječenje nije moguće obezbijediti u zatvoru.

Zatvorenici neće biti podvrgavani bilo kakavim eksperimentima bez njihove saglasnosti.

Eksperimenti nad zatvorenicima koji mogu rezultirati fizičkom povredom, duševnom patnjom ili drugim narušavanjem zdravlja su zabranjeni.

 4. Zaključna ocjena
I. Na osnovu sprovedenog ispitnog postupka, obavljenih razgovora, uvida u dokumentaciju i utvrđivanja relevantnih činjenica, Zaštitnik ocjenjuje da su osuđenom licu na raspolaganju sve neophodne medicinske i druge zdravstvene usluge, da je pregledan od strane specijalista različitih struka, kako na primarnom tako i sekundarnom nivou zdravstvene zaštite i da redovno prima propisanu terapiju, što je evidentirano u njegovom zdravstvenom kartonu.

Kod ovakvog stanja stvari, Zaštitnik nije utvrdio da su podnosiocu pritužbe povrijeđeno prava na  adekvatnu zdravstvenu zaštitu.

II. U odnosu na dio pritužbe koji se odnosi na navodno neprofesionalno postupanje službenika obezbjeđenja kad je bio izložen napadu drugih zatvorenika, Zaštitnk nije mogao utvrditi povredu njegovih prava. Uvidom u evidenciju, službene zabilješke, medicinsku dokumentaciju i izjave zatvorenika proizilazi  je da je došlo do svađe, a nakon toga do fizičkog obračuna između zatvorenika. Službenici obezbjeđenja su brzo reagovali i nakon usmenog naređenja o prestanku, imenovani su se oglušili na upozorenje službenika obezbjeđenja i nastavili sa fizičkim obračunom,  pa su službenici obezbjeđenja bili prinuđeni da primijene sredstva prinude-fizičku silu i palicu.Takođe, pritom podnosilac pritužbe je uputio niz psovki i neprimjerenih  riječi prema službenicima obezbjeđenja. Nakon ovog incidenta zatvorenici/akteri događaja su premješteni u druge jedinice u Kazneno popravnom domu. 

Sva intervjuisana osuđena lica(njih 12) su opisali podnosioca pritužbe kao „ svađalicu“, nepredvidivu i konfliktnu ličnost. 

Takođe, u izvještaju zatvorskog ljekara nije evidentirano postojanje vidljivih povreda niti bilo kakvih povreda koje bi ukazale na nasilje od zatvorenika i na prekoračenje u upotrebi sredstava prinude od strane ovlašćenih službenih lica prema zatvoreniku.
Međutim, Zaštitnik ukazuje da je Evropski komitet za spriječavanje mučenja i nečovječnog ili ponižavajućeg postupanja ili kažnjavanja (CPT) na ovom polju  razvio standarde koji se odnose na nasilje među zatvorenicima.  
Standardima je propisano da  „Briga koju je osoblje dužno da pruža zatvorenicima za koje je odgovorno uključuje i dužnost da ih zaštiti od drugih zatvorenika koji žele da im naude. Ustvari, nasilni incidenti između zatvorenika su uobičajena pojava u svim zatvorskim sistemima; oni obuhvataju raznovrsne pojave, od suptilnih oblika maltretiranja do otvorenih prijetnji i ozbiljnih fizičkih napada. Rješavanje problema nasilja između zatvorenika zahtijeva da zatvorsko osoblje bude u poziciji, uključujući i njegovu dovoljnu brojnost, da na odgovarajući način izvršava svoja ovlašćenja i vrši nadzor. Osoblje mora reagovati na naznake problema i biti odlučno i dobro obučeno da interveniše kada je neophodno. Postojanje pozitivnih odnosa između osoblja i zatvorenika, koje se zasniva na idejama sigurnog zatvora i brige, predstavlja presudan faktor u ovom kontekstu. Ovo u velikoj mjeri zavisi od toga da li osoblje ima odgovarajuće komunikativne sposobnosti. Osim toga, rukovodstvo mora biti potpuno spremno da podrži osoblje u izvršavanju svojih ovlašćenja. Mogu biti neophodne i posebne mjere bezbjednosti prilagođene specifičnostima nastale situacije (uključujući efikasne postupke pretresa); takve mjere, međutim, uvijek su samo dodatak navedenim osnovnim zahtjevima. Osim toga, zatvorski sistem mora riješiti pitanje odgovarajuće kategorizacije i razvrstavanja zatvorenika.
 
U predstavci Evropskog suda za ljudska prava Rodić i drugi protiv Bosne i Hercegovine (2008)
  navedeno je između ostalog da osoblje mora odlučno reagovati na bilo kakve znakove neprijateljstva između zatvorenika. Osim toga stav ovog suda je  da zatvorski sistem treba  da riješi pitanje odgovarajuće kategorizacije i razvrstavanja zatvorenika i da zatvorenike koji su izloženi naročito velikom riziku da budu napadnuti od drugih zatvorenika  treba  odvojiti od ostalih kao i obezbijediti dovoljan broj zaposlenih zatvorskih službenika  koji  garantuje sigurnost osoblja i fizički i mentalni integritet zatvorenika. ....
Takođe, Standardnim  Minimalnim zatvorskim  pravilima UN (48)
 predviđeno je da: ” Osoblje u svakoj prilici treba da se ponaša i da vrši svoju dužnost, tako da primjerom povoljno utiče na zatvorenika i izaziva njihovo  poštovanje”. 

Između ostalog jedan od zadataka službenika  treba biti i stvaranje uslova za što raniju identifikaciju znakova upozorenja u vezi sa ekspresivnim
 i instrumentalnim
 nasiljem u svrhu blagovremenog i adekvatnog preventivnog djelovanja.  Doktrinarna i činjenično utemeljena bezbjednosno procjena, od prijema u ustanovu do izlaska iz ustanove, osuđenog lica kroz sve faze tretmana, klasifikacije, reklasifikacije i smještaja, prevenirala bi i neutralisala potencijalne  sukobe među osuđenim licima, koji mogu da egzistiraju bilo usljed ranijeg konflikta ili tenzičnih odnosa u samoj ustanovi.  Stoga je službenike i osuđena lica permanentno potrebno edukovati o vještinama izbjegavanja sukoba i skretanja mogućeg konflikta ka nenasilnim rješenjima, što bi značajno doprinijelo potpunoj eliminaciji osuđeničkog konflikta. 

S tim u vezi,  Zaštitnik je mišljenja  da sve navode  i indicije  o postojanju eventualnog  nasilja među zatvorenicima treba u okviru zatvorskog sistema razmotriti i iznaći najbolja moguća rješenja i pristupe  u omogućavanju sigurnosti i smanjenju rizika eventualnog nasilja i drugih dešavanja, koja mogu ugroziti sigurnost  zatvorenika i drugih lica.
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�  Standardi CPT, dokument br. CPT/inf/E (2002) 1 – Rev. 2006, str. 23)


� App No.22893/05(2008)


� Standardna minimalna zatvorska pravila UN-a


�Nasilje u čijoj pozadini dominira afektivni pritisak koji se oslobađa ispoljavanjem agresije


�Neposredna motivacija kod instrumentalnog nasilja je u vezi sa drugim ciljem, najčešće pribavljanjem novca, predmeta, uklanjanjem rivala i tsl.





Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, 81000 Podgorica, Ul. Svetlane Kane Radević 3 
2
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda, 81000 Podgorica, ul. Atinska 42, Gorica C

 Tel: +381 20 655 285; Fax: +381 20  655 517;  E-mail:ombudsman@t-com;www.ombudsman.co.me
8
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, 81000 Podgorica, Ul. Svetlane Kane Radević 3 

