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Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore,  na osnovu čl. 41 st.1  Zakona o zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore (“Sluzbeni list Crne Gore” br.42∕11 i 32∕14) i člana 41 Pravila o radu Zaštitnika∕ce ljudskih prava i sloboda Crne Gore ("Sluzbeni list Crne Gore" br.53∕14) nakon završenog ispitnog postupka,pokrenutog po sopstvenoj inicijativi, daje 

Mišljenje 
I Uvod
U skladu sa odredbom čl. 28 st.2 Zakona o zaštitnku ljudskih prava i sloboda Crne Gore, (“Sluzbeni list Crne Gore” br.42∕11 i 32∕14) Zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore , je  povodom izvještavanja medija o ekološkom incidentu, u rijeci Lim, dana 06.09.2017. godine, pokrenuo  postupak po sopstvenoj inicijativi. O navedenom incidentu RTCG je na svom portalu objavila tekst 24.08.2017,godine, sa naslovom   „Krv i životinjski otpad opet u Limu“, Dnevni listu„Dan“ tekst pod naslovom „Lim ponovo crven“ 21.07.2017.godine , zatim „Portal analitika“ tekst pod naslovom „Inspekcija ne zna odakle crvena tečnost u Limu“ 19.07.2017.godine i portal sjevercg.me, tekst pod naslovom „Danas opet ispuštena krv u Lim“, 24.08.2017.godine.U prednje citiranim dnevnim člancima mediji su izvijestili javnost  da se u rijeci Lim pojavljujuje crvena tečnost, da se radi o ekološkom incidentu,koji se   dešava u kontinuitetu i da se sumnja da je to od bačenog životinjskog otpada u rijeku. Navedeno je i to  da su aktivisti NVO "XY" snimili ispuštanje krvi i životinjskog otpada direktno u Lim, te da o svemu tome postoji i zabilježen video snimak i fotografije na zvaničnoj Facebook stranici.Takodje, ukazano je i to da je,prije ovog incidenta,  slična pojava otkrivena i u naselju Loznice.

II Postupanje Zaštitnika

Radi sprovodjenja postupka po ovoj pritužbi Zaštitnik je zatražio i dobio izjašnjenje od  Ministarstva poljoprivrede i ruralnog razvoja, Sekretarijata za ruralni i održivi razvoj Opštine Bijelo Polje, Uprave za inspekcijske poslove i Komunalne policije Opštine Bijelo Polje. 
Sekretarijat za ruralni i održivi razvoj Opštine Bijelo Polje u svom izjašnjenju broj 20-9493 od 28.09.2017.godine naveo je da prema Zakonu o upravljanju otpadom („Službeni list Crne Gore“ br.64∕11,39∕16) životinjski otpad  spada u kategoriju opasnog otpada. Dalje je navedeno da su proizvođači otpada koji svojom djelatnošću proizvode opasni otpad u količinama preko 200 kg dužni da sačinjavaju i da se pridržavaju godišnjeg Plana odlaganja i upravljanja tim otpadom,  na koji  saglasnost daje Agencija za zaštitu životne sredine. Nazdor i kontrolu tog plana vrši  ekološki inspektor, dok  lokalna samouprava u okviru svoje nadležnosti ima mogućnost kontrole i planiranja samo u dijelu upravljanja komunalnim i neopasnim građevinskim otpadom. U konkretnom slučaju, ovaj organ je reagovao na taj način što je obavijestio nadležnog ekološkog inspektora o pomenutim medijskim reagovanjima, kako bi , u skladu sa svojim nadležnostima, izvršio nadzor, utvrdio činjenično stanje i dalje reagovao u skladu sa tim. Istaknuto je i ukazano i na druge aktivnosti, koje ovaj organ sprovodi po pitanju zaštite životne sredine i to: izradu prijedloga odluke o načinu odvojenog sakupljanja komunalnog otpada radi dalje obrade u opštini Bijelo Polje, kao i izrada Lokalnog akcionog plana biodiverziteta i Plan GPS markiranja crnih ekoloških tačaka na obalama Lima radi sanacije istih.
Komunalna policija Opštine Bijelo Polje u svom izjašnjenjenju  br. 10∕1-9555 od 29.09.2017.godine je navela da  je povodom kritičnog događaja  dana 07.08.2017.godine od Instituta za javno zdravlje odnosno Centar za zdravstvenu ekologiju zahtijevala uzrokovanje vode iz rijeke Lim radi analize kvaliteta vode. Uzorci vode su prikupljeni sa tri lokacije:Selo Zaton-iznad pješačkog mosta,Nikoljac-kupalište Sinjavac, Selo Gubavač-ispod pumpe BS Petrola. Dalje je navedeno da na osnovu rezultata labaratorijskih ispitivanja dostaljenih toj službi od Instituta za javno zdravlje, uzeti uzorci vode ne odgovaraju uslovima iz čl.5 Uredbe o klasifikaciji i kategorizaciji površinskih i podzemnih voda („Sl.list CG br.02∕07) za A2 klasu. Selo Zaton (zbog povećanog odnosa Ca∕Mg, povećane vrijednosti HPK-hemijske potrošnje kiseonika i povećane koncetracije ukupnog organskog ugljenika) 2. Nikoljac-Sinjavac (zbog povećanog odnosa Ca∕Mg, povećane vrijednosti HPK (hemijske potrošnje kiseonika), 3. Selo Gubavač, zbog povećanog odnosa Ca∕Mg, povećane HPK (hemijske potrošnje kiseonika) i povećane koncentracije organskog ugljenika.Kako uzorci uzete vode sa sve tri lokacije ne odgovaraju propisanim uslovima za klasu A2 i da ne spadaju u kategoriju voda, koje se mogu koristit za kupanje. Posebno je navedeno da je odredbama čl.27 Odluke o organizaciji i načinu rada lokalne uprave Opštine Bijelo Polje, čl.1 st.1 alineja 2 Odluke o izmjenama Odluke o određivanju voda od značaja za Crnu Goru, a u vezi sa čl.2 tačka 1 alineja 2 Odluke o određivanju voda od značaja za Crnu Goru, propisano da je rijeka Lim, rijeka od značaja Crnu Goru.
Uprava za inspekcijske poslove je u svom izjašnjenju broj 0303∕2017-11151 od 04.10.2017.godine navelo da je u pogledu postupanja po zahtjevu za izjašnjenje isto proslijedilo Upravi za bezbijednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove na dalje postupanje u dijelu njihove nadležnosti.  
Ministstarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja-Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove u svom izjašnjenju br.32∕17-0101-3220∕13 od 17.10.2017.godine, u bitnom navodi da je predsjednik NVO „XY"  YY dana 19.07.2017.godine podnio Inicijativu za pokretanje postupka inspekcijskog nadzora nad subjektom poslovanja„Mesopromet“. Odmah po prijemu inicijative 19.07.2017.godine,  dat je nalog da se izvrši inspekcijski nadzor neposrednim pregledom. Nadležni veterinarski inspektor je iste večeri oko 20h, bio na lokaciji objekta klanica za živinu subjekta u poslovanju hranom „MN“, na adresi Stari rasovski most i o zatečenom stanju sačinio zapisnik. Veterinarski inspektor je nadzor i kontrolu izvršio u prisustvu vođe tima za HACCP ovog preduzeća, dr.vet.med Bekimom Hadžalićem. U konačnom je utvrđeno da objekat ne predstavlja izvor kontaminacije i ugražavanja bezbjednosti hrane, u svim fazama proizvodnje, prerade i distribucije hrane životinjskog porijekla, a da je kroz sistem cekiranja ovih objekata (redovni nadzor objekata) utvrđivano da je postavljen broj otvora za odvod otpadnih voda, sa mehanizmima kojim se sprečava mogućnost vraćanja otpadnih voda i neprijatnih mirisa u prostore i prostorije u kojima se vrši proizvodnja i prerada hrane životinjskog porijekla.Objekti su prethodno dobili saglasnost od nadležnih organa, što podrazumijeva izdavanje potrebnih dozvola i saglasnosti i u dijelu ispunjenosti propisanih zahtjeva za sprječavanje ili smanjenje negativnih uticaja na životnu sredinu.Posebno je  napomenuto da je  tom prilikom izvršen i obilazak obale rijeke Lim i da nije utvrđena promjena boje rijeke Limu dijelu, koje je navedeno u inicijativi.  Posebno je ukazano da je   na inicijativu Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove 05.oktobra 2017.godine održan sastanak izmedju Ministarstva održivog razvoja i turizma, Ministarstva poljoprivrede-Direktorata za vodoprivredu, Uprave za vode i Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove. Na tom sastanku usaglašeni su stavovi da se sprovede plan zaštite rijeke Lim od zagađivanja na način što će organi državne uprave, najkasnije do 10.oktobra 2017.godine dati izjašnjenje iz svoje nadležnosti i mjere potrebne za zaštitu voda od zagađivanja.Takodje, u skladu sa dogovorenim, na satanku od 29.09.2016.godine u Bijelom Polju,koji je prethodio navedenom, veterinarski inspektor je izvršio uvid u postojeće ugovore sa JKP „Lim“ kod subjekata u poslovanju hranom životinjskog porijekla i u slučaju neposjedovanja istih usmeno naložio obezbjeđivanje uklanjanja nus proizvoda životinjskog porijekla.  
III Utvrđene činjenice
Na osnovu navoda iz inicijalnog osnova za pokretanje postupka, izjašnjenja i dostavljene   dokumentacije u ispitnom postupku utvrdjeno je:

-da je  povodom izvještavanja medija o ekološkom incidentu, u rijeci Lim, RTCG  na svom portalu objavila tekst 24.08.2017,godine, sa naslovom „Krv i životinjski otpad opet u Limu“, Dnevni listu „Dan“ sa naslovom „Lim ponovo crven“ 21.07.2017.godine zatim „Portalanalitika“ pod naslovom „Inspekcija ne zna odakle crvena tečnost u Limu“ 19.07.2017.godine i portal sjevercg.me, pod naslovom „Danas opet ispuštena krv u Lim“, 24.08.2017.godine.
-da su  prednje citiranim dnevnim člancima mediji  izvijestili javnost  da se u rijeci Lim pojavljujuje crvena tečnost, da se radi o ekološkom incidentu,koji se  dešava u kontinuitetu i da se sumnja da je to od bačenog životinjskog otpada u rijeku.
-da su aktivisti NVO „XY“ snimili ispuštanje krvi i životinjskog otpada direktno u Lim, te da o svemu tome postoji i zabilježen video snimak i fotografije na njihovoj zvaničnoj Facebook stranici.Takodje, ukazano je i to da je,prije ovog incidenta,  slična pojava otkrivena i u naselju Loznice.

- da je NVO „XY“ dana 19.07.2017.godine podnio Inicijativu za pokretanje postupka inspekcijskog nadzora Upravi za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove protiv firme  „MN“,jer se iz navedene firme, na lokaciji Stari rasovski most u ogromnoj količini ispušta crvena tečnost –krv za koju treba utvrditi porijeklo;
-da je veterinarski inspektor odmah nakon prijema inicijative izašao na lice mjesta-lokaciju objekta klanicu za živinu subjekta u poslovanju hranom „MN“ Stari rasovski most i o zatečenom stanju sačinio zapisnik;

-da iz zapisnika o izvršenom inspekcijskom nadzoru Ministarstva poljoprivrede i ruralnog razvoja Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove br.0331∕21-3275∕4 od 03.08.2017.godine, proizilazi da je inspekcijski nadzor obavljen dana 19.07.2017.godine oko 20h,na lokaciji klanica za živinu subjekta u poslovanju hranom „Mesopromet“, Stari rasovski most, kojom prilikom je konstatovano da voda rijeke Lim nije crvena, već izrazito zelene boje, čista i bistra, bez zaostataka ispuštene krvi ili nekog prebrojavanja zemljišta na prijavljenoj lokaciji;
-da je inspekcijskim nadzorom utvrđeno da objekat ne predstavlja izvor kontaminacije i ugražavanja bezbjednosti hrane, u svim fazama proizvodnje, prerade i distribucije hrane životinjskog porijekla, a da je kroz sistem cekiranja ovih objekata (redovni nadzor objekata) utvrđivano da je postavljen broj otvora za odvod otpadnih voda, sa mehanizmima kojim se sprečava mogućnost vraćanja otpadnih voda i neprijatnih mirisa u prostore i prostorije u kojima se vrši proizvodnja i prerada hrane životinjskog porijekla 

-da su objekti prethodno dobili saglasnost od nadležnih organa, što podrazumijeva izdavanje potrebnih dozvola i saglasnosti i u dijelu ispunjenosti propisanih zahtjeva za sprječavanje ili smanjenje negativnih uticaja na životnu sredinu.
-da je na inicijativu Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove 26.09.2017.godine, u saradnji sa lokalnom upravom Bijelo Polje održan sastanak sa predstavnicima lokalne uprave Bijelo Polje, nadležnim inspekcijama, predstavnicima NVO sektora-XY i Sportskog ribolovnog društva „XX“ i subjektima u poslovanju hranom životinjskog porijekla i ekološke i vodoprivredne inspekcije, zbog potencijalnog ispuštanja u rijeku Lim štetnih materija, na kome je dogovoren dalji nastavak aktivnosti, sa akcentom na preciziranje nadležnosti u oblasti otpadnih voda, posebno u dijelu nadzora i kontrole:

-da je u skladu sa time veterinarski inspektor Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove izvršio uvid u postojeće ugovore sa JKP „Lim“ kod subjekata u poslovanju hranom životinjskog porijekla i u slučaju neposjedovanja istih usmeno naložio obezbjeđivanje uklanjanja nus proizvoda životinjskog porijekla.  

-da je  05.oktobra 2017.godine održan sastanak izmedju Ministarstva održivog razvoja i turizma, Ministarstva poljoprivrede-Direktorata za vodoprivredu, Uprave za vode i Uprave za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove i usaglašeni  stavovi da se sprovede plan zaštite rijeke Lim od zagađivanja na način što će organi državne uprave, najkasnije do 10.oktobra 2017.godine dati izjašnjenje iz svoje nadležnosti i mjere potrebne za zaštitu voda od zagađivanja, te nastaviti inspekcijski nadzor u okviru nadležnosti propisanih zakonima i preduzmu dalje mjere i radnje u skaldu sa zakonom;

-da je Uprava za vode u skaldu sa dogovorenim sačinila kratak opis nadležnosti tog organa i potrebne mjere za zaštitu voda od zagađivanja,ukazujući na objekte koji značajnije mogu uticati na zagađenje  vode;  
- da će sledeći sastanak biti održan 13.oktobra 2017.godine u prostorijama Uprave za bezbjednost 

 III Relevantni propisi
Ustavom Crne Gore („Sl.list CG“  br.1/07) zajamčeno je:

Svako ima pravo na na zdravu  životnu sredinu.

Svako ima pravo na blagovremeno i potpuno obavještenje o stanju životne sredine, na mogućnost uticaja prilikom odlučivanja o pitanjima od značaja za životnu sredinu i na pravnu zaštitu ovih prava.

Svako je, a posebno država obavezan da čuva I unapređuje životnu sredinu. (čl.23).

Zakonom o vodama  ("Sl. list RCG", br. 27/2007 i "Sl. list CG", br. 32/2011, 47/2011 - ispr., 48/2015, 52/2016, 2/2017 - dr. zakon, 80/2017 - dr. zakon i 55/2016 - dr. zakon) propisano je:
 Vodno dobro, u smislu ovog zakona, obuhvata:

- prirodna i vještačka vodna tijela;

- vodno zemljište.
Vodno dobro je od opšteg interesa i koristi se na način i pod uslovima utvrđenim zakonom (čl.9 st.1 i 3).
Upravljanje vodama, kao dobrom od opšteg interesa, ostvaruje se na način i pod uslovima utvrđenim ovim zakonom.

Upravljanje vodama i vodnim zemljištem, u smislu ovog zakona, obuhvata djelatnosti i mjere koje se preduzimaju radi održavanja i unaprjeđenja režima voda u jedinstvenom vodnom sistemu na određenom području u cilju: obezbjeđenja potrebnih količina vode propisanog kvaliteta za pojedine namjene, zaštite voda od zagađivanja i zaštite od štetnog dejstva voda.

Upravljanje vodama i vodnim zemljištem, od značaja za Republiku, u nadležnosti je Republike.

Upravljanje vodama i vodnim zemljištem, od lokalnog značaja, u nadležnosti je jedinice lokalne samouprave, ako ovim zakonom nije drukčije određeno( član 18).
Radi zaštite kvaliteta voda zabranjeno je odlaganje komunalnog ili drugog otpada na vodnom zemljištu, visokim obalama rijeka, stranama klisura i kanjona, prirodnim jamama, vrtačama i ostalim lokacijama odakle mogu dospjeti u površinske ili podzemne vode ili dovesti do pogoršanja kvaliteta voda (član 79 st.1 tač5)
Privredno društvo, drugo pravno lice, odnosno preduzetnik koji ispušta ili odlaže supstance koje mogu zagaditi vodu, dužan je da te supstance, prije ispuštanja u sistem javne kanalizacije ili drugi prijemnik, djelimično ili potpuno odstrani u skladu sa zakonom.

Privredno društvo, drugo pravno lice, odnosno preduzetnik koji ispušta otpadnu vodu neposredno u prijemnik dužan je da obezbijedi prečišćavanje otpadnih voda do nivoa koji odgovara propisima o efluentima (emisiji).

Radi obezbjeđenja prečišćavanja otpadnih voda do stepena utvrđenog propisom iz člana 79 stav 2 ovog zakona, privredno društvo, drugo pravno lice, odnosno preduzetnik koji ispušta otpadnu vodu u javnu kanalizaciju dužan je da izgradi i održava uređaje za prečišćavanje otpadnih voda. (član 80)
Poslove državne uprave u oblasti voda vrše Ministarstvo, nadležni organ uprave, nadležni organ lokalne samouprave i nadležni organ lokalne uprave, u skladu sa zakonom.

Nadležni organ uprave u izvršavanju poslova utvrđenih ovim zakonom priprema i stručne osnove za određivanje voda od značaja za Republiku, način kategorizacije i kategorije vodnih objekata i za propise, planove i programe koje na osnovu ovlašćenja utvrđenih ovim zakonom donose Vlada i Ministarstvo.

Obavljanje stručnih poslova u planiranju i upravljanju vodama nadležni organ uprave može ustupiti specijalizovanim organizacijama, u skladu sa zakonom.

Uslovi koje moraju ispunjavati ovlašćena pravna lica iz stava 3 ovog člana utvrđuju se propisom Ministarstva (član 151).
Nadzor nad sprovođenjem odredaba ovog zakona i propisa donijetih na osnovu ovog zakona, u okviru utvrđenih nadležnosti, vrše Ministarstvo, ministarstva nadležna za poslove zdravlja, zaštite životne sredine i geološke poslove i nadležni organ lokalne uprave.

Poslove inspekcijskog nadzora, iz stava 1 ovog člana, u oblasti upravljanja vodama i vodnog dobra, u okviru nadležnosti organa državne uprave, vrši organ uprave nadležan za inspekcijske poslove preko inspektora za vode, a u okviru nadležnosti organa lokalne uprave nadležni organ lokalne uprave preko nadležnog inspektora lokalne uprave, u skladu sa zakonom (član 161).
Inspektor za vode odnosno nadležni inspektor lokalne uprave vrši, naročito, nadzor funkcionisanja, ispravnosti i efikasnosti uređaja za prečišćavanje otpadnih voda( Član 162 st.1tač.6)
Zakonom o inspekcijskom nadzoru ("Službeni list Republike Crne Gore", br. 039/03 od 30.06.2003, Službeni list Crne Gore", br. 076/09 od 18.11.2009, 057/11 od 30.11.2011, 018/14 od 11.04.2014, 011/15 od 12.03.2015, 052/16 od 09.08.2016) propisano je:

U vršenju inspekcijskog nadzora inspektor je naročito obavezan da:

   1) razmotri inicijativu za pokretanje postupka inspekcijskog nadzora i o tome obavijesti podnosioca inicijative;

   2) obavijesti odgovorno lice subjekta nadzora o početku obavljanja inspekcijskog pregleda, osim ako smatra da bi obavještenje umanjilo efikasnost inspekcijskog nadzora;

   3) ukaže subjektu nadzora na prava koja može koristiti u postupku inspekcijskog nadzora;

   4) vodi evidencije o izvršenim inspekcijskim pregledima, kao i druge propisane evidencije;

   5) postupa zakonito, blagovremeno i u skladu sa etičkim kodeksom državnih službenika.(čl.13 st.1)

Inspektor o vršenju inspekcijskog pregleda na licu mjesta sačinjava zapisnik. Izuzetno, kad zbog obima i složenosti inspekcijskog nadzora, njegove prirode i okolnosti nije moguće sačiniti zapisnik u toku inspekcijskog pregleda, zapisnik se sačinjava u službenim prostorijama organa, u roku od tri dana od dana izvršenog pregleda (čl.31 st.1).

Uredbom o organizaciji i načinu rada  rada državne uprave ("Službeni list Crne Gore", br. 005/12 od 23.01.2012, 025/12 od 11.05.2012, 044/12 od 09.08.2012, 061/12 od 07.12.2012, 020/13 od 26.04.2013, 017/14 od 04.04.2014, 006/15 od 10.02.2015, 080/15 od 31.12.2015, 035/16 od 03.06.2016, 041/16 od 06.07.2016, 061/16 od 26.09.2016, 073/16 od 25.11.2016, 003/17 od 13.01.2017, 019/17 od 27.03.2017, 068/17 od 20.10. 2017, 087/17 od 22.12.2017) propisano je:

Organi uprave u sastavu Ministarstva poljoprivrede i ruralnog razvoja su Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove, Uprava za šume, Uprava za vode i Agencija za duvan.

Uprava za vode vrši poslove koji se odnose na: obezbjeđenje i sprovođenje mjera i radova na uređenju voda i vodotoka, zaštiti od štetnog dejstva voda i zaštiti voda od zagađivanja; obezbjeđenje korišćenja voda, materijala iz vodotoka, vodnog zemljišta i vodnih objekata u državnoj svojini, putem koncesija, zakupa i sl.; 

Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove vrši poslove koji se odnose na: bezbjednost hrane i hrane za životinje u svim fazama proizvodnje, prerade i distribucije; utvrđivanje ispunjenosti uslova i izdavanja odobrenja za obavljanje djelatnosti u objektima za proizvodnju, preradu i distribuciju hrane i hrane za životinje; (čl.20)

V Zaključna ocjena

Nakon provedenog ispitnog postupka, na  osnovu navoda objavljenih na portalu RTCG  od 24.08.2017.godine,  izjašnjenja i priložene dokumentacije proizilazi da je Ministarsto poljoprivrede i ruralnog razvoja - Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove postupilo povodom prijave  NVO „XY“ o zagađenju rijeke Lim, u skladu sa odredbom čl.13 i 31 Zakona o inspekcijskom nadzoru.
Naime, na osnovu činjenica utvrđenih u ispitnom postupku proizilazi da je NVO „XY“ dana 19.07.2017.godine podnijelo protiv firme  „MN“, jer se iz navedene firme na lokaciji Stari rasovski most u ogromnoj količini ispušta crvena tečnost –krv za koju treba utvrditi porijeklo i da je veterinarski inspektor odmah nakon prijema inicijative izašao na lice mjesta-lokaciju spornog objekta. Inspekcijskim nadzorom je tom prilikom konstatovano i utvrđeno da voda rijeke Lim nije crvena, već izrazito zelene boje, čista i bistra, bez zaostataka ispuštene krvi ili nekog prebrojavanja zemljišta na prijavljenoj lokaciji. Takodje, u skladu sa nadleznostima Uprave utvrdjeno je i to da subjekat u poslovanju   ne predstavlja izvor kontaminacije i ugražavanja bezbjednosti hrane, u svim fazama proizvodnje, prerade i distribucije hrane životinjskog porijekla.Pri tome, objekti su prethodno dobili saglasnost od nadležnih organa, što podrazumijeva izdavanje potrebnih dozvola i saglasnosti i u dijelu ispunjenosti propisanih zahtjeva za sprječavanje ili smanjenje negativnih uticaja na životnu sredinu. 
Utvrđene činjenice ukazuju da je Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove  postupajući u skladu sa ovlašćenjima, a poštujući zagarantovano pravo na zdravu životnu sredinu iz čl.23 Ustava Crne Gore,  u konkretnom slučaju preduzela i mjere i aktivnosti, u cilju zaštite i obezbjeđenja navedenog prava, kao  javnog interesa.

Zaštitnik ukazuje, da zaštita od zagađenja voda rijeke Lim, a i drugih voda zahtijeva kontinuirani nadzor, praćenje i preduzimanje odgovarajućim mjera i radnji.
Zaštitnik podsjeća da pozitivni propisi i načela dobre uprave zahtijevaju od organa uprave da postupaju i preduzimaju mjere u okviru svoje nadležnosti u zakonom propisanom roku. Standard dobre uprave ne dozvoljava nečinjenje i pasivnost, već traži aktivan, angažovan stav organa uprave prema obavljanju poslova iz svog djelokruga i zakonito vršenje tih poslova. Nevršenje poslova i radnji iz djelokruga svoje nadležnosti ima za posljedicu stvaranje pravne nesigurnosti,otežavanje pravnog položaja gradjana i kršenje njihovih prava. 
Imajući navedeno u vidu Zastitnik  podsjeća na aktivnosti koje je Ministarstvo preduzelo kao dio sveukupnih aktivnosti i mjera u cilju zaštite rijeke Lim ukljucivanjem u  preduzimanju  mjera    i aktivnosti svih relevantnih cinilaca,kako vladinog tako i nevladinog sektora.  S tim u vezi su i održani sastanci u Bijelom Polju (29.09.2016.godine)  i Podgorici (05.10.2016.godine), a kojim je definisana dalja strategija u postupanju svih nadležnih organa u pogledu definisanja i realizacilju ciljeva i mjera potrebnih za zaštitu voda od zagađivanja, sa posebnim akcentom na  nastavak inspekcijskog nadzora u okviru nadležnosti propisanih zakonima. 
Polazeći od navedenog, kao i činjenice da je institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda u Crnoj Gori ustanovljena u cilju uspostavljanja i promovisanja dobre uprave i vladavine prava, odnosno radi zaštite ljudskih prava i sloboda kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem državnih organa, organa državne uprave, organa lokalne samouprave i lokalne uprave, javnih službi i drugih nosilaca javnih ovlašćenja, Zaštitnik

                                                  P R E P O R U Č U J E

Ministarstvu  poljoprivrede i ruralnog razvoja - Upravi za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove i Upravi za vode, da kontinuirano prate i nadziru  vode rijeke Lim i preduzimaju mjere i radnje  u cilju zaštite voda od zagađenja i sveobuhvatnoh očuvanja i zaštite životne sredine.  
                                                                                     ZAMJENIK ZAŠTITNIKA           

    LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA  CRNE GORE
                                                                                               Petar Ivezić
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