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VLADA CRNE GORE

MINISTARSTVO ZDRAVLJA, RADA I SOCIJALNOG STARANJA

Radna grupa za izradu  Zakona o radu

- n/r  predsjedniku -


U skladu sa članom 25 stav 2 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda («Službeni list CG», broj 41/03), a povodom inicijative nevladine organizacije ADP-ZID, dajemo sljedeće:

Mišljenje na nacrt Zakona o radu
Član 1

U poglavlju XII POSEBNE VRSTE UGOVORA O RADU, poslije člana 168, treba dodati novi član 168-a, koji glasi:

Poslodavac može sa volonterom zaključiti ugovor o volonterskom radu.


Radni status volontera i organizacija koje pružaju volonterske servise regulisaće se posebnim zakonom, kojim će se precizno urediti i definisati prava i obaveze poslodavca, organizacija, volontera i područja njihovog rada.
O b r a z l o ž e nj e


Ujedinjene nacije i Savjet Evrope, već preko 20 godina imaju aktivnu politiku i razvijene standarde po pitanju tretmana i razvoja volonterizma, kao i promovisanja vrijednosti i značaja volonterskog rada. Većina odluka i deklaracija donesenih u ovim tijelima nakon ratifikovanja ima obavezujući karakter za zemlje članice. 
Ujedinjene nacije su kroz rad Generalne skupštine, Komisije za društveni razvoj, te izvještaje Generalnog sekretara, donijele oko 15-ak odluka, preporuka i niz rezolucija, među kojima su najznačajnije: Rezolucija usvojena 17 Decembar 1985 “Međunarodni dan volontera za ekonomski i socijalni razvoj”, Rezolucija 55/57 od 4 decembra 2000 o Međunarodnoj godini volontera, Rezolucija 56/38 5 Decembra 2001 – “Preporuke za načine podrške volonterizmu”, Rezolucija 57/106 usvojena od strane Generalne Skupštine 16 decembra 2005 - “Follow–up aktivnost implementaciji Međunarodne godine volontera”. 
Savjet Evrope je pratio nastojanja UN i kroz Parlamentarnu skupštinu donio niz odluka od kojih posebno izdvajamo Preporuku Savjeta Evrope br. 1496 iz 2001. godine o poboljšanju uloge i statusa volontera u društvu koja prepoznaje  ulogu i važnost volontera i traži od Komiteta Ministara da postane uključen u kampanje informisanja društva o aktivnostima volontera, da objavi Evropski dan volontera, da traži od država članica da uklone sve prepreke koje mogu učiniti da ljudi odustanu od volontiranja. Najvažniji document u Savjetu Evrope donijet je maja 2000. kada je usvojena Evropska konvencija o promociji transnacionalnih dugoročnih volonterskih servisa za mlade.
Ne manje važno, za Crnu Goru je praćenje upoznavanje i primjena standarda Evropske unije koji su u oblasti volonterizma i volonterskog rada jasno prepoznaju kroz preko 50 različitih odluka, proporuka i politika, donešenih u Savjetu, Komitetu ministara, Parlamentu i Komisiji. Od svih njih naročito izdvajamo Rezoluciju o volontiranju usvojenu od strane Evropskog Parlamenta, Izvještaj Evropskog parlamenta o komunikaciji Komisije koja se tiče promovisanja uloge volonterskih organizacija i fondacija u Evropi i Rezoluciju Savjeta i predstavnika Vlada država clanica EU o zajedničkim ciljevima volonterskih aktivnosti mladih ljudi (13996/04).
Volonerizam i volonterski rad su svoje mjesto našli i u Povelji osnovnih prava EU u kojoj se iznose prava, slobode i principi koji su prepoznati i priznati od strane EU. 
Iz svih pomenutih deklaracija i rezolucija izdvajamo najznačajnije standarde i preporuke koje bi Crna Gora kao članica UN i CoE, te zemlja na putu EU integracija trebala da prihvati i primijeni. Potrebno je da:

· Država bude aktivno uključena u informisanje i skretanje pažnje javnosti na neprocjenljivu podršku koju volonteri daju zajednici, 

· Zakonima i praksom da identifikuje i ukloni bilo koje prepreke koje direktno ili indirektno sprečavaju ljude od uključivanja u volonterski rad

· Smanji poreski pritisak koji ugrožava volunterski rad

· Usvoji i promoviše, u skladu sa svojom nacionalnom tradicijom, dinamične politike koje su naklonjene volonterskom radu
· Prepozna demokratsku, humanitarnu, socijalnu, edukacionu, trenersku i ekonomsku vrijednost volonterskog rada

· Osigura volonterima pravni status i adekvatnu socijalnu zaštitu, poštujući pri tome njihovu nezavisnost

· Država koristi različite mjere i inicijative kako bi ohrabrili sve sektore u zajednici – uključujući političke lidere, aktivne, nezaposlene, ometene, starije, penzionisane, emigrante, izbjeglice, i isključene– da podrže i razviju volonterske inicijative i servise, ili se se uključe u volonterski rad.

Polazeći od ovih standarda mnoge države u svijetu i Evropi su zakonski i pravno uredile ovu problematiku. Većina zemalja Evropske unije koje imaju kraću tradiciju organizovanog volonterskog rada to su uradile donošenjem jednog ili seta Zakona o volonterskom radu i servisima. Pomenućemo Mađarsku, Rumuniju, Poljsku, Češku, Slovačku, Estoniju, Španiju, Portugal i Italiju. U zemljama koje imaju mnogo dužu istoriju organizovanja i podrške volonterskom radu, kao što su Velika Britanija, Irska, Holandija, Australija..., nema specifičnih zakona o volonterskom radu. Njihovo zakonodavstvo je kroz dugo iskustvo omogućilo nesmetan razvoj i podršku volonterskim servisa. Proglašavanjem 2001-e godine za međunarodnu godinu volontera, od strane UN, bila je samo inicijalna kapisla za ove ali i ostale zemlje da donesu i unaprijede svoje politike za razvoj volonterizma čime su stvoreni dodatni uslovi za značajno povećanje učešća volonterskog rada u GDP i razvoju države. 
Kada je u pitanju zakonsko regulisanje volonterskog rada, vrlo slično je stanje u okruženju. Hrvatska je 2007-e godine donijela Zakon o volonterskim servisima, isto kao i Makedonija. U BiH, Albaniji i Srbiji Zakon o volonterskom radu ili servisima je u nacrtima formiranih radnih grupa koje su, kao i svuda u Evropi osnovane na inicijativu ili državnih institucija ili nevladinog sektora. Posebnu zakonsku regulativu potrebno je donijeti jer se volonterski rad, razlikuju od rada zaposlenih koji su u radnom odnosu. Osobenosti ovog rada, aktivnosti se sastoji u dorbovoljnim, neprofitnim, neplaćenim, aktivnostima pojedinaca koji preko organizacija (volonterskih servisa) i na legitiman način učestvuju u davanju određenih usluga poslodavcima, organizacijama ili institucijama u kojima volontiraju i time doprinose dobrobiti svoje zajednice i sebi.

Sa stanovišta organizacije, volonterski rad – dobrovoljni rad bez naknade, predstavlja važnu komponentu crnogorske strategije usmjerene na smanjenje siromaštva i nezaposlenosti, održivog razvoja, jačanje civilnog društva, doprinosa procesu cjeloživotnog učenja pojedinca, unaprijeđivanju sistema socijalne i zdravstvene zaštite, zaštite životne sredine, pomaže izgradnji stabilnog društva, podstiče solidarnost i jača odgovornost pojedinca u zajednici, društvu, privatnom i NVO sektoru.

 Značaj volonterskog rada u ostvarivanju pojedinih politika već je prepoznat od strane Ministarstva rada, zdravlja i socijalnog staranja kroz nedavno usvojene Strategije socijalne i dječije zaštite, Strategije razvoja sistema socijane zaštite starih lica. 
Uz podršku OSCE i regionalne mreže SEEYN već je pokrenut proces izrade Nacionalne strategije za razvoj volonterizma. Kao vid podrške donošenju ove strategije kancelarija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda je delegirala svog predstavnika koji zajedno sa predstavnicima Vlade Crne Gore, Uprave za kadrove, Instituta za javno zdravlje, Centra za stručno obrazovanje, te nekoliko predstavnika civilnog sektora učestvuje u donošenju iste.

Na osnovu svega izloženog predlažemo da razmotrite ovo mišljenje i povodom istog nas obavijestite. 

S poštovanjem, 

                                                                                              ZAŠTITNIK LJUDSKIH
                                                                                                  PRAVA I SLOBODA

                                                                                                    Šefko Crnovršanin
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