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Podgorica, 20.04.2017. godine

IK/IK

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, na osnovu člana 30 stav 1 Zakona o slobodnom pri​stupu informacijama ("Sl.list CG“, br. 44/12), postupajući po zahtjevu Mreže za afirmaciju nevladinog sektora - MANS, broj 17/111269, od 10.04.2017. godine, radi pristupa informaciji, donosi 

R J E Š E NJ E

1. Usvaja se Zahtjev NVO Akcije za ljudska prava   pa se dozvoljava pristup i daju sljedeće informacije:

U okviru aktivnosti/kampanja na upoznavanju djece i građana sa dječjim pravima i ovlašćenjima Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore u prevenciji, promociji i zaštiti njihovih prava, Zaštitnik je u periodu od 01.01.2017. godine, do 31.03.2017. godine, sproveo sljedeće:
Sastanak sa predstavnicama/ima organizacije „Koračajte sa nama – Phiren amenca“, održan je 16.02.2017. godine. Stanje u romskoj zajednici najbolje i najefikasnije će promijenii njeni članovi - naravno ne sami, već u saradnji sa državom, kazao je Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore Šućko Baković, navodeći da dobija veoma mali broj pritužbi od pripadnika romske nacionalne manjine. Zaštitnik i zamjenik Zaštitnika Siniša Bjeković održali su sastanak sa aktivistima/kinjama romske organizacije mladih „Koračajte sa nama – Phiren amenca“, čiji je izvršni direktor Elvis Beriša. Predstavnici romske organizacije upoznali su Zaštitnika sa projektom “Monitoring položaja Roma u Podgorici”, koji realizuju u cilju detaljnog upoznavanja pripadnika tog manjinskog naroda sa Strategijom za socijalnu inkluziju Roma u Crnoj Gori 2016-2020. U grupi od devet pripadnika ove organizacije bili su studenti Pravnog i Fakulteta političkih nauka, prva Romkinja koja je upisala master studije, dobitnik diplome Luča, jedan učenik gimnazije “Slobodan Škerovič” kao i učenici srednje stručne škole “Spasoje Raspopović” i “Mirko Stanić”. Svi oni, kako su saopštili, prošli su obuku o praćenju slučajeva kršenja ljudskih prava. Zaštitnik je ocijenio da je veoma korisno što su mladi ljudi savladali početna znanja o zaštiti ljudskih prava. “Nezadovoljavajuće je stanje romske zajednice u Crnoj Gori i mi to uvijek ističemo. Ni u mnogim drugim zemljama je stanje nezadovoljavajuće, ali to našoj državi ne smije biti opravdanje”, kazao je on. Zaštitnik je naveo da je i pored određenih ostvarenih napredaka, ta zajednica i dalje zapuštena. Zato je ohrabrio goste da nastave sa aktivizmom, učenjem i zalaganjem, jer smatra da stanje u bilo kojoj zajednici najbolje i najefikasnije mijenjaju upravo njeni pripadnici – svakako ne sami, već u saradnji sa sistemom. On je ukazao da Institucija dobija veoma malo pritužbi od  Roma i da bi u tom smislu proaktivniju ulogu trebalo da ima Savjet Roma. Zaštitnik je dodao i da u Crnoj Gori nije bilo pokrenutog nijednog sudskog postupka pa ni presude zbog kršenja prava Roma. Iskazao je spremnost da neko od predstavnika organizacije “Koračajte sa nama” po završetku studija volontira u Instituciji i bliže se upozna sa njenim nadležnostima i načinom rada. Zamjenik Bjeković pozvao je predstavnike organizacije “Koračajte sa nama – Phiren amenca“ da se češće obraćaju Instituciji kako bi se kroz češću razmjenu iskustava i saznanja djelovalo što proaktivnije, sa obje strane. On je gospodinu Beriši predložio učešće na predstojećoj regionalnoj konferenciji o diskriminaciji u oblasti zapošljavanja, koju će Institucija organizovati u maju. Beriša je ukazao da nema dovoljno mladih aktivista u romskoj zajednici i da je potrebno sprovoditi obuke kako bi se to promijenilo i kako bi Romi znali da prepoznaju kršenje svojih prava i adekvatno ih prijave. Gosti su govorili o svojim iskustvima i zapažanjima, a na sastanku je bilo riječi i o konkretnim slučajevima koji su se dogodili u ranijem periodu a u kojima se sumnja na diskriminaciju kao i o pojavi prosjačenja, obrazovanju Roma, njihovoj zdravstvenoj zaštiti, primjerima govora mržnje, posebno na Internetu, ali i političkoj participaciji u skladu sa principom afirmativne akcije, za koju se Zaštitnik zalaže. Dogovoreno je da se održavaju sastanci kako bi se razmijenile informacije o stanju romske populacije na terenu i kako bi se predstavnici Instiucije konkretnije bavili rješavanjem problema.
Dana 08.03.2017. godine predstavnici institucije Zaštitnika posjetili su trening škole košarke „Montebasket“, među čijim polaznicima su i djeca romsko-egipćanske populacije. Školu je organizovala NVO Montebasket na čelu sa bivšim košarkašem i trenerom Milošem Stijepovićem, a njen cilj je smanjivanje društvenih razlika, razbijanje stereotipa i veća socijalna inkluziju djece koja pripadaju ovim manjinskim zajednicama, kroz sport i lijepo druženje. Stjepović je predstavnicima Institucije rekao da je iz igračkog i novinarskog iskustva primijetio da gotovo nema Roma u školama košarke. „ Njihovo prisustvo je minorno, a da ne govorimo o prvim timovima gdje ih nema uopšte“. Zato su, kako je pojasnio, došli na ideju da preko nevladine organizacije Montebasket naprave projekat kojim će pokušati da obezbijede sredstva i jedan broj djece iz romske i  egipćanske populacije selektuju, nabave im košarkašku opremu, kako bi ih mogli priključiti školi košarke. Dobili su sredstva od Komisije za raspodjelu igara na sreću, projekat je odobren i napravljena je  selekcija od dvadesetak dječaka iz škole „Božidar Vuković Podgoričanin“. Oni treniraju već skoro godinu, a projekat, prema ocjeni Stijepovića, protiče odlično. „Naša želja je da projekat u dogledno vrijeme proširimo na veći broj djece i veći broj termina jer se pokazao kao veoma uspješan. Bili su na skromnom nivou kad su počeli, a sada su napredovali  dosta. Zadovoljan sam kako im ide i nadam se da ćemo u skorom vremenu imati i nekog Roma u prvom timu što bi bilo sjajno ali najbitnije je da se djeca druže i kvalitetno provode vrijeme“, naveo je Stijepović. I polaznici košarke kazali su da su veoma zadovoljni treninzima i druženjem, a njihov trener smatra da to najbolje potvrđuju njihovi redovni dolasci i vrlo rijetki izostanci. Zaštitnik pozdravlja ovakve inicijative i aktivnosti i smatra ih primjerom dobre prakse za smanjenje socijalne distance i adekvatnom mjerom za inkluziju Roma i Egipćana u crnogorsko društvo.

Dana 30.03.2017. godine Zamjenice Zaštitnika Zdenka Perović i Snežana Mijušković sastale su se  sa polaznicima škole “Civilno društvo za početnike“,  koju realizuje Centar za razvoj nevladinih organizacija (CRNVO).  U razgovoru su predstavile mandat, misiju, način i rezultate rada institucije Zaštitnika. Kroz pitanja, odgovore i primjere iz prakse polaznici su nučili više o nadležnostima i postupanju Zaštitnika. Zamjenice Zaštitnika govorile su o procedurama obraćanja, načinima podnošenja pritužbe, njenog razmatranja kao i okončanja. Detaljnije je govoreno o  nadležnostima Zaštitnika iz oblasti prava djeteta, mladih, socijalnog staranja, kao i Nacionalnog mehanizma za prevenciju torture i suđenje u razumnom roku. Cijeneći značaj obrazovanja mladih, naročito širenja znanja i iskustava kroz specijalističke programe i direktno angažovanje, Zaštitnik sa zadovoljstvom daje doprinos tom cilju na ovakve i slične načine. Iz CRNVO su ukazali da je cilj škole doprinos edukaciji mladih o načinima na koje mogu doprinijeti svojoj zajednici, kao i o tome kako se mogu aktivnije uključiti u  tokove i procese društvenih promjena. Škola se realizuje u okviru projekta, koji je finansijski podržala Komisija za raspodjelu dijela prihoda od igara na sreću, a pohađa je 20 polaznika (mladih osoba od 18-29 godina).
     2. Žalba protiv ovog rješenja ne odlaže njegovo izvršenje.  

O b r a z l o ž e nj e
Zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore, saglasno Zakonu o slobodnom pristupu informacijama, obratila se Mreža za afirmaciju nevladinog sektora - MANS, zahtjevom za pristup sljedećim dokumentima i informacijama: 
"Kopiju akta koji sadrži informacije o broju i vrsti sprovedenih aktivnosti u cilju upoznavanje djece i građana sa njihovim pravima i ovlašćenjima Zaštitnika u prevenciji, promociji i zaštiti njihovih prava, kao i broju djece i građana koji su bili obuhvaćeni kampanjama organizovanim u periodu od 01.01.2017. do 31.03. 2017. godine (veza sa mjerom broj: 3.8.1.10. Akcionog plana za poglavlje 23.).
Dostavljanje informacija i podataka zatraženo je elektronoskim putem, na e-mail podnositeljke zahtjeva ili na adresu sjedišta NVO.
Zaštitnik podsjeća da se zvanični podaci i informacije o radu Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore, u skladu sa zakonom, prikazuju u godišnjim izvještajima o radu Zaštitnika, i drugim dokumentima koji se objavljuju i javno  su dostupni na web portalu: www.ombudsman.co.me. 
Međutim i pored toga, zahtjev podnositeljke je osnovan, pa se na osnovu raspoloživih podataka daju informacije i podaci, kako je odlučeno  u dispozitivu ovog rješenja.

Žalba na ovo rješenje ne odlaže izvršenje, shodno članu 36 Zakona o slo​bodnom pristupu informacijama.
Pravna pouka: Protiv ovog rješenja može se izjaviti žalba Agenci​ji za zaštitu podataka o ličnosti i pristup informacijama u roku od 15 dana od prijema rješenja, neposredno ili preko institucije Zaštitnika.  
Informaciju sačinila:

Savjetnica Zaštitnika

Milica Kovačević 
                                                                                         Generalni sekretar

Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore
                                                                                     Ivan Krkeljić s.r.
Dostavljeno: 
- Podnosiocu zahtjeva,
- a/a
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