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Broj: 03-368/17
Podgorica, 20.04.2017. godine

IK/IK

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, na osnovu člana 30 stav 1 Zakona o slobodnom pri​stupu informacijama ("Sl.list CG“, br. 44/12), postupajući po zahtjevu Mreže za afirmaciju nevladinog sektora - MANS, broj 17/111268 od 10.04.2017. godine, radi pristupa informaciji, donosi 

R J E Š E NJ E

1. Usvaja se Zahtjev Mreže za afirmaciju nevladinog sektora - MANS,  pa se dozvoljava pristup i daju sljedeće informacije:
U periodu od 01.01.2017. godine do 31.03.2017. godine Zaštitnik je imao u radu jedan predmet zbog diskriminacije po osnovu invaliditeta. Postupak je u toku.
     2. Žalba protiv ovog rješenja ne odlaže njegovo izvršenje.  

O b r a z l o ž e nj e
Zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore, saglasno Zakonu o slobodnom pristupu informacijama, obratila se Mreža za afirmaciju nevladinog sektora - MANS, zahtjevom za pristup informacijama i dostavljanje:
"Kopije akta koji sadrži informaciju o broju pritužbi o diskriminaciji osoba sa invaliditetom, broju riješenih pritužbi kao i informacije na koji način su riješene navedene pritužbe u periodu od 01,01.2017. godine do 31.03.2017. godine (veza sa mjerom broj 3.8.2.4. Akcionog plana za poglavlje 23)".
Dostavljanje informacija i podataka zatraženo je elektronoskim putem, na e-mail podnositeljke zahtjeva ili na adresu sjedišta NVO.
Zvanični podaci i informacije o radu Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore prikazuju u Godišnjem izvještaju o radu Zaštitnika, posebnim izvještajima i drugim dokumentima koji se objavljuju i javno su dostupni na web portalu: www.ombudsman.co.me. Zaštitnik nije u obavrezi da izvan utvrđenih obaveza i ovlašćenja, sačinjava druge izvještaje i dokumente.

Međutim i pored toga, prema raspoloživim podacima, u periodu od 01.01.2017. godine do 31.03.2017. godine Zaštitnik je imao u radu jedan predmet zbog diskriminacije po osnovu invaliditeta. Postupak je u toku.

 Polazeći od toga, postupajući po navedenom zahtjevu, Zaštitnik je na osnovu raspoloživih podataka dao informacije i podatke, kako je odlučeno  u dispozitivu ovog rješenja.
Žalba na ovo rješenje ne odlaže izvršenje, shodno članu 36 Zakona o slo​bodnom pristupu informacijama.
Pravna pouka: Protiv ovog rješenja može se izjaviti žalba Agenci​ji za zaštitu podataka o ličnosti i pristup informacijama u roku od 15 dana od prijema rješenja, neposredno ili preko institucije Zaštitnika.  
Informaciju sačinila: 

Milena Krsmanović - Samostalna savjetnica 
                                                                                         Generalni sekretar

Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore
                                                                                     Ivan Krkeljić
Dostavljeno: 
- podnositeljki zahtjeva,
- a/a
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