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Broj: 03-1552/16
Podgorica, 10.01.2017. godine

IK/IK

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore, na osnovu člana 30 stav 1 Zakona o slobodnom pri​stupu informacijama ("Sl.list CG“, br. 44/12), postupajući po zahtjevu Mreže za afirmaciju nevladinog sektora - MANS, broj 16/107483, od 30.12.2016. godine, radi pristupa informaciji, donosi 

R J E Š E NJ E

I. Usvaja se Zahtjev NVO Akcije za ljudska prava   pa se dozvoljava pristup i daju sljedeće informacije:
1. U okviru aktivnosti/kampanja na upoznavanju djece i građana sa dječjim pravima i ovlašćenjima Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore u prevenciji, promociji i zaštiti njihovih prava, Zaštitnik je u periodu od 01.01.2016. godine, do 25.12.2016. godine, sproveo sljedeće:
U 2016. godini je obezbijeđen kontinuitet u radu o oblasti zaštite dječjih prava. U saradnji sa Zlatnim savjetnicima Zaštitnika publikovana je i podijeljena početkom 2016. godine, brošura - UN Konvencija o pravima djeteta na jeziku razumljivom djeci. U aprilu 2016. godine Zaštitnik je u saradnji sa "Save the children" sproveo višednevne terning radionice o dječijim pravima u cilju osnaživanja djece za proces izvještavanja o pravima djeteta. Trening radionice su imale za cilj edukaciju djece i njihovu pripremu za učešće u pisanju izvještaja i učešće u radu Zaštitnika uopšte. Prikupljanje dječijih mišljenja o stepenu poštovanja UN Konvencije o pravima djeteta služiće za potrebe sačinjavanja Izvještaja o poštovanju preporuka UN Komiteta za prava djeteta koji će pripremiti djeca, naročito Zlatni savjetnici, u saradnji sa Zaštitnikom. Ovakvim uključivanjem djece, obezbjeđuje se ostvarivanje njihove stvrane participacije u zaštiti njihovih prava. Zaštitnik je intezivirao medijsku promociju uloge Zlatnih savjetnika u radu Institucije uz promociju važnosti poštovanja prava djeteta kroz medijska izveštavanja. Sprovode se redovne kampanje za upoznavanje djece sa njihovim pravima i ovlašćenjima Zaštitnika u prevenciji, promociji i zaštiti njihovih prava (distribuiraju se potrebni materijali i flajeri, kao i tematske publikacije o pravima djece). O svim ovim i drugim aktivnostima javno su dostupne informacije na web portalu Institucije. Tokom 2016. godine uporedo sa redovnim održavanjem kreativno-edukativnih radionica o pravima djeteta i nadležnostima Zaštitnika, sa djecom iz osnovnih i srednjih  škola, obavljene su posjete i obilazak škola - 56 osnovnih i 7 srednjih škola, održane su radionice, tribine, fokus grupe, sa više od 1000 djece. Putem uspostavljenog "Hrabrog sandučeta" sa ministarstvom za informaciono društvo, djeca mogu neposredno prijaviti zloupotrebe putem interneta i neprimjerene sadržaje za djecu. Aktivni su i drugi načini obraćanja djece Zaštitniku i to: blog, facebook stranica i mail. Djeci su dostupne brošure i pamfleti kao što su: "Obrati se Zaštitniku", "Djeco pišite Ombudsmanu" i "Dječja prava na jeziku bliskom djeci", koje prate kampanje Zaštitnika prilikom promotivnih aktivnosti i prilikom neposrednog rada sa djecom a sve brošure sadrže informacije o važnosti poštovanja dječjih prava kao i informacije o razlozima i načinu obraćanja djeteta Zaštitniku. Predstavnici institucije Zaštitnika su u septembru 2016. godine u okviru "Dana Zaštitnka", obišli i osnovne i srednje škole u Pljevljima i Žabljaku, a u novembru u Bijelom Polju, sproveli su kreativno edukativne radionice sa djecom o pravima djeteta i razgovarali sa upravama škola o aktelnim problemima. Obišli su i nevladine organizacije koje se bave zaštitom prava djece sa smetnjama u razvoju, kao i Dnevne centre za djecu sa smetnjama u razvoju Pljevljima. U okviru "Nedjelje djeteta", prve nedelja oktobra 2016. godine, predstavnici Institucije su obišli određene predškolske ustanove, osnovne i srednje škole, Dnevne centre za djecu sa smetnjama u razvoju u Nikšiću, Mojkovcu i Herceg Novom, kao i Dječiji Dom "Mladost" u Bijeloj. Tom prilikom djeci je prezentovan rad i uloga Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, osnovni koncept prava djeteta i načini obraćanja Zaštitniku. I dalje su kontinuirano nastavljene da se sprovode aktivnosti "Mreže Zlatnih savjetnika Zaštitnika", kroz interne sastanke i "on line" aktivnosti, u cilju pripreme Dječijeg izvještaja o ispunjenju preporuka UN Komiteta za prava djeteta i pripreme proslavljanja  "Svetskog dana dječijih prava - 20. Novembra". Pripremni sastanak održan je 13 novembra u instituciji Zaštitnika. Godišnja Konferencija Mreže Zlatnih savjetnika/ca Zaštitnika, održana je 18.11.2016. godine zajedno sa obilježavanjem Svjetskog dana djeteta, pod nazivom "Reci ne nasilju".  Zlatni savjetnici, svako iz svog ugla, prezentovali viđenje problema nasilja nad/među djecom u Crnoj Gori. Prethodno, Zlatni savjetnici su određeni period, u saradnji sa predstavnikom Zaštitnika razmatrali problem nasilja u Crnoj Gori i to iz ugla porodice, obrazovnog sistema i lokalne zajednice. Za razliku od prošlogodišnje Konferencije, sada su Zlatni savjetnici ispitivali stavove svojih vršnjaka na temu nasilja te su na osnovu toga formirali svoj stav koji su decidno prezentovali. Konferenciju je finansijski podržao UNICEF prepoznajući važnost učešća djece kako u radu Institucije Zaštitnika tako i u obilježavanju važnih datuma kao što je Međunarodni dan djeteta 20 novembar. Konferenciji su prisustvovali predstavnici Vlade Crne Gore, obrazovnih ustanova, ustanova socijalne zaštite, nevladinih organizacija i međunarodnih organizacija, kao i predstavnici medija. O radu Mreže Zlatnih savjetnika/ca Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore, sačinjen je 29. novembra 2016. godine "Izvještaj o radu Zlatnih savjetnika Ombudsmana".
2. Zvanični podaci i informacije o radu Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore, u skladu sa zakonom, prikazuju se u godišnjim izvještajima o radu Zaštitnika,  koji se objavljuju  i javno  su dostupni na web portalu: www.ombudsman.co.me. 

Godišnji izvještaj o radu Zaštitnika za 2016. godinu, sa detaljnim prikazom svih statističkih i drugih podataka i aktivnosti, uključujući i dječja prava, biće dostavljen Skupštini Crne Gore najkasnije do 31.marta 2017. godine i javno dostupan.

     II Žalba protiv ovog rješenja ne odlaže njegovo izvršenje.  
O b r a z l o ž e nj e
Zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore, saglasno Zakonu o slobodnom pristupu informacijama, obratila se Mreža za afirmaciju nevladinog sektora - MANS, Zahtjevom broj 16/107483, od 30.12.2016. godine, za pristup sljedećim dokumentima i informacijama: 
"Kopiju akta koji sadrži informacije o broju i vrsti sprovedenih aktivnosti u cilju upoznavanje djece i građana sa njihovim pravima i ovlašćenjima Zaštitnika u prevenciji, promociji i zaštiti njihovih prava, kao i broju djece i građana koji su bili obuhvaćeni kampanjama organizovanim u periodu od 01.11.2016. do 31.12. 2016. godine (veza sa mjerom broj: 3.8.1.10. Akcionog plana za poglavlje 23.).
Dostavljanje informacija i podataka zatraženo je elektronoskim putem, na e-mail podnositeljke zahtjeva ili na adresu sjedišta NVO.
Zaštitnik podsjeća da se zvanični podaci i informacije o radu Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore, u skladu sa zakonom, prikazuju u godišnjim izvještajima o radu Zaštitnika, i drugim dokumentima koji se objavljuju i javno  su dostupni na web portalu: www.ombudsman.co.me.  Godišnji izvještaj o radu Zaštitnika za 2016. godinu, sa detaljnim prikazom svih statističkih podataka i drugih aktivnosti, uključujući i dječja prava, biće dostavljen Skupštini Crne Gore najkasnije do 31. marta 2017. godine i javno dostupan. Međutim i pored toga, zahtjev podnositeljke je osnovan, pa se na osnovu raspoloživih podataka daju informacije i podaci, kako je odlučeno  u dispozitivu ovog rješenja.
Žalba na ovo rješenje ne odlaže izvršenje, shodno članu 36 Zakona o slo​bodnom pristupu informacijama.
Pravna pouka: Protiv ovog rješenja može se izjaviti žalba Agenci​ji za zaštitu podataka o ličnosti i pristup informacijama u roku od 15 dana od prijema rješenja, neposredno ili preko institucije Zaštitnika.  
Informaciju sačinila:

Savjetnica Zaštitnika

Milica Kovačević 
                                                                                         Generalni sekretar

Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore
                                                                                     Ivan Krkeljić s.r. 
Dostavljeno: 
- Podnosiocu zahtjeva,
- a/a
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