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Podgorica, 4. oktobar 2010. godine
SAOPŠTENJE: OTVORENA VRATA DJECI 
Članovi Dječijeg lokalnog parlamenta Glavnog grada Podogorica posjetiće u utorak, 5. oktobra 2010. godine, u 12 časova instituciju Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore (Bulevar Svetog Petra Cetinjskog 1A/2, Podgorica). Članovi lokalnog parlamenta su izrazili želju da se susretnu sa Zaštitnikom Šućkom Bakovićem i njegovim saradnicima koji rade na poslovima zaštite i promocije prava djeteta.

Tom prilikom, članovi parlamenta upoznaće se sa radom i djelovanjem institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, u cilju dalje saradnje sa institucijom Zaštitnika. 
Web prezentacija – BLOG institucije Zaštitnika biće otvorena istoga dana i omogućiće lakšu komunikaciju i dostupnost institucije svoj djeci u Crnoj Gori. Putem BLOG prezentacije djeca će direktno moći da komuniciraju sa zamjenicom Zaštitnika za prava djeteta Nevenkom Stanković. 
Dječiji lokalni parlament čine 22 djece iz osnovnih i srednjih škola sa teritorije Glavnog grada Podgorica. Parlament se, između ostalog, bavi i pitanjima koja su od značaja za položaj djece u Glavnom gradu. Rad parlamenta podržan je od strane NVO Centar za prava djeteta Crne Gore.

Predstavnici medija su slobodni sami organizovati dolazak u naznačeno vrijeme i na naznačenu lokaciju.
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