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Podgorica, 09.11.2009.godine

                ZAVOD ZA IZVRŠENJE KRIVIČNIH SANKCIJA

                              n/r Milana Radovića, direktora

                                                                                                       SPUŽ


Povod mog obraćanja je Vaš akt br: 0501-7118 od 03. novembra 2009.godine, koji je zaprimljen u instituciju Zaštitnika ljudskih prava i sloboda CG dana 09. novembra 2009.godine pod br: 424/09, u kojem ste naveli između ostalog da nijesam profesionalno radila svoj posao po pritužbi pritvorenika Dalibora Nikezića, te da sam svojim neprofesionalim i tendencioznim saopštenjem nanijela štetu ugledu tog Zavoda kao i dosadašnjoj korektnoj saradnji.


Naime, podsjećanja radi, jedini sastanak koji smo imali bio je na moju inicijativu, u Vašem kabinetu u prisustvu saradnice u instituciji Zaštitnika,  gospođice Mirjane Perišić. Na sastanku ste me ljubazno zamolili da Vas edukujem vezano za ovlašćenja i nadležnosti institucije Zaštitnika ljudskih prava i slobode CG u pogledu lica lišenih slobode,  što sam i uradila čitajući Vam, izmedju ostalog više puta, odredbu člana 28 Zakona o Zaštitniku. Nadalje, govorila sam Vam o  oblicima saradnje sa predhodnim direktorom Zavoda, koja je bila na veoma visokom nivou i koja je rezultirala sve boljim tretmanom u pogledu položaja lica lišenih slobode. Takođe, bilo je riječi i o inicijativi Vašeg prethodnika, gospodina Vuksanovića vezano za implementaciju Opcionog protokola uz Konvenciju UN za borbu protiv torture, što je jedinstven primjer u Regionu kao i zajedničkoj regionalnoj konferenciji u saradnji sa OESC-om. 


Gospodine Radoviću, na svu ovu moju priču ste odgovorili da mi nećete omogućiti da razgovaram sa nekim licima lišenim slobode, tj da postupim u skladu sa čl 28 Zakona o Zaštitniku, te da ste vi pravnik i da to kod vas ne može. Moram Vam priznati, gospodine Radoviću, da sam se prvi put srela sa pravnikom koji neće da shvati precizno definisanu zakonsku normu.  


Po izlasku iz Vašeg kabineta, po prethodnom dogovoru, sa saradnicom sam otišla na sastanak sa načelnikom Istražnog Zatvora, gospodinom Zoranom Vujovićem, koji me je dočekao riječima da ste ga Vi zvali i da će mi se omogućiti razgovor sa svim licima lišenim slobode. Veoma sam se iznenadila, jer sam od Vas , a samo 5 minuta prije, dobila drugačiji odgovor. Toliko, za sada, o profesionalnosti.


Nakon razgovora sa pritvorenikom Nikezićem, gospodine Radoviću, razgovarala sam sa načenikom Isražnog Zatvora, po drugi put toga dana i saopštila mu da taj pritvorenik ima vidljive povrede i da traži da mu se ostvari njegovo pravo na podnošenje prijave nadležnim organima, kao i da ga pregleda ljekar kako bi mu konstatovao povrede.


O ovim povredama načelnik Vujović, prema njegovim navodima, nije znao ništa, već samo o povredama koje su mu nanesene prije 27.10.2009. god, a to su povrede u predjelu lijevog uva. U vezi ovih povreda prema njegovim navodima, pritvorenik Nikezić je tražio bolnički tretman.  


Gospodine Radoviću, ono što ste mi „zamjerili“ u Vašem dopisu jeste što nijesam saslušavala „nadležne“ iz ZIKS-a, (pri tom ste zaboravili na moj razgovor sa načelnikom Vujovićem), već samo pritvorenika Nikezića, jeste i veliki Vaš stručni propust, jer obzirom na visoke pravosudne funkcije koje ste pokrivali do prije par godina trebali biste da znate da je to posao policije, tužioca i suda, a institucija Zaštitnika je tu da ukaže, da mišljenje, izda preporuku, posreduje, a i ako procijeni i da javno kritikuje državne organe, a sve u cilju što većeg stepena poštovanja  ljudskih  prava i sloboda  gradjana  CG. U konkretnom slučaju, moja procjena je bila da uputim pritvorenika Nikezića da će efikasnije zaštititi svoja prava u redovnom sudskom postupku, tj da, s obzirom na vidljive povrede  eventualno podnese prijavu nadležnom tužiocu.


Gospodine Radoviću, trebate još da znate da sam ja legitimno izabrana od strane Skupštine CG, u kojoj ste vi do prije 3 mjeseca radili. Dakle Skupština CG može ocjenjivati moj rad, a ni u kom slučaju Vi.  Takođe,  mandat mi je da štitim, unapredjujem i promovišem ljudska prava što pored ostalog podrazumijeva kontrolu rada državnih institucija, što znači da institucija Zaštitnika kontroliše ZIKS, a ne obrnuto.


Nadalje, koristim priliku gospodine Radoviću, da Vam preporučim da radite svoj posao koji je vrlo kompleksan i zahtjevan i na taj način povratite povjerenje građana u rad institucije na čijem ste čelu i  da se ne bavite ocjenama mog rada jer za to nemate mandat.


S tim u vezi, neophodno je da me obavijestite o tome da li ste pritvoreniku Nikeziću dana 30.10.2009. god. omogućili eventualno podnošenje prijave nadležnom tužiocu, tj da postupite po našem zahtjevu  br. 424/09 i to u roku od 3 dana od dana prijema ovog akta.

                                                                                                  Zamjenica Zaštitnika 


                                   ljudskih prava i sloboda

                                                                                                     Marijana Lakovic
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