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SAOPŠTENJE ZA JAVNOST ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA CRNE GORE I 
LGBT FORUMA PROGRES
Šućko Baković, Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore i Marijana Laković, zamjenica Zaštitnika primili su danas, u sjedištu institucije, Zdravka Cimbaljevića, izvršnog direktora nevladine organizacije „LGBT Forum Progres“.
Cimbaljević je zvaničnike institucije Zaštitnika upoznao sa aktuelnim aktivnostima LGBT Foruma Progres, obiljževanju aktuelnog Prajd mjeseca u Crnoj Gori i regionu, početku priprema za organizovanje prve Povorke ponosa u Crnoj Gori i započetom procesu konsultacija u vezi sa osnivanjem i konstituisanjem pratećeg Organizacionog odbora.

Cimbaljević je podsjetio i na izgrađeno partnerstvo sa crnogorskom Vladom i na zajedničku, potpisanu izjavu sa Vladom kojom su istakli da je prva Povorka ponosa istorijski važan događaj koji treba da potvrdi sposobnost države Crne Gore da prihvata i njeguje ravnopravnost. Baković i Lakovićeva su istakli  da će institucija Zaštitnika aktivno doprinositi njegovanju međusobnog povjerenja i kontinuiranom poboljšanju uslova za život svih LGBT osoba u Crnoj Gori.

Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore, na poziv LGBT Foruma Progres, prihvatila je punopravno učešće u Organizacionom odboru koji će pripremiti i organizovati prvu Povorku ponosa u Podgorici. Članica Organizacionog odbora ispred Institucije biće Marijana Laković, zamjenica Zaštitnika. 

Cimbaljević je, u ime LGBT Foruma Progres je ocijenio da institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore uživa puno povjerenje LGBT zajednice i da ima odličnu saradnju sa crnogorskim civilnim društvom na polju poboljšanja i razvoja ljudskih prava u Crnoj Gori. 

Zaštitnik je prihvatio, kao vid podrške, inicijativu LGBT Foruma Progres da se na službenoj zgradi Institucije, tokom trajanja Prajd mjeseca, istakne zastava duginih boja koja predstavlja zvanično univerzalno obilježje LGBT zajednice i svih LGBT pokreta u svijetu.

Kroz prihvatanje članstva u Organizacionom odboru, aktivnim pristupom u promovisanju zaštite od diskriminacije LGBT osoba i isticanjem zastave institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore pridružila se obilježavanju Prajd mjeseca i početku stvaranja klime za održavanje prve Povorke ponosa u Crnoj Gori.
