                                                            SAOPŠTENJE ZA JAVNOST
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda CG, gospodin Šućko Baković primio je, na njegov zahtjev dr. Jovana Kojičića, člana Evropske Komisije za pravo seksualne orjentacije za Crnu Goru(ECSOL). Sastanku su prisustvovali Marijana Laković, Zamjenica Zaštitnika i Aleksandar Saša Zeković, istraživač kršenja ljudskih prava. 
Razgovaralo se o poštovanju prava lica različite seksualne orjentacije, sa akcentom na aktuelne primjere diskriminacije. Dr. Kojičić je informisao Zaštitnika o radu ECSOL, kao i sa istraživanjem Univerziteta iz Lunda vezano za prava LGBT populacije za Region, uključujući i Crnu Goru. Zaštitnik je informisao člana ECSOL o preduzetim radnjama  Institucije u aktuelnim slučajevima diskriminacije.

Član ECSOL podržao je napore Zaštitnika po pitanju stvaranja institucionalnog okvira za zaštitu i ostvarivanje prava seksualnih manjina u Crnoj Gori.

Takodje je bilo razgovora o oblicima moguće saradnje izmedju institucije Zaštitnika i ECSOL i organizacije Konferencije „ Prava na Balkanu – jednakost za seksualne manjine“ .
                                                                                                     Iz institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda
