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Broj: 05 -342/09
Podgorica, 20. maj 2009.godine  
SAOPŠTENJE ZA JAVNOST

Na inicijativu zamjenice Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Marijane Laković, u Upravi policije održan je, 19. maja 2009. godine, sastanak sa pomoćnikom direktora Uprave policije Slavkom Stojanovićem na kojem su razmatrana pitanja u vezi izmjena i dopuna Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda koje se odnose na implementaciju Opcionog protokola za borbu protiv torture; uspostavljanja sistema redovnih posjeta prostorijama za zadržavanje; implementacije odredbe člana 27 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda i preporuke Zaštitnika o proporcionalnoj zastupljenosti manjinskih naroda i drugih manjinskih nacionalnih zajednica, koja je upućena državnim institucijama.  

Na sastanku, zamjenica Zaštitnika je upoznala Slavka Stojanovića, pomoćnika direktora Uprave policije i njegove saradnike sa radom i ovlašćenjima Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, rezultatima koje ova Institucija postiže, kao i sa budućim aktivnostima koje će institucija Zaštitnika sprovoditi na unaprijeđenju i zaštiti ljudskih prava i sloboda u Crnoj Gori.
Pomoćnik direktora Uprave policije Slavko Stojanović je istakao da je Uprava policije Crne Gore, tokom 2008. godine, intenzivirala aktivnosti i konkretno preuzela sveobuhvatnije korake na renoviranje svih prostorija za zadržavanje Uprave policije u cilju njihovog upodobljavanja sa CPT standardima. Dalje je naglasio da će, do kraja ove godine, aktivnosti na tom planu biti završene.
Na kraju sastanka je dogovoreno da će se ovakvi i slični sastanci i ubuduće održavati, u cilju ostvarivanja međusobne saradnje, kako bi se poslovi iz oblasti zaštite ljudskih prava i sloboda kroz aktivnosti ove dvije značajne državne institucije podigle na veći nivo. 
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