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Broj:
Podgorica, 11. jun 2009. godine

REPUBLIČKI FOND ZA ZDRAVSTVENO OSIGURANJE
-n/r direktoru –

                                                                                    P O D G O R I C A

Veza: Vaš akt broj 02-492,
           od 17. Februara 2009. g.

Poštovani gospodine direktore,

Nakon sprovedenog postupka po pritužbi V. J.  iz Plužina, kao što vam je poznato, dali smo konačno mišljenje sa preporukom Republičkom fondu za zdravstveno osiguranje – Područna jedinica Plužine da u svemu postupi po rješenju Ministarstva zdravlja, br. 02-265/07, od 15. Jula 1998. godine i, bez odlaganja, a najkasnije u roku od 15 dana od dana prijema konačnog mišljenja, donese novo (zakonito) rješenje. Republički Fond za zdravstveno osiguranje je, saglasno odredbi člana 44 stav 3 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda („Službeni list RCG“, broj 41/03), bio dužan da, u roku od 20 dana od dana prijema preporuke, Zaštitniku dostavi izvještaj o preduzetim radnjama i mjerama na izvršenju iste. Međutim, umjesto tog izvještaja dostavili ste nam obavještenje iz kojeg proizilazi da ništa nije preduzeto da se izvrši preporuka Zaštitnika, uprkos činjenici da ste u istom aktu konstatovali da su „pravilno utvrđene činjenice u postupanju po predmetnoj pritužbi... da Republički fond za zdravstveno osiguranje – Područna jedinica Plužine nije postupio po rješenju Ministarstva zdravlja, br. 02-265/97, od 15. jula 1998. godine i nije donio rješenje u zakonskom roku“.

Kao razlog za neizvršenje preporuke Zaštitnika navodite sudski postupak koji je u toku pred Osnovnim sudom u Nikšiću (P.br. 1419/98) po tužbi podnositeljke pritužbe, radi naknade iznosa od 6.268,50 dinara na ime kupljene proteze kuka. Smatrate da bi bilo najpravičnije za podnositeljku pritužbe da se sačeka presuda Osnovnog suda u Nikšiću i postupi po njoj, imajući u vidu vremenski period koji je protekao od donošenja odnosnog rješenja Ministarstva zdravlja, odnosno presude Vrhovnog suda povodom koje je doneseno to rješenje, kao i da bi se postavilo pitanje iznosa novčanih sredstava koji bi bio priznat novim rješenjem ukoliko bi postupili po preporuci Zaštitnika. Na kraju ste izrazili očekivanje da Zaštitnik, u skladu sa ovlašćenjima iz člana 24 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, preduzme određenu inicijativu u cilju bržeg okončanja postupka pred Osnovnim sudom u Nikšiću, u cilju ostvarivanja prava imenovane.
S tim u vezi, ukazujemo vam da smo u toku postupka po pritužbi V. J. i prilikom izrade konačnog mišljenja po toj pritužbi, imali u vidu činjenicu da je u toku sudski postupak po njenoj tužbi pred Osnovnim sudom u Nikšiću, radi naknade iznosa od 6.268,50 dinara na ime kupljene proteze kuka, ali smo ocijenili da se u tom postupku ne odlučuje o prethodnom pitanju, te da okončanje istog nije uslov za sprovođenje ponovnog prvostepenog upravnog postupka, naloženo rješenjem Ministarstva zdravlja, kao drugostepenog organa. S druge strane, smatramo da bi Fond, donošenjem novog, na Zakonu zasnovanog rješenja, doprinio okončanju  tog sudskog postupka. Šta više, mišljenja smo da do pokretanja odnosnog sudskog postupka ne bi ni došlo da je Fond, kao prvostepeni organ, postupio po rješenju Ministarstva zdravlja, kao drugostepenog organa i otklonio nedostatke i propuste na  koje je ukazano u presudi Vrhovnog suda Crne Gore, U.br. 188, od 16. juna 1998. godine, povodom koje je i doneseno to rješenje. Takođe, stranka ne bi  bila izložena sudskim troškovima i čekanju više od decenije na ostvarenje svog prava. 
Stoga vam preporučujemo da preduzmete mjere da Republički fond za zdravstveno osiguranje – Područna jedinica Plužine postupi po rješenju Ministarstva zdravlja, br. 02-265/07, od 15. jula 1998. godine i, bez odlaganja, donese novo (zakonito) rješenje. 
Na taj način Fond će otkloniti povredu prava na koju je ukazala podnositeljka pritužbe i doprinijeti, kako smo već istakli, okončanju odnosnog sudskog postupka. 
Time istovremeno prestaje potreba za bilo kakvom daljom intervencijom Zaštitnika u konkretnom slučaju, pa i za preduzimanjem inicijative u cilju bržeg okončanja postupka pred Osnovnim sudom u Nikšiću, što vi predlažete, odnosno očekujete. Ovo tim prije što se podnositeljka pritužbe nije obratila Zaštitniku zbog odugovlačenja tog sudskog postupka. Osim toga, za postupanje Zaštitnika po sopstvenoj  inicijativi neophodna je saglasnost oštećene.
Konačno, u odnosu na vaš stav da bi bilo najpravičnije po podnositeljku pritužbe da se sačeka presuda Osnovnog suda u Nikšiću i njeno izvšrenje, ističemo da bi najpravičnije bilo da je Fond u zakonskom roku donio zakonito rješenje, ili, pak, postupio po rješenju Ministarstva, odnosno presudi Vrhovnog suda Crne Gore. U tom slučaju podnositeljka pritužbe ne bi čekala na ostvarivanje svog prava deceniju i više, ne bi morala podnositi tužbu sudu i izlagati se  sudskim troškovima, niti bi se morala obraćati Zaštitniku.

S poštovanjem,

                                                                                                 ZAMJENIK ZAŠTITNIKA

                                                                                         LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA

                                                                                                   Budimir Šćepanović                                                                                      
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