U okviru uspostavljenog sistema redovnih posjeta planiranih Planom aktivnosti za 2009. godinu, zamjenica Zaštitnika Marijana Laković održala je, 2. septembra 2009. godine, u ispostavi policije u Tivtu i Ispostavi policije u Kotoru sastanak sa rukovodiocima ispostava Veskom Smolovićem i Zoranom Brđaninom. Tom prilikom ih je upoznala sa aktivnostima institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda predviđenim Planom aktivnosti za tekuću godinu, a koje se odnose na rad Uprave policije, vezano za izmjenu Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, na implementaciju Opcionog protokola za borbu protiv torture i drugih surovih, neljudskih ili ponižavajućih kazni i postupaka i uspostavljanje sistema redovnih i povremenih posjeta prostorijama za zadržavanje Uprave policije. 
Rukovodioci ispostava upoznali su Marijanu Laković, zamjenicu Zaštitnika sa njihovim redovnim aktivnostima i aktivnostima koje je Uprava policije preduzela na renoviranju tih prostorija.

Zamjenica Zaštitnika Marijana Laković obišla je prostorije za zadržavanje koje su u znatnoj mjeri usaglašene sa Pravilnikom o uslovima koje moraju ispunjavati prostorije za zadržavanje lica lišenih slobode («Službeni list RCG» br. 57 od 15. septembra 2006.godine).
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