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Br.01-  339 /09-2
SAOPŠTENJE ZA JAVNOST

Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, 8. septembra 2009. godine, primila je pritužbu učenika i roditelja Gimnazije u Cetinju, koja se odnosi na rad Ministarstva prosvjete i nauke Crne Gore. U pritužbi su, između ostalog, naveli da školska godina u toj Gimnaziji još uvijek nije počela, da učenici protestvuju nezadovoljni načinom izbora direktora te Ustanove i da se na taj način krše dječija prava.
Tim povodom, zamjenica Zaštitnika za dječija prava Nevenka Stanković, sa saradnikom, 9. septembra 2009. godine, posjetila je Gimnaziju u Cetinju i konstatovala da nije bila organizovana nastava, kao i da učenici od početka školske godine nijesu pohađali nastavu.
Predsjednik Školskog odbora Gimnazije, Rajko Mijušković obavijestio je zamjenicu Zaštitnika da je tog dana održana sjednica Školskog odbora, na kojoj je, između ostalog, odlučeno da je do okončanja postupka po konkursu za izbor direktora, imenovana Rada Perišić, kao vršilac dužnosti direktora.
Dana, 10. septembra 2009. godine, telefonskim putem smo dobili informaciju od g-đe Rade Perišić, VD direktorke Gimnazije da nije počela nastava, ali da su za popodne zakazani sastanci sa roditeljima učenika, da je svo nastavno osoblje bilo u školi, kao i da se nadaju da će sjutra učenici doći na nastavu.
Imajući u vidu da je Gimnazija obezbijedila sve neophodne uslove za odvijanje nastave, apelujemo na roditelje, da utiču na djecu da počnu sa pohađanjem nastave, budući da je to u njihovom najboljem interesu. Kao učenici, djeca imaju obavezu da redovno pohađaju nastavu i u slučaju neopravdanih izostanaka sa nastave mogu se primjeniti zakonom propisane mjere isključenja učenika iz škole.

S obzirom da su u Gimnazijij stvoreni svi uslovi za redovno odvijanje nastave, kao i da je u toku postupak za izbor direktora, smatramo da učenici svojim neopravdanim izostankom iz škole, ne bi trebali da se odreknu svog prava na obrazovanje. Stoga, apelujemo da djeca  nastave sa pohađanjem nastave jer je to u njihovom najboljem interesu. Djeca imaju pravo da izraze svoj stav i mišljenje o pitanjima koja se njih tiču ali nedolazak na nastavu i neispunjavanje  obaveza koje imaju kao učenici nije u njihovom interesu, budući da na taj način ne koriste svoje pravo na obrazovanje.


ZAMJENICA ZAŠTITNIKA

   ZA PRAVA DJETETA


     Nevenka Stanković
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