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Broj: 05 - 710 /09
Podgorica, 9. novembar 2009. godine  
SAOPŠTENJE ZA JAVNOST

Povodom aktuelnih pitanja koja su, ovih dana, prisutna u medijima, a odnose se na LGBT populaciju, institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda CG naglašava važnost uvažavanja ljudskih i intelektualnih kapaciteta svake osobe.
Seksualne manjine u Crnoj Gori se suočavaju sa brojnim predrasudama i diskriminacijom, o čemu govore istraživanja NVO sektora. Oni su zbog toga, uglavnom, prinuđeni da žive „dvostrukim životom“, tj. da kriju svoju seksualnu orijentaciju. Neophodnost diskrecije u pogledu seksualne orijentacije u velikom broju slučajeva onemogućuje prijavljivanje konkretnih slučajeva nasilja i diskriminacije koje doživljavaju u državnim institucijama, što sprječava postupanje policije, tižilaštva, sudova, kao i institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda CG i čini dimenzije problema nevidljivim. 
Opredjeljenje države Crne Gore je da bude država posvećena zaštiti ljudskih prava svih ljudi, koje je zagarantovano Ustavom Crne Gore o čemu govori i činjenica  da je Crna Gora jedna od 66 država svijeta koje su podržale Dekleraciju UN-a o ljudskim pravima LGBT populacije, kojom je, između ostalog, izražena uznemirenost zbog nasilja, maltretiranja, diskriminacije, isključenja i predrasuda koje su uperene protiv ljudi zbog njihove seksualne orijentacije ili rodnog identiteta. Takođe i Svjetska zdravstvena organizacija je prije dvadesetak godina skinula homoseksualnost sa liste bolesti. Očekujemo, do kraja tekuće godine donošenje Zakona o zabrani diskriminacije i novog Zakona o zaštitniku ljudskih prava i sloboda CG, kojim će institucija Zaštitnika biti Nacionalni mehanizam za zabranu diskriminacije.
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda će redovno pratiti aktivnosti međunarodnih organizacija u pogledu unaprjeđivanja prava LGBT osoba, a naročito izvještaje Savjeta Evrope, presude Evropskog suda za ljudska prava u Strazburu i Evropskog suda pravde u Luksemburgu. 
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