Saopštenje: Zaštitnik Šućko Baković primio delegaciju Srpskog nacionalnog savjeta
19. jul 2010. godine
Na inicijativu Srpkog nacionalnog savjeta, Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Šućko Baković, sa saradnicima, primio je 19. jula 2010. godine delegaciju na čelu sa predsjednikom Savjeta dr Momčilom Vuksanovićem.

Predsjednik Savjeta, u razgovoru, je istakao tri bitna pitanja koja su, u narednom periodu, od posebnog značaja za Srpski nacionalni savjet. Naglasio je,  da se uvođenjem crnogorskog jezika u obrazovni sistem ugrožavaju prava i slobode Srpskog naroda, kao i da se na taj način želi izvršiti asimilacija Srpskog naroda u Crnoj Gori. Dalje je istakao, da je želja Srpskog nacionalnog savjeta da predstojeći popis protekne u demokratskoj atmosferi, kao i to da su ostali Nacionalni savjeti izrazili želju da se Zaštitnik založi da predstavnici nacionalnih zajednica adekvatno budu zastupljeni u popisnim timovima prilikom implementacije predstojećeg popisa stanovništva. Predsjednik Vuksanović i članovi delegacije iskazali su interesovanje o rezultatima realizacije preporuke koja je decembra 2008. godine, upućena državnim organima, javnim službama i organima lokalne uprave da vode računa o implementaciji ustavnih i zakonskih odredbi o zastupljenosti manjina pri zapošljavanju pripadnika manjinskog naroda i drugih manjinskih zajednica, kako bi se obezbijedila njihova adekvatna zastupljenost.
Zaštitnik je, nakon izlaganja gospodina Vuksanovića i njegovih saradnika, istakao da će institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda sa pažnjom i u skladu sa zakonskim ovlašćenjima, razmotriti podnesak - pritužbu Srpskog nacionalnog savjeta koja se odnosi na predstojeće izmjene Zakona o obrazovanju i uvođenje crnogorskog jezika u obrazovni sistem. Istakao je da će institucija Zaštitnika predstojeći popis stanovništva pratiti, u skladu sa svojim nadležnostima i ovlašćenjima i preduzeti potrebne mjere kako bi se predstojeći popis stanovništva sproveo u skladu sa važećom normativnom regulativom. Odgovarajući na interesovanje članova delegacije u vezi postupanja nadležnih organa povodom upućene preporuke o proporcionalnoj zastupljenosti pripadnika manjinskog naroda i drugih manjinskih zajednica u državnim organima, javnim službama i organima lokalne uprave, Zaštitnik je upoznao goste sa radnjama i aktivnostima koje je institucija Zaštitnika, na ovom planu, preduzela u proteklom periodu.
