Saopštenje: Posjeta Dječijem domu »Mladost« -  Bijela

23. jul 2010. godine

Zamjenica Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Nevenka Stanković, sa saradnicima, posjetila je, 23. jula 2010. godine, JU Dječiji dom »MLADOST« u Bijeloj, i u cilju sagledavanja stanja,  razgovarala  sa direktorom Dječijeg doma Borom Đukanovićem i zamjenicom direktora Slavicom Ilić.
Zamjenica Zaštitnika i saradnici interesovali su se o uslovima rada u ustanovi, kadrovskim kapacitetima, a posebno su iskazali interesovanje da li ima vršnjačkog nasilja među štićenicima i kako su prihvaćena djeca sa smetnjama u razvoju od drugih štićenika i da li djeca utiču na donošenje odluka koje se tiču njih samih.
Predstavnici uprave Doma su upoznali  goste sa kadrovskim, smještajnim i tehničkim kapacitetima Doma, ističući da u Dječijem domu, trenutno boravi oko 150 djece uzrasta od 0 do 18 godina, te jedan broj štićenika koji je nastavio, nakon navršenih 18 godina, redovno školovanje na fakultetima u Crnoj Gori i Srbiji. Direktor Doma i zamjenica direktora  posebno su naglasili, da nakon završetka školske godine, djeca sa smetnjama u razvoju, a koja su štićenici Centra za obrazovanje i osposobljavanje “1. jun” borave u Dječijem domu »Mladost«. Po njihovoj ocjeni, Dječiji dom ne posjeduje kadrovske kapacitete, niti je osposobljen za rad sa ovom kategorijom djece, odnosno sa djecom sa smetnjama u razvoju što u određenoj mjeri otežava uspješno funkcionisanje Dječijeg doma. Kao primjer navode da trenutno, u Domu boravi oko 20 djece sa smetnjama u razvoju od kojih je 12 djece sa teškim mentalnim retardacijama, a kod ostalih se radi o autizmu i Daunovom sindromu.
U neposrednom razgovoru sa rukovodiocima Doma, zamjenica Zaštitnika je istakla da će institucija Zaštitnika, u narednom periodu, preduzeti odgovarajuće mjere i radnje u saradnji sa upravom Doma i drugim relevantnim subjektima u Crnoj Gori, da se položaj djece sa smetnjama u razvoju, kao i stepen rada sa djecom sa smetnjama u razvoju podigne na veći nivo.
Nakon obavljenog razgovora, zamjenica Zaštitnika sa saradnicima i rukovodstvom Doma obišli su prostorije Doma i obavili razgovore sa jednim brojem djece i vaspitačima.
