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Podgorica, 01. april 2009. godine

SKUPŠTINA CRNE GORE

- n/r predsjedniku, g-dinu Ranku Krivokapiću -









PODGORICA

Poštovani gospodine Predsjedniče,

U skladu sa odredbom člana 40 stav 4 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda („Službeni list RCG, br 41/03“), obavještavamo Vas o sljedećem:

· Da se instituciji Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, dana 17 decembra 2008. godine obratila g-đa Milijana Milić iz Podgorice, pritužbom koja se odnosi na rad Višeg državnog tužilaštva u Podgorici; 

· Da je g-dja Milić u pritužbi navela: „da je Viši državni tužilac u Podgorici vodio pretkrivični postupak povodom smrti njenog sina Nikole Milića; da je 21. marta 2008. godine, od strane tog tužilaštva dobila akt u kojem se navodi da taj tužilac neće pokretati krivični postupak protiv bilo kojeg lica za bilo koje krivično djelo koje se goni po službenoj dužnosti, uz pravnu pouku da, ukoliko je suprotnog mišljenja, ima pravo podnošenja krivične prijave protiv određenog lica nadležnom tužiocu uz valjane dokaze; da se njen punomoćnik advokat Nikola Martinović dana 3. juna 2008. godine obratio tom tužilaštvu zahtjevom za fotokopiranje spisa predmeta; da je dana 9. juna 2008. godine dobio odgovor da taj tužilac njegov zahtjev neće razmatrati; da se dana 10. septembra 2008. godine, punomoćnik Milijane Milić, advokat Nikola Martinović ponovo obratio tom tužiocu sa zahtjevom da mu se, u skladu sa  članom 1 i članom 13 stav 3 Zakona o slobodnom pristupu informacijama, dostave kopije spisa predmeta Ktr br. 708/06 formiranih u tom tužilaštvu povodom smrti Nikole Milića i da nije dobio odgovor i pored toga što je protekao rok za dostavljanje rješenja saglasno Zakonu o slobodnom pristupu informacijama“;

· Da se institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda 12. januara 2009. godine obratila Višem državnom tužilaštvu u Podgorici zahtjevom za izjašnjenje na navode iz pritužbe Milijane Milić u skladu sa članom 39 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda;

· Da je Više državno tužilaštvo u Podgorici dostavilo izjašnjenje na navode iz pritužbe 21. januara 2009. godine;

· Da je, zbog određenih kontradiktornosti između navoda iz pritužbe i izjašnjenja tužilaštva, a u cilju što efikasnije zaštite prava podnosioca pritužbe, u skladu sa odredbom člana 40 stav 3 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, kojim je propisano: „...organ je dužan da omogući Zaštitniku, na njegov zahtjev, neposredan uvid u službene spise, dokumentaciju, podatke, kao i da mu dostavi kopije traženih spisa i dokumenata, saglasno pravilima o rukovanju službenim spisima i dokumentima“, Višem državnom tužilaštvu dana 2. februara 2009. godine, upućen zahtjev za uvid u spise predmeta Ktr. br. 708/06, kao i zahtjev za kopiranje istih;

· Da je Zaštitnik ovlastio samostalnu savjetnicu Zaštitnika da dana 5. februara 2009. godine u 10 časova izvrši uvid u pomenute spise, kao i da preuzme kopije tih spisa; 

· Da je samostalnoj savjetnici Zaštitnika omogućen uvid u predmet, ali da joj nije omogućeno kopiranje tih spisa;

· Da je, tom prilikom, samostalna savjetnica obavila razgovor sa zamjenicom Višeg državnog tužilaštva g-đom Marijom Raspopović, koja je zadužena za taj predmet i da joj je ukazala na odredbe člana 40 Zakona, u skladu sa kojim je tužilaštvo dužno da postupi; 

· Da je institucija Zaštitnika dana 13 februara 2009. godine, u skladu sa članom 40 stav 4 Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, obavijestila, kao  neposredno viši organ, Vrhovno državno tužilaštvo i zatražila od Vrhovne državne tužiteljke g-đe Ranke Čarapić da preduzme sve potrebne radnje i mjere kako bi Više državno tužilaštvo u Podgorici dostavilo kopije spisа predmeta Ktr br. 708/06;

· Da je 12. marta 2009. godine Zaštitnik ljudskih prava i sloboda g-din Šefko Crnovršanin održao sastanak sa Vrhovnom državnom tužiteljkom g-đom Rankom Čarapić, a sve u cilju bolje saradnje izmedju ove dvije institucije,  kojom prilikom je ukazao na obavezu tog Tužilaštva da preduzme sve radnje i mjere kako bi Više državno tužilaštvo postupilo po zahtjevu Zaštitnika; 

· Da je dana 20. marta 2009. godine, Zaštitnik obavijestio javnost u skladu sa članom  40 stav 4 Zakona o Zaštitniku o nepostupanju Vrhovnog državnog tužilaštva.

    U dosadašnjim izvještajima, koji su predati Skupštini Crne Gore, ukazivali smo da je saradnja sa državnim organima i javnim službama sve bolja. Ovakav primjer nepostupanja od strane državnog organa po našem zahtjevu, nijesmo imali u praksi i predstavlja presedan, koji se može vrlo negativno odraziti na obavljanje funkcije Zaštitnika.

    S prednjim u vezi, smatramo da je neophodno da Skupština Crne Gore preduzme, u okviru svojih  ovlašćenja, radnje i mjere kako bi se obezbijedio nesmetan rad Zaštitnika ljudskih prava i sloboda po pritužbi Milijane Milić. Isto tako,  nadamo se da će mjere koje bude preduzela Skupština Crne Gore u konkretnom slučaju doprinijeti unapređenju saradnje ove dvije veoma značajne institucije za građane Crne Gore i obezbjeđivanje njihovih ljudskih prava i sloboda. 

S poštovanjem, 




ZAMJENICA ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA 






I SLOBODA  CRNE GORE







Marijana Laković
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda, 81000 Podgorica, ul. Atinska 42, Gorica C
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