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                                                                                                   Podgorica, 8. decembar 2006. god.

GOVOR

Šefko Crnovršanin, Zaštitnik ljusdskih prava i sloboda

Na dan ljudskih prava, u nedjelju 10. decembra, institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda zaokružiće tri godine postojanja i rada. Institucija na čijem se čelu nalazim simbolično je počela sa radom na dan kada cijeli svijet slavi usvajanje Univerzalne deklaraciju o ljudskim pravima, bez premca najznačajnijeg dokumenta naše civilizacije. Na dan kada obilježavamo ovaj veliki datum kada se čovječanstvo obavezalo da štiti život, slobodu, sigurnost i ostala prava bez zadrške i razlike prema svakom ljudskom biću, profunkcionisao je još jedan mehanizam zaštite ljudskih prava koji će okružen institucijama sistema, ne-vladinih organizacija, medija i osviješćene javnosti raditi na stvaranju mehanizama za efikasniju i pouzdaniju realizaciju ljudskih prava inaugurisanih upravo Univerzalnom deklaracijom. 

Zašto treba da govorimo o ljudskim pravima? Ako se okanemo nadahnutih floskula koje ste čuli nebrojeno mnogo puta, onda ćemo hladno i pragmatično reći nešto što je više nego istinito – zato što bez njihove dobre realizacije kroz vladavinu prava, trnasparentne i efikasne institucije i funkcionalnu demokratiju u punom smislu, u našu zemlju neće doći kvalitetne investicije, niti investitori koji u Crnoj Gori žele da ostanu. Bez stabilnih i dugoročnih investicija, to dobro znate, Crnoj Gori nema boljitka. 

Naš izvještaj ne čitaju samo crnogorski parlamentarci, po koji zainteresovani novinar ili posvećeni borac za ljudska prava. Izvještaj kakav priprema Zaštitnik ljudskih prava i sloboda u zemljama razvijenog svijeta čitaju investitori i berzanski stručnjaci. Zato nikada ne smijemo prestati da pričamo o ljudskim pravima i to konkretno, u obliku toga koliko su prava i slobode ostvarljivi sada i kako bi trebalo da budu da bi nam svima bilo bolje. 

Dakle, ovaj datum nas sve obavezuje da se kritički osvrnemo na to koliko u svom domenu doprinosimo unapredjenju ljudskih prava u sredini u kojoj djelujemo. Zato hoću da kažem da je institucija na čijem sam čelu od začetka imala u ove tri godine »pune ruke posla«, prevashodno u smislu postupanja po pritužbama, ali i u pogledu inicijativa koje sam uputio zakonodavcu, prijedloga koje nijesmo štedjeli kad god smo učestvovali na brojnim skupovima i formulisanju preporuka koje smo uputili državnim i lokalnim organima, institucijama, sudovima i javnim orgima koji su činivši ili ne činivši ono što su morali kršili prava naših gradjana. 

Tim savjetnika i saradnika koji sam u instituciji okupio je jednako ponosan i na sve one kontakte sa gradjanima, postupke riješene neformalno i » na pola puta«, kao i na naše već tradicionalne »Dane Ombudsmana«, kada smo odlazili kod naših gradjana u mjesta van Podgorice. Medjutim, mislim da nije jeres ako kažem da ću biti sretan kad jednog dana u ovoj instituciji gotovo ne bude takvog posla. Mislim onog po pritužbama. Biće to znak da je naše društvo postiglo takav stepen razvoja i demokratije i da institucije funkcionišu besprekorno dobro. Ostaće poslije toga više prostora za rad na onome što se u ovom poslu zove »dodatna vrijednost«, a to su incijative za unapredjenje kvaliteta ljudskih prava i mehanizama za njegovo ostvarivanje. 

Jedan od razloga što smo u radu ove godine imali neznatno manje pritužbi, rezultat je činjenice što su naši gradjani naučili više o tome koja je naša misija. Zaštitnik ljudskih prava nije ni narodni advokat, ni moderna verzija Robin Huda, ni besplatna pravna pomoć, već još jedna spona izmedju gradjana i institucija koje obezbjedjuju gradjanima njihova prava. Tome su doprinijeli brojni formalni i neformalni kontakti, materijali koje smo pripremali i nastupi na konferencijama i skupovima, ali još više nastupi u medijima, pogotovu u lokalnim medijima koji su pratili naše »Dane Ombudsmana« i pobudili intersovanje gradjana za naš rad, na čemu se svima zahvaljujem. Očekujem da ova saradnja bude još bolja u budućnosti te da će u novoj stvarnosti samostalnog integrisanja Crne Gore u evropske tokove, interes uslovno rečeno »običnog« čovjeka ostati u centru medijskog interesovanja. 

Razvoj institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda pomaže i misija OEBS-a u Crnoj Gori. Ove godine smo uz njihovu pomoć  dobili bazu podataka u kojoj se vrši evidenciju i proizvodi statistički pregled pritužbi, što daje jasnu sliku o »slabim tačkama« crnogorskih institucionalnih struktura u okviru kojih gradjani konkretizuju svoja prava. 

* * * * *

Zašto sam se opredijelio za specijalni izvještaj o kršenju prava na sudjenje u razumnom roku pred sudovima u CG? 

Antički mislilac Aristotel rekao je da ići sudiji, znači ići pravdi, čime je u pet riječi sublimirao svrhu prava i položaj sudije u ostvarenju te svrhe. Kao Zaštitnik ljudskih prava i sloboda naročito držim do toga da su sudovi temelj vladavine prava i stub pravne države, te da je pravo gradjana na pravično sudjenje u razumnom roku  veoma značajno za zaštitu ostalih ljudskih prava. Uz to, pravu na sudjenje u razumnom roku pripada posebno mjesto u Evropskoj konvenciji o zaštiti ljudskih prava i osnovnih sloboda, pa je na temelju toga Evropski sud za ljudska prava u Strazburu razvio bogatu i obavezujuću sudsku praksu. Posebni izvještaj koji je pred vama bavio se pojavom  kršenja ovog prava.

Neću posezati za deklamovanjem statistke koja ukazuje da sa ovim pravom u CG imamo odredjene poteškoće. Ostavljam vam da proučite Izvještaj. Ali, imam potrebu da istaknem neke opšte konstatacije koje se, nadam se, neće utopiti u lavinu često neodmjerene i nestručne kritike sudova. Takodje, neću iščitavati prijedloge koje sam uputio skupštini, sudstvu i zainteresovanim subjektima jer ćete i to naći u Izvještaju. Kratko ću se osvrnuti samo na one elemente koji mogu pobuditi vaše intenzivnije zanimanje za ova pitanja. 

Dakle, po broju pritužbi naših gradjana instituciji Zaštitnika, i ove godine prednjače pritužbe koje se odnose na neopravdano dugo trajanje sudskog postupka, rjedje na sporo izvršavanje sudskih odluka ili njihovo neizvršavanje, dok se samo neznatan broj pritužbi odnosi na očiglednu zloupotrebu sudskih ovlašćenja. Pritužbe su se ponovo najviše odnosile i na parnične i krivične predmete. 

Da ilustrujem o čemu se zapravo radi. U gradjanskim stvarima postupci često ukupno traju 15, 20 pa i 30 godina. Nedavno je smrću jednog od podnosilaca pritužbe zatvoren predmet koji je trajao 30 god. Prvostepeni postupak ponekad traje šest do devet godina, dok postupak po žalbi traje i preko dvije godine. Dešava se da pripremne radnje za zakazivanje glavne rasprave nijesu sprovedene ni nakon devet mjeseci, godinu, dvije i preko dvije godine. Još nešto što u velikoj mjeri doprinosi odugovlačenju i neefikasnosti sudskog postupka jeste činjenica da drugostepeni sudovi više puta vraćaju predmet po žalbi na ponovni postupak i odlučivanje. U nekim predmetima nakon vraćanja na ponovno sudjenje taj ponovljeni postupak traje i preko 10 godina. 

Kada su u pitanju krivični predmeti postupci traju i po osam i devet godina. S ovim u vezi zapazio sam i drastični slučaj poput onog u kojem u prvostepenom postupku za dvije godine nije održano ni jedno od dvanaest zakazanih ročišta.

Što se tiče izvršnog postupka i sprovodjenja izvršnih radnji, smatram da efikasnost sudova nije zadovoljavajuća, a moraću posebno da se posvetim i zakonskom rješavanju pitanja neravnopravnosti pritvorenih lica protiv kojih je krivični postupak započet po ranije važećem ZKP-u, po osnovu prekršenog principa razumnog roka trajanja pritvora utvrdjenog Konvencijom i domaćim pravom, a čime su ta pritvorena lica dovedena u neravnopravan položaj u odnosu na one protiv kojih je krivični postupak započet po sada važećem zakonu. Neki od podataka iz Izvještaja o licima u pritvoru moraju izazvati i brigu i pozornost.

Nikakvim okolnostima i razlozima ne može se pravdati trajanje postupaka preko 15, pa i 30 godina, nezakazivanje pripremnog ročišta po pet i više godina, odlaganje rasprava u nedogled i slično. Ovakve pojave proistekle iz objektivnih i, podvlačim, subjektivnih razloga su žestok udarac na kredibilitet i autoritet sudske vlasti.

 Subjektivne razloge sam označio u Izvještaju, ali ću izdvojiti jedan koji bi mogao da bude ključ rješenja problema koji se odnosi na to da predsjednici sudova ne poštuju odredbe Zakona o sudovima u vezi organizacije rada i raspodjele predmeta. Zato sam u Izvještaju koji će se naći pred poslanicima insistirao da se predsjednici sudova više angažuju na potpunoj i dosljednoj primjeni pravila o organizaciji rada sudova i preduzimanju mjera i aktivnosti koje će doprinijeti bržem sprovodjenju sudskog postupka. Dakle, smatram da predsjednici sudova imaju posebnu odgovornost za popravljanje stanja u sudstvu u ovom pogledu. 

I da dodam,  u Izvještaju sam predložio da sudovi u svojim izvještajima o radu navode ukupno trajanje sudskih postupaka, po jedinstvenoj metodologiji, jer je to značajan elemenat za sagledavanje rada sudova i njihove ažurnosti. Takvi podaci bi alarmirali sudove da posebno reaguju na rješavanju predmeta u kojima postupak najduže traje. 

Još jedna od boljki našeg sistema je što nijesu propisana pravna sredstva za ostvarivanje prava na sudjenje u razumnom roku. Posledica toga je što stranke ne mogu kod suda ostvariti pravo na naknadu zbog povrijedjenog im prava na sudjenje u razumnom roku.  Vrhovni sud upućuje gradjane da to pravo ostvare  kod suda u Strazburu. Zato sam nedavno Skupštini uputio inicijativu da normira ovaj pravni osnov. I to će, smatram, doprinijeti efikasnijem radu sudova, smanjenju broja žalbi naših gradjana sudu u Strazburu, a CG  će tako izbjeći plaćanje visokih naknada i troškova sudskog postupka pred tim sudom.    

DJEČIJA PRAVA

Drugi posebni izvještaj bavi se analizom jednog segmenta korpusa dječijih prava – postupka prema 
maloljetnim prestupnicima. U vezi sa tim, analizirali smo uslove za rad sa maloljetnim prestupnicima. Na osnovu toga proizilazi da ne postoje odgovarajući uslovi za rad sa maloljetnim prestupnicima, kako zbog nedosljednosti u primjeni zakona tako i usled nepostojanja institucionalnog okvira za adekvatno zbrinjavanje maloljetnika i obezbjeđivanje procesa resocijalizacije i reintegracije ovih lica.

Pored toga, utvrdili smo da se veliki broj vaspitnih mjera koje propisuje Krivični Zakonik, ne izriče niti primjenjuje a usljed nedostatka infrastrukture. KZ RCG je predvidio široku lepezu vaspitnih mjera prema maloljetnim izvršiocima krivičnih djela, ali osim mjere sudskog ukora, kao disciplinske mjere i mjera pojačanog nadzora od strane roditelja/staraoca i pojačanog nadzora od strane organa starateljstva, u praksi se druge vaspitne mjere gotovo i ne pojavljuju. Problem neizricanja u praksi zakonom propisanih vaspitnih mjera odnosi se na nepostojanje vaspitno popravnih domova, kao i na nepostojanje odgovarajućih reformisanih vaspitnih ustanova (otvorenog tipa) i disciplinskih centara. Vaspitna mjera upućivanja u vaspitno popravni dom, koja se izriče kada je potrebno prema maloljetniku primijeniti pojačane mjere prevaspitanja, već četiri godine se ne izvršava u Republici.

Takođe se ne primjenjuju ni alternativne mjere zbrinjavanja maloljetnih počinilaca krivičnih dijela a koje su propisane kroz institut odloženog gonjenja..

Dakle, na osnovu ovih zaključaka datih u Izvještaju, u ovom dokumentu  koji će se naći pred poslanicima predlažem da se preduzmu konkretne mjere i radnje od strane nadležnih organa da bi se poboljšao položaj maloljetnih delikvenata i omogućilo im se ostvarivanje prava garantovana međunarodnim dokumentima. 
Naglasio bih da smo sa UNICEF-om pripremili nacrt dopuna Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda u dijelu koji se odnosi na zaštitu prava djeteta. Predloženim rješenjima uvodi se zamjenik Zaštitnika za prava djeteta, utvrđuju se njegova ovlašćenja i nadležnosti a u cilju što efikasnije zaštite prava djeteta. 

Povodom nacrta organizovana je javna rasprava a radna grupa je pripremila predlog Zakona, odnosno inicijativu za dopunu Zakona o Zaštitnika ljudskih prava i sloboda koji će ovih dana biti upućen Parlamentu na razmatranje.
Na kraju, ako sam posebim izvještajima koje imate pred sobom pomalo zabrinuo crnogorsku javnost, mislim da sam postigao cilj jer je zabrinutost stanje svijesti koje inerciju pretvara u akciju. Ovo je pravo vrijeme za punu aktivnost na unapredjenju ljudskih prava jer se Crna Gora kao nezavisna država upravo pozicionira i legitimiše u medjunarodnoj javnosti i upravo u domenu ljudskih prava treba da pokaže gotovo besprekornu sliku. Znam da se to može postići.

Hvala na pažnji!    
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