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OMBUDSMAN I LJUDSKA PRAVA
Poštovani prijatelji,
O ljudskim pravima se može raspravljati sa različitih stanovišta sociološkog, politikološkog, ekonomskog, kulturološkog, pravnog, a zaokupljaju pažnju i teorije i prakse.

Ljudska prava u njihovom savremenom poimanju vezuju se za državu i njenu vlast. Država je dužna da preduzima sve neophodne mjere, da stvara pretpostavke i uslove u kojima će ljudska prava moći da budu dosljedno ostvariva, ali da se uzdržava od radnji koje bi ometale uživanje ljudskih prava. Zato, uživanje ljudskih prava je tijesno povezano sa uspostavljanjem prava države i vladavine prava, stvaranjem slocio-kulturološkog demokratskog ambijenta i izgradnjom demokratske svijesti. Naprotiv, ljudska prava se ne mogu ostvarivati u onim društvima u kojima dominiraju plemenska svijest, etnocentrična ideologija, konzervativna politika, arbitrernost i autokratski ili oligarhijski politički režim. U tim uslovima se napuštaju načela pravne države, a vlast se organizuje na osnovu „vladavine ljudi“, a ne vladavine zakona. „U državi u kojoj zakon zavisi od vlasti upravljača i gdje on sam nema snagu, takvoj državi se sprema propast“.

Uloga ombudsmana u savremenim demokratskim društvima je velika, zbog toga, ovoj instituciji se daje visok rang i status. Ombudsman je samostalna i nezavisna parlamentarna institucija, čija je uloga da identifikuje i sprječava kršenje ljudskih prava i da prevaziđe njihove posledice.

Uloga Ombudsmana u zemljama i regionima u tranziciji je veoma značajna, prije svega zbog toga što su ove zemlje bez bogate tradicije pravne države i pluaralističke demokratije. Veliki broj zahtjeva, odnosno pritužbi pred ombudsmanima ovih zemalja je dokaz da njihovi državni organi ne mogu sami pružiti uspješnu, efektivnu zaštitu ljudskih prava i sloboda građana koje je promovisala Evropska Konvencija za zaštitu ljudskih prava. Stoga, ombudsmani u ovim zemljama su dobili priliku da dokažu svoju vrijednost, opravdanost i svoju budućnost.

U svojoj daljoj opservaciji ću se fokusirati u tri grupe problema i uloge ombudsmana: 

Prvo, uloga Ombudsmana se ogleda u zaštiti ljudskih prava i sloboda građana zagarantovana nacionalnim legislativama i međunarodnim pravom, koja se krše od strane državnih organa, organa lokalne samouprave i drugih nosilaca javnih ovlašćenja tj. činjenjem ili nečinjenjem. Dakle, riječ je o neadekvatnom funkcionisanju pravne države odnosno vladavine zakona. Naime, sam pojam pravne države dobiva na aktuelnost krajem 20-tog i početkom 21 vijeka, naročito u zemljama u kojima je došlo do sloma i propadanja koncepta real-socijalizma i socijalističkog samoupravljanja, tj. u zemljama Istočne i Jugoistočne Evrope, preciznije u zemljama članice Varšavskog ugovora i balkanske zemlje bivše SFRJ.

Pravna država je jedna emancipatorska ideja o opštoj pravnoj jednakosti, sigurnosti i predvidljivosti. Ona počiva na ideji da pravna pravila sve dok važe, imaju podjednaku obavezajuću snagu i za upravljače i za one kojima se upravljaju. Drugim riječima, pravna država kao društvena tvorevina ne dozvoljava nikom da bude izvan ili iznad demokratskog pravnog sistema, a to je najveća garancija ljudskih prava i sloboda i brana od bilo kakvih uzurpacija tih prava, a posebno prema državi i njenim organima, što čini ugaoni kamen principa društvene pravde. 

Međutim, mišljenja sam da uzevši u cjelini, pravna država u ovim zemljama, više je jedan ideal, čijem ostvarenju valja postupno težiti, nego opipljiva stvarnost, više teorija nego praksa i više ideja nego institucija koja dovoljno efikasno funkcioniše.

Drugo, ljudska prava građana ne krše se samo nesprovođenjem zakona nego i lošim kvalitetom samih zakona. Zato uloga ombudsmana dolazi do izražaja i u pogledu njegove inicijative u zakonodavnom pogledu, kako bi nacionalna legislativa kad su u pitanju ljudska prava bila usklađena sa evropskim sistemom zaštite ljudskih prava. Tim prije što, države regiona potpisnice Evropske konvencije za ljudska prava prihvatile su evropski sistem zaštite ljudskih prava.  

S tim u vezi, potebno je da se koriguje nacionalno zakonodavstvo uvijek kada se utvrdi da čini zapreku realizaciji zahtjeva iz Evropske konvencije o ljudskim pravima. Potrebno je da ombudsman pokrene inicijativu kod nadležnog državnog organa za ugrađivanje Evropske konvencije o ljudskim pravima u nacionalni pravni sistem i da odredbe međunarodnog prava moraju imati prioritet nad njihovim nacionalnim pravom, odnosno one se neposredno primjenjuju. 

Svakako institutcija Ombudsmana je povećala osjećaj za pravo, pravednost i pravnu kulturu na regionalnom pravnom prostoru, što je neophodna predpostavka za razvoj pravne i demokratske države. Ombudsman pozitivno djeluje ne samo na zaštitu ljudskih prava nego i na ukupni demokratski razvoj države, pošto zaštita ljudskih prava podrazumijeva čitav niz pozitivnih obaveza u pravcu poboljšavanja inistitucijskog sistema zaštite ljudskih prava. A pobljšavanje sistema zaštite ljudskih prava mora poći ne samo od sudskih organa, nego mora obuhvatiti cijelu državu. Ovo se, u većoj mjeri odnosi na one države koje očito moraju, da bi odgovorile obavezi da štite ljudska prava, izvršiti radikalnije promjene u pravcu intezivnije demokratizacije, racionalizacije i osavremenjivanja svoje ukupne državne strukture. 

Međutim, mišljenja sam da ima prostora i za veći i intezivniji uticaj ombudsmana u institucijama političko-pravnih sistema zemalja u regionu na implementaciji Evropske povelje o ljudskim pravima. U tom smislu ombudsmani bi trebali predložiti nadležnim državnim organima koordinate koje na precizniji način određuju mjesto regionalnih država u evropskom sistemu zaštite ljudskih prava.

Treće, Ombudsman u zemljama u tranziciji treba da ima ulogu i prosvijetiteljskog posla, i da preko raznih oblika svoga rada, objasni što treba činiti za jedan ljudskiji, dostojniji, smišljeniji i humaniji život, odnosno treba objasniti sam bit demokratije, funkcionisanje pravne države i zaštite ljuskih i manjinskih prava, budući da je upravo to glavna misao vodilja oko koje se problematizira i koja je bila, a čini se da će još dugo biti aktuelni problem cjelokupnog života ljudi na ovim prostorima.

Dakle, s različitih aspekata treba osvijetliti sve ono što predstavlja zapreku ostvarivanja ljudskih prava, kao što su napr. rodovska-plemenska svijest, etnocentrizam i etnonacionalizam i sl. i ukazati na neophodnost izgradnje evropskog duha i evropskih vrijednosti, kao i evropskog statusa i habitusa čovjeka građanina, što podrazumijeva istorijski prodor bitno novog evropskog čovjeka, na način što će tako duboko i dalekosežno čovjek ovih prostora „prekoračivati“ svoje usko – etničke, upravo rodovsko – plemenske međe, granice i posebne ograničenosti života i njemu primjerene svijesti. A time dolazimo i do tog odnosa sa savremenom pojmom i praksom moderne građanske demokratije, koja počiva na pluralizmu, pojedincu i građaninu. A zastupati građanina i isticati čovjeka kao vrhovni princip, znači prije svega ravnopravnost svih građana i ljudi u određenoj društvenoj zajednici, njihovu jednakost pred zakonom, slobodu čovjeka u svim njegovim posebnim i pojedinačnim manifestacijama: vjerskim, nacionalnim, rasnim, manjinskim i specifično personalnim, kao i mogućnost jednako pravnog potvrđivanja sebe u svojem ispoljavanju vlastitih sposobnosti, talenata na svim linijama svakidašnjeg života.

Drugim riječima, treba uvažavati savremeno evropsko poimanje pojma i esencije čovjeka – građanina, kao poliidentičnost, odnosno čovjeka kao unitas multiplex. A u stvari to su osnovne ćelije pliaralizma i multietničkog i multikulturalnog društva. 

I da zaključim. Ombudsman treba ulagati mnogo truda i napora i ispoljavati umijeća i sposobnosti u zaštiti ljudskih prava i sloboda, u očuvanju ljudskog dostojanstva, u ostvarivanju društvene pravde i pavičnosti, kao i u izgradnji demokratske građanske svijesti i demokratske   pravno - političke kulture, a time će ujedno dati i svoj doprinos oplemenjivanju i same ljudske istorije na ovim prostorima. 

Hvala!
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