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Broj: 258/09
Podgorica, 29. decembar 2009. godine

         ODBOR ZA ZAŠTITU DRAGIŠNICE
· n/r Velimiru Kasalici –
                                                                                                                N I K Š I Ć

                                                                                                        VI Crnogorske P+4/6
Zaštitniku ljudskih prava i sloboda obratili ste se zahtjevom za pomoć u sprečavanju nanošenja nesagledivnih štetnih posledica selu Komrnica sječom u šumskom kompleksu Dragišnica od strane koncesionara – PP „Trudbenik“, u Mojkovcu.

U zahtjevu ste, u suštini, istakli: da je preduzeće „Trudbenik“, u Mojkovcu, dobilo koncesiju za sječu 19000 m3 drvne mase u šumskom kompleksu Dragišnica, u periodu od sedam godina; da će ta sječa dovesti do nesagledive štete po selo Komarnicu; da je šumski kompleks Dragišnica prirodni štit od vodenih bujica i erozije, i da je, samim tim, doveden u pitanje opstanak žitelja Komarnice.

Povodom vašeg zahtjeva obratili smo se Ministarstvu poljoprivede, šumarstva i vodoprivrede zahtjevom za dostavljanje informacija o odnosnoj koncesiji i eventualnom uticaju odobrene sječe na životnu sredinu u tom reonu.

Ovaj naš zahtjev Ministarstvo je proslijedilo Upravi za šume, koja je uz svoj odgovor dostavila: Izvještaj Komisije o opravdanosti gazdovanja šumama u gazdinskoj jedinici „Komarnica – Dragišnica“; Izvještaj o izvršenoj kontroli Komisije formirane po nalogu pomoćnika minstra Dr. Milosava Anđelića povodom predstavke Odbora mještana sela Komarnica; Rješenje Osnovnog suda u Žabljaku, P.br. 206/04; i Ugovor o davanju prava na korišćenje šuma i izgradnju i održavanje šumskih saobraćajnica, broj 4792, od 26. septembra 2008. godine.

U odgovoru Uprave za šume istaknuto je:

· da je Uprava za šume 24. aprila 2008. godine raspisala Konkurs za davanje šuma na korišćenje u svim Područnim jedinicama,u okviru kojih je bila i G.J. „Dragišnica-Komarnica“;

· da su sve šume, za koje je raspisan Konkurs, date saglasno Zakonu o šumama, kao i planskim aktima;

· da je, kako nije bilo zainteresovanih ponuđača, Uprava za šume raspisala novi Konkurs 25. juna 2009. godine, kao i to da na ponovljeni Konkurs nije bilo zainteresovanih ponuđača, te je Uprava za šume, saglasno članu 55 Zakona o šumama, šume u G.J. „Dragišnica-Komarnica“ dala na korišćenje D.O.O. „Trudbenik“, putem neposredne pogodbe;

· da je Uprava za šume, zbog prigovora o štetnim posledicama sječe ovog kompleksa angažovala stručnjake, profesore sa Šumarskog fakulteta, koji su u svojim analizama dali mišljenje da se šume u ovoj Gazdinskoj jedinici koriste u skladu sa Zakonom, bez štetnih posledica, te da su date na korišćenje u skladu sa Zakonom o šumama, kao i drugim propisima koji regulišu ovu oblast.

Takođe je naglašeno da je Uprava za šume, tokom 2004. godine, zbog ometanja korišćenja šuma u odnosnoj gazdinskoj jedinici od strane mještana, pokrenula sudski postupak zbog ometanja državine, nakon čega je Osnovni sud u Žabljaku donio Rješenje broj 206/04, od 20. septembra 2005. godine, kojim je utvrđeno da su tuženi (mještani sela Komarnice) protivpravno uznemirili tužioce Upravu za šume i Šumsko preduzeće AD Šavnik u faktičkoj državini nepokretnosti sprečavanjem sječe i korišćenja tih nepokretnosti na način što su zabranili dalji rad na sječi radnicima tužilaca. Tim rješenjem je tuženim zabranjeno dalje uznemiravanje i smetanje tužilaca, pod prijetnjom preduzimanja zakonom predviđenih mjera.
Iz Izvještaja Komisije o opravdanosti gazdovanja šumama u gazdinskoj jedinici „Komarnica  - Dragišnica“ proizilazi da je Komisija, u sastavu: prof.dr Ratko Kadović, prof. dr Dragan Karadžić i prof.dr Miloš Koprivica, uz prisustvo stručnjaka iz šumskih uprava u Šavniku, Žabljaku i Plužinama, kao i predstavnika lokalne vlasti (Opštine Šavnik) i lokalnog stanovništva iz sela Komarnica, obišla teren sporne šume u gazdinskoj jedinici „Komarnica – Dragišnica“ pregledala Posebnu osnovu za gazdovanje šumama (sa kartama) i prikupila informacije. Tom prilikom, Komisija je konstatovala sledeće: 
1. Da je Posebna osnova za gazdinsku jedinicu „Komarnica – Dragišnica“, koju je izradio Institut za šumarstvo iz Podgorice, urađena stručno; da je planirani obim sječe određen realno i krajnje oprezno, sa izuzetno malim intenzitetom sječe (oko 10%); da su svi planovi zasnovani na dovoljno pouzdanim podaticima o zemljištu, klimatskim, orografskim i drugim relevantnim faktorima za planiranje gazdovanja šumom; da je zdravstveno stanje, kvalitet i vitalnost šuma i prirodno obnavljanje prikazani realno; da je posebno ocijenjen stepen opasnosti od erozije zemljišta;

2. Da je u donjoj zoni šume, koja se prostire od 1100 do 1450 m nadmorske visine i predstavlja najuže slivno područje rijeke Komarnice, šuma ranije eksploatisana; da u gornjoj zoni šume koja se prostire od 1450 do 1700 metara n.v. šuma nije ranije eksploatisana (eventualno po neko stablo za potrebe lokalnog stanovništva); da se radi o konzerviranom stanju šume, sa velikim učešćem prestarjelih stabala, nezadovoljavajućeg zdravstvenog stanja; da zadržavanje ovih stabala u šumi vodi samo daljoj degradaciji i na kraju sušenju, te da ostavljanjem ovih stabala u šumi nema ni biološkog ni ekonomskog opravdanja;
3. Da je šuma nedovoljno podmlađena; da je stanje šume u gornoj zoni lošije nego u donjoj zoni; da su u donjoj zoni nagibi terena veći (od 25˚ do  35˚); 
4. Da planovi gazdovanja šumama u periodu važenja Posebne osnove za gazdinsku jedinicu „Komarnica – Dragišnica“ nijesu realizovani, zbog velkikih troškova otvaranja šuma (gradnje šumskih puteva) i zbog spora lokalnog stanovništva sa Šumskom upravom u Šavniku;

5. Da se sliv rijeke Komarnice nalazi iznad sela Komarnica; da se u polju ovog sela vide posledice odnošenja zemljišta i štete od neregulisanog toka rijeke i čestog pomjeranja njenog korita u vrijeme velikih padavina i prilikom naglog otapanja snijega; da ovaj problem, naravno, ima veze sa šumskim pokrivačem u slivu rijeke Komarnice, ali nije direktna posledica sječe šuma; da taj problem treba rijšiti posebnim tehničkim projektom za uređenje bujičnog toka rijeke u dijelu izvan šume (polje sela Komarnica).

Na osnovu utvrđenih činjenica, stručnih mišljenja i mišljenja lokalnog stanovništva o opasnosti od erozije zemljišta i poplava u selu Komarnica, a oslanjajući se prvenstveno na sopstvena stručna znanja o posmatranom problemu, Komisija je predložila:

a) da se u dijelu šume pristupi normalnom gazdovanju šumom i šumskim zemljištem na način kako to nalaže šumarska struka i nauka;

b) da se gazdovanju šumama u gazdinskoj jedinici „Komarnica-Dragišnica“ pristupi na sledeći način: da u donoj zoni šume (uži sliv rijeke Komarnice) ne treba izvoditi sječu privrednog (industrijskog) karaktera, već ove šume treba da imaju prvenstveno zaštitnu funkciju; da se u ovoj zoni mogu izvoditi samo pojedinačne sječe stabala za potrebe lokalnog stanovništva, uz odobrenje i stručni nadzor Šumske uprave;

c) da u gornjoj zoni šume (širi sliv rijeke Komarnice), treba odmah pristupiti redovnom gazdovanju šumom, da bi se nestabilna i negazdovanja šuma postepeno prevela u stabilnu privrednu šumu; da u tom dijelu šume obim sječe (sa nadoznakom oštećenih stabala prilikom sječe) ukupno može da iznosi oko 20000 m3 bruto drvne mase, pri čemu bi prosječni intenzitet sječe bio oko 20%, a može i da varira od 15-30% (zavisno od stanja šume, uzgojnih, zaštitnik i drugih potreba).
Predložni obim sječe u gornjoj zoni šume (prosječno 20%), po ocjeni Komisije, ukoliko se izvodi u skladu sa principima održivog gazdovanja, može dovesti do malog povećanja specifičnog oticaja voda do 5%, što je u hidrološkom smislu zanemarljivo; da se poslije predloženih sječa u gornjoj zoni šume može očekivati povećanje produkcije nanosa i povećanje transporta nanosa za 2,25%; da povećanje količina nanosa iz ovog dijela sliva predstavlja minoran problem sa aspekta ugroženosti nizvodnih površina, naselja i infrastruture; da pravo rješenje za zaštitu priobalja nizvodno od profila Kozarice jeste izrada odgovarajućih zaštitnih građevina, na osnovu kvalitetne projektne dokumentacije.

Po ocjeni Komisije, ne postoji stručni razlog zbog kojeg se ne bi moglo prihvatiti predloženo rješenje. Konzervirana šuma u odnosu na redovno, planski i stručno gazdovanu šumu je biološki nestabilna, a ekonomski beskorisna. Prema tome, šumom se mora gazdovati radi unapređenja njenog stanja i ostvarivanja ekonomske dobiti, koja je svima potrebna (Državi, Opštini, lokalnom stanovništvu).
Napominju da je „sporna“ šuma vlasništvo države, a ne svojina fizičkih lica (privatna svojina).


Na kraju, Komisija je zaključila da: „ako se postupi po predlogu Komisije a stručni inspekcijski organi zadruženi za spornu šumu budu radili svoj posao, nema bojazni od pretjerane sječe šume, odnosno uništavanja prirodnih šuma i njihovih zaštitnih i proizvodnih funkcija. Šuma je obnovljiv prirodni resurs, pod uslovom da se šumom gazduje dovoljno stručno i odgovorno. Takođe, ne postoji opasnost da će poslije sječe u šumi koja se nalazi u gornjoj zoni doći do pojačane opasnosti od površinske erozije zemljišta, poplava i snježnih lavina“.


Ovakav stav, u suštini, izrazila je i ranije formirana Komisija po nalogu pomoćnika ministra dr Milosava Anđelića povodom predstavke Odbora mještana sela Komarnica. Naime, Komisija je zaključla da „ne postoje zakonske smetnje ni stručna dilema za realizaciju planiranih mjera gazdovanja šumama u odjeljenju 38 u G.J. „Dragišnica-Komarnica“, naravno uz nadzor nad izvršenjem planiranih poslova, od strane Šumske uprave Šavnik i šumarske inspekcije, u smislu praćenja kvaliteta i obima izvšenih poslova.


Iz Ugovora o davanju prava na koiršćenje šuma i izgradnju i održavanje šumskih saobraćajnica, broj 4792, od 26. septembra 2008. godine, koji je Uprava za šume, u Pljevljima, zaključila sa D.O.O. „Trudbenik“ – Mojkovac, kao koncesionarem, proizilazi da su, saglasno članu 55 Zakona o šumama („Službeni list RCG“, br. 55/00) šume u G.J. „Komarnica-Dragišnica“ date na korišćenje putem neposredne pogodbe koncesionaru D.O.O. „Trudbenik“, u Mojkovcu, za period od sedam godina, počev od 2008. godine, zaključno sa 2014. godinom, na način i pod uslovima definisanim Ugovorom, planskim dokumentima Koncendenta i pozitivnim pravom. Prema Ugovoru, prava i obaveze Koncesionara su: da koristi doznačenu drvnu masu u dubećem stanju u G.J. „Komarnica  - Dragišnica“ na koncesionom području u obimu i po vrstama drveta utvrđenim izvođačkim projektom i da izvrši transport sortimenata do mjesta prerade; da gradi i održava šumske puteve u koncesionom području na osnovu planskih akata koncendenta, Zakona i podzakonskih akata. Obim koncesije se, uz zajedničku odgovornost ugovornih strana za realizaciju međusobno preduzetih obaveza ovim ugovorom utvrđuje na osnovu planskih dokumenata Koncendenta. Godišnji orijentacioni plan sječa za G.J. „Komarnica-Dragišnica“ je 3826 m3 bruto drvne mase u dubećem stanju i to 1228 m3 četinara i 2599 m3 lišćara. Obim sječe drveta po ovom ugovoru definisaće se godišnjim Izvođačkim projektom svake godine za narednu godinu. Ugovorom su, takođe, utvrđene cijene koncesione naknade i posebne naknade za 2008. godinu, definisano mjesto prerade ukupne količine posječenog drveta i određeno da će se količina drvne mase koja se daje na korišćenje, kao i obračun za plaćanje iste vršiti isključivo po m3 bruto drvne mase utvrđene godišnjim izvođačkim projektom.

Iz izlođenog, dakle, proizilazi da davanjem prava na korišćenje šuma u G.J. „Komarnica – Dragišnica“ i izgradnju i održavanje šumskih puteva preduzeću D.O.O. „Trudbenik“ -  Mojkovac nadležni državni organi nijesu povrijedili pravo na zdravu životnu sredinu žiteljima sela Komarnica. Naime, po ocjeni relevantnih stručnjaka, odobrena sječa stabala na koncesionom području neće prouzrokovati pojačanu opasnost od površinske erozije, poplava i snežnih lavina. Ovo pod uslovom da se sječa vrši u skladu sa pozitivnim propisima i planskim aktima Vlade Crne Gore i Koncendenta i uz nadzor nadležnih inspekcijskih i drugih organa nad izvšenjem planiranih poslova.

Što se, pak, tiče eventualnih povreda vaših prava od strane Koncesionara, ukazujemo vam da se, u konkretnom slučaju radi o (privatnom) privrednom društvu i da Zakonom o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda („Službeni list RCG“, br. 41/03), Zaštitnik nije ovlašćen da utvrđuje te povrede, jer, prema odredbi člana 1 stav 2 tog Zakona Zaštitnik štiti ljudska prava i slobode zajamčena Ustavom, zakonom, ratifikovanim međunarodnim ugovorima o ljudskim pravima i opšteprihvaćenim pravilima međunarodnog prava kada su povrijeđena aktom, radnjom ili nepostupanjem državnih organa, organa lokalne samouprave i javnih službi i drugih nosilaca javnih ovlašćenja. Drugim riječima, Zaštitnik nema ingerencije nad privrednim društvima. Kontrola nihovog rada je, kao što vam je vjerovatno poznato, u nadležnosti inspekcijskih organa, drugih državnih organa i sudova.


 S poštovanjem, 

                                                                               ZAMJENIK ZAŠTITNIKA

                                                                           LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA

                                                                                   Budimir Šćepanović

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda, 81000 Podgorica, ul. Atinska 42, Gorica C
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