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           Br. 03-

SKUPŠTINA REPUBLIKE CRNE GORE

-n/r  gospodinu Ranku Krivokapiću predsjedniku –

                                                                                              



P O D G O R I C A

Poštovani gospodine Krivokapiću, 
Aktom broj 354/06, od 27. septembra 2006. godine, dostavili smo Vam Inicijativu za propisivanje pravnog osnova za ostvarivanje naknade štete u slučaju povrede prava građana na suđenje u razumnom roku u Zakonu o obligacionim odnosima ili procesnim zakonima, a aktom broj 01-595, od 5. oktobra 2006. godine, Inicijativu za izmjenu i dopunu Zakona o radu («Službeni list RCG», br. 43/2003 i 25/2006), radi propisivanja izričite zabrane diskriminacije i mehanizama za sprečavanje diskriminacije. Međutim, do sada Skupština Republike Crne Gore nije razmatrala navedene inicijative, i pored naših očekivanja da će, zbog značaja pitanja o kojima se radi, Skupština iste uzeti u razmatranje u kraćem vremenskom roku. Ovo tim prije što se radi o inicijativi Zaštitnika koja ima posebnu težinu i, na određeni način, obavezujući karaker.
Naime, Zakonom o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda («Službeni list RCG», broj 41/03) propisano je da Zaštitnik može dati inicijativu za izmjenu i dopunu pojedinih propisa, naročito radi njihovog usklađivanja sa međunarodno priznatim standardima u oblasti ljudskih prava i sloboda (član 25). Dakle, Zaštitnik je ovlašćen da se inicijativom obrati donosiocu propisa i njome ukaže na potrebu njegovog usklađivanja sa međunarodno priznatim standardima u oblasti ljudskih prava i sloboda. S druge strane, stoji obaveza donosioca akta da sa dužnom pažnjom razmotri inicijativu Zaštitnika i, uzimajući u obzir međunarodne standarde na koje Zaštitnik u inicijativi ukazuje, kao i mišljenje Zaštitnika i eventualna normativna rješenja koja Zaštitnik predlaže, radi usklađivanja propisa sa međunarodnim standardima, sprovede odgovarajuću proceduru za donošenje izmjena i dopuna propisa na koji se inicijativa odnosi. Ovakvo ovlašćenje Zaštitnika se, prvenstveno, odnosi na Skupštinu kao donosioca zakona, kojim se jedino može urediti način ostvarivanja sloboda i prava građana. Dakle, Skupština je dužna da sa punom odgovornošću razmotri zakonodavnu inicijativu Zaštitnika radi usklađivanja zakona sa međunarodno priznatim standardima u oblasti ljudskih prava i sloboda. Ovo tim prije što se Crna Gora, Deklaracijom  nezavisne Republike Crne Gore obavezala da se izgrađuje kao građanska država, multinacionalno, multietničko, multikulturno i viševjersko društvo, zasnovano na poštovanju i zaštiti ljudskih sloboda i prava, prava manjina, principa parlamentarne demokratije, vladavine prava i tržišne ekonomije, koje će poštovati principe međunarodnog prava i odluke Međunarodnog suda pravde.
Što se tiče skupštinske procedure po inicijativama Zaštitnika, ona nije uređena Poslovnikom Skupštine Republike Crne Gore, a to je trebalo učiniti prilikom donošenja Poslovnika, s obzirom da je ovaj akt usvojen poslije donošenja Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda, kojim je propisano ovlašćenje Zaštitnika da daje zakonodavne inicijative. Međutim, smatramo da to ne bi smjela biti smetnja da se incijative Zaštitnika uzmu u razmatranje, imajući u vidu sve naprijed navedeno. Naime, smatramo da se postupak po inicijativama Zaštitnika može sprovesti analognom primjenom odredaba Poslovnika koje se odnose na  proceduru razmatranja predloga zakona, drugih propisa i opštih akata i ovlašćenja  odgovarajućih odbora Skupštine, a naročito Odbora za ljudska prava i slobode, Odbora za rodnu ravnopravnost i Odbora za međunarodne odnose i evropske integracije. S tim u vezi, predlažemo da nadležni odbori daju mišljenje o inicijativi Zaštitnika i predlože usvajanje odgovarajućeg zaključka povodom inicijative Zaštitnika, koji bi podrazumijevao upućivanje inicijative Zaštitnika i stava Skupštine nadležnim organima koji su, saglasno Ustavu i zakonu, nadležni za pripremu i predlaganje zakona, nakon čega bi uslijedila propisana procedura donošenja izmjena i dopuna zakona.
Izražavamo uvjerenje da ćete sa razumijevanjem cijeniti naše naprijed iznijete sugestije i predloge i da ćete sa svoje strane obezbjediti odgovarajuću podršku da inicijative Zaštitnika budu adekvatno tretirane u skupštinskoj proceduri i time doprinijeti unapređenju i zaštiti ljudskih prava i sloboda.
S poštovanjem,

ZAŠTITNIK LJUDSKIH

  PRAVA I SLOBODA

    Šefko Crnovršanin
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