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Broj: 03-902
Podgorica, 9. decembar 2010. godine 

Saopštenje za javnost Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore povodom

Međunarodnog dana ljudskih prava, koji se obilježava 10. decembra 2010. godine

Na današnji dan, prije 62 godine proglašena je Opšta (univerzalna) deklaracija o ljudskim pravima.

„Svi ljudi rođeni su slobodni, sa jednakim dostojanstvom i pravima“ zapisano je u prvom članu Opšte deklaracije o ljudskim pravima. Proglašavanjem Deklaracije od strane Generalne skupštine Ujedinjenih nacija po prvi put u istoriji čovječanstva priznato je pravo na život, slobodu i sigurnost bez ikakvih razlika. 
Prilika je da još jednom skrenemo pažnju domaće javnosti na značaj poštovanja ljudskih prava i sloboda. Ljudska prava i slobode nijesu suvoparni i apstraktni pojmovi. Ljudska prava su naša stvarnost. Ona su svakodnevna i obična prava koja ostvaruju građani u svakodnevnim kontaktima sa državom i njenim organima. Na osnovu stepena poštovanja ljudskih prava i sloboda procjenjuje se da li je neka država demokratska ili ne, da li je pravna država, odnosno država vladavine prava. 
Crna Gora ima normativno - pravno razrađen korpus ljudskih prava i sloboda i predviđene mehanizme njihove zaštite. Međutim, visok stepen normativno - pravnog uređenja ljudskih prava i sloboda ne prati, u dovoljnoj mjeri, njihova praktična primjena. Stoga je od posebnog značaja za zaštitu ljudskih prava i sloboda da se odredbe važećih zakona dosledno primjenjuju u svakodnevnom životu i praksi, čemu institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda posvećuje posebnu pažnju. 
Donošenjem nove zakonske regulative u oblasti zabrane diskriminacije i prevencije torture, uz ostala normativna akta, stvorene su sve realne pretpostavke da se, sa više posvećenosti svi subjekti društva i institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda, koja je ojačana novim nadležnostima iz ove oblasti, mogu u narednom periodu, angažovati na zaštiti ljudskih prava i sloboda. 
IZ INSTITUCIJE ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA CRNE GORE
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