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Podgorica, 09. 12. 2011. godine
Saopštenje za javnost Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore
povodom Međunarodnog dana ljudskih prava 10 decembra 2010

     I ove godine obilježavamo 10 decembar, dan kada je prije 63 godine donešena Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima, kojom je po prvi put u istoriji čovječanstva određeno da se sva ljudska bića rađaju slobodna i jednaka u dostojanstvu i pravima i da svako ima pravo na život, slobodu i bezbijednost. Potpisivanjem ovog istorijskog dokumenta države su se obavezale da promovišu principe koje Deklaracija sadrži i ovaj dan je prilika da se ukaže da ovi principi,  nijesu samo teoretski, već da je borba za ljudska prava, borba za ljudsko dostojanstvo koje predstavlja osnovnu moralnu vrijednost u svakoj kulturi. 

    Ove godine institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore, na dan 10 decembra, obilježava osam godina postojanja i rada na promociji i zaštiti ljudskih prava i sloboda u Crnoj Gori. Sa zadovoljstvom možemo konstatovati da je za proteklo vrijeme postignut značajan napredak, prije svega na razvoju svijesti građana o ljudskim pravima i njihovom značaju u svakodnevnom životu i načinima njihove zaštite. Povrede ljudskih prava koje se dešavaju u pojedinim slučajevima najčešće nijesu rezultat namjere da se učini povreda, već su uzrokovane tradicionalnim shvatanjima i ukorijenjenim navikama.    
    Unaprijeđen je normativni okvir za zaštitu ljudskih prava i sloboda. Donešen je novi Zakon o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda Crne Gore kojim su proširene njegove nadležnosti. Zaštitnik je ustanovljen kao nacionalni mehanizam za zaštitu lica lišenih slobode od mučenja i drugih oblika surovog, nečovječnog ili ponižavajućeg postupanja ili kažnjavanja i kao institucionalni mehanizam za zaštitu od diskriminacije. Time su u odnosu na raniji Zakon, značajno proširene nadležnosti i ovlašćenja Zaštitnika, pored ostalog i na privatni sektor u dijelu zaštite od diskriminacije.
    Posebno su značajne i brojne aktivnosti Zaštitnika u oblasti prava na slobodan pristup informacijama, dječjih prava, prava osoba sa invaliditetom, rodne ravnopravnosti,  prava lica različite seksualne orjentacije, prava lica lišenih slobode i dr. Unaprijeđena je saradnja Zaštitnika sa Parlamentom. Usvojen je redovni godišnji izvještaj, a Parlamentu je podnešeno još pet posebnih izvještaja, i to:o ostvarivanju prava na povraćaj imovinskih prava i obeštećenje , stanju ljudskih prava mentalno oboljelih lica smještenih u ustanovama, stanju prostorija Uprave policije za zadržavanje lica lišenih slobode, o zaštiti od diskriminacije
 u prvom polugodištu 2011. godine i o dječjem prosjačenju u Crnoj Gori.
   Unaprijeđena je i saradnja sa civilnim društvom i komunikacija Zaštitnika sa javnošću.

   U vremenu koje je pred nama predstoje nam intenzivne aktivnosti na implementaciji novih nadležnosti u duhu profesionalizma i odgovornosti. Nastojaćemo  da damo svoj puni doprinos unaprjeđenju vladavine prava, promociji i primjeni evropskih standarda u oblasti ljudskih prava i sloboda.
IZ INSTITUCIJE ZAŠTITNIKA LJUDSKIH PRAVA I SLOBODA CRNE GORE
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