  Republika Crna Gora

ZAŠTITNIK LJUDSKIH

   PRAVA I SLOBODA                                                                                                                                                                                                 

      Broj: 448/06-7

Podgorica, 11. april 2007. godine                                                    
                                      VRHOVNI SUD REPUBLIKE CRNE GORE             

-n/r  predsjednika –

              i

                                                        SUDSKOM  SAVJETU

                                                                                                              P O D G O R I C A 

Instituciji Zaštitnika ljudskih prava i sloboda obratila se, M. M. , iz Risna, pritužbom na rad Višeg suda u Podgorici, zbog nepostupanja po njenoj žalbi na presudu Osnovnog suda u Kotoru, skoro dvije godine.

Našim aktom, br.448/06-1, od 4. decembra 2006. godine, obavijestili smo Viši sud u Podgorici o toj pritužbi, naznačili suštinu pritužbe i zatražili izjašnjenje na navode podnosioca pritužbe, u roku od 15 dana od dana prijema tog akta. Nakon toga, našim aktima, br.448/06-2, od 25. decembra 2006. godine, br.448/06-3, od 10. januara 2007. godine i br.448/06-4, od 25. januara 2007. godine, urgirali smo da nam se dostavi odnosno izjašnjenje.

Međutim, ovoj instituciji, u ostavljenom roku, a ni nakon urgencija od 25. decembra 2006. godine, 10. januara 2007. godine i 25. januara 2007. godine Viši sud u Podgorici nije dostavio traženo izjašnjenje, niti je iznio razloge zbog kojih nije postupljeno po našem zahtjevu, saglasno članu 40. st. 1, 2. i 4. Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda (»Službeni list RCG«, br. 41/03).
Nakon toga, Zaštitnik je aktom, br.448/06-5, od 5. marta 2007. godine, o svemu gore navedenom obavijestio Vrhovni sud Republike Crne Gore tražeći da saglasno svojim ovlašćenjima u vezi sa radom sudova i vršenjem sudske vlasti, preduzme odgovarajuće mjere kako bi Viši sud u Podgorici, bez daljeg odlaganja, dostavio traženo izjašnjenje.

Međutim, ovoj instituciji, u ostavljenom roku, a ni nakon urgencije od 23. marta 2007. godine Vrhovni sud Republike Crne Gore nije dostavio traženo izjašnjenje, niti je iznio razloge zbog kojih nije postupljeno po našem zahtjevu, saglasno članu 40. st. 1, 2. i 4. Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda (»Službeni list RCG«, br. 41/03). 
Polazeći od izloženog i ovlašćenja Zaštitnika sadržanog u odredbi člana 40. st. 1, 2. i 4. Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda (»Službeni list RCG«, br. 41/03), obavještavam Vas da Vrhovni sud Republike Crne Gore i Viši sud u Podgorici nijesu postupili po zahtjevima Zaštitnika, niti su iznjeli razloge zbog kojih nijesu postupili po tim zahtjevima. Očekujemo da ćete, saglasno Vašim ovlašćenjima u vezi sa radom sudova i vršenjem sudske vlasti, preduzeti odgovarajuće mjere da Vrhovni sud Republike Crne Gore i Viši sud u Podgorici, bez daljeg odlaganja, dostave tražena izjašnjenja.

Smatramo da će naše zajedničko djelovanje doprinjeti ne samo efikasnosti rada sudova, već i vraćanju povjerenja građana u sudstvo, što je jedan od ciljeva rada i djelovanja ove institucije, kao i potpunijem ostvarivanju ljudskih prava i sloboda u Crnoj Gori. 


Izražavajući spremnost za dalju saradnju, očekujemo Vaše obavještenje o preduzetim radnjama, u roku od osam dana od dana prijema ovog akta.

                               S poštovanjem,


                                                                         ZAŠTITNIK LJUDSKIH
                                                                                       PRAVA I SLOBODA                             


    Šefko Crnovršanin
          Prilog :

- akt br. 448/06-1

         od 8. decembra 2006. godine 

 - akt br. 448/06-2

    od 25. decembra 2006. godine

-  akt br. 448/06-3

         od 10. januara 2007. godine 

-  akt br. 448/06-4

   od 25. januara 2007. godine
 - akt br. 448/06-5

   od 5. marta 2007. godine

 - akt br. 448/06-6

          od 23. marta 2007. godine              
