Danas je u Ministarstvu za zastitu ljudskih i manjinskih prava uprilicen radni sastanak ministra g-dina Fuada Nimanija i Zastitnika ljudskih prava i sloboda g-dina Sefka Crnovrsanina. Sastanku su prisustvovali pomocnik ministra Sabahudin Delic, zamjenica Zastitnika ljudskih prava i sloboda Marijana Lakovic i savjetnik Zastitnika Nik Gasaj.
U toplom i srdacnom razgovoru razmijenjena su iskustva i misljenja o ostvarivanju  manjinskih prava u Crnoj Gori. Učesnici u razgovoru su akcentirali osnovne smjernice u budućem radu ovih institucija, naročito se osvrnuvsi na: usklađivanje Zakona o manjinskim pravima i slobodama sa Ustavom Crne Gore posebno u dijelu autenticne zastupljenosti manjina u predstavnickim tijelima, ubrzavanja usvajanja Strategije manjinske politike, implementacije ustavne odredbe o srazmjernoj zastupljenosti manjina u javnim sluzbama, organima drzavne vlasti i lokalne samouprave, institucionalnom rjesavanja manjinskih pitanja kroz sto brze osnivanje Centra za kulturu manjina, Fonda za manjine i manjinskih savjeta.

Na kraju je konstatovana potreba zajednicke koordinacije i aktivnosti u cilju dosljednog ostvarivanja zagarantovanih manjinskih prava u Crnoj Gori. 
