Zaštitnik ljudskih prava i sloboda

Šefko Crnovršanin

Uvažene kolege, dame i gospodo,

Čast mi je što sam pozvan da se obratim cijenjenom skupu pravnika, intelektualaca, aktivista i dobromislećih ljudi koji pričom o ljudskim pravima danas obilježavaju šezdesetogodišnjicu postojanja Univerzalne deklaracije o ljudskim pravima. 

Univerzalna deklaracija o ljudskim pravima je najhumaniji dokument u ljudskoj tekovini kojim je garantovano pravo svakom pojedincu bez razlike na pol, boju koze, porijeklo, vjeroispovijest ili bilo kakvu drugu determinantu, te je kao takva Deklaracija  udarila temelj brojnim pravnim instrumentima, institucijama i društvenim kretanjima usmjerenim ka unapredjenju i širenju koncepta ljudskih prava zarad stvaranja humanijeg čovječanstva. 

Upravo zato priča o ljudskim pravima nije nikada ispričana ili iscrpljena priča. Zato aktivnosti na planu ljudskih prava ne smiju se zaustaviti čak ni u momentu kada jedno društvo, sagledavši svoja dostignuća na ovom planu, zaključi da je zadovoljno postignutim. 

Civilizovano društvo i civilizovani pojedinci se nikada ne smiju zaustaviti u zalaganju da, počevši od neposrednog okruženja, stvore pravičniji i humaniji svijet. Uprkos svim dostignućima, kojih je ne mali broj na ovom planu, problemi vezani za različite oblike diskriminacije po osnovu ekonomskih, socialnih i političkih prava još uvijek zabrinjavaju, negdje manje a negdje više. Svjedoci smo da su u emancipovanim zemljama pojave diskriminacije uglavnom usamljeni slučajevi, dočim u onima koje to nijesu, da se diskriminacija javlja kao masovni fenomen. Zato osvrtom na dostignuća na planu ljudskih prava, govorimo o stepenu emancipacije jednog društva i ta slika rijetko bude blistava i savršena. 

Dok obilježavamo godišnjicu, pitanje je kako zaštititi urođeno dostojanstvo i jednaka prava svih ljudi. Ključni dio odgovora nalazi se u efikasnim sistemima odgovornosti, tako da se prava priznaju a zakoni primjenjuju.

Ipak, ako dobro pogledamo ono što je postignuto proteklih šest decenija – i ono što i dalje opstaje uprkos svim našim naporima – onda je takođe jasno da to nije dovoljno.

Najdublji izazovi diskriminacije, represije, nepravde, neznanja, eksploatacije i siromaštva ne mogu se rješavati samo putem zakona ili politike. Ako hoćemo da reforme učinimo održivim i osiguramo da one istinski štite ljudska prava, potrebene su nam efikasne institucije vlasti.

Siromaštvo je naše najveća sramota. Dok ogromna nejednakost između bogatih i siromašnih uporno opstaje, ne možemo tvrditi da ostvarujemo adekvatan napredak ka ispunjavanju ambicija koje smo svi kao zajedničke definisale prije 60 godina. 

Neopremljene ili korumpirane institucije primarna su prepreka za djelotvornu zaštitu i promociju ljudskih prava. Proteklih godina Vlade i drugi subjekti uložili su milijarde u borbu protiv siromaštva i svi se složili da će bez značajnog poboljšanja institucionalnih kapaciteta dalji napredak biti ograničen.
Mnogim ljudima danas nedostupna su njihova zakonska prava ili ne mogu da ih zaštite zato što su pravosudni i policijski sistemi osiromašeni ili nemaju integritet. Da se to promijeni, biće potrebna ogromna ulaganja u sudove, pravosudne zvaničnike, policiju, zatvorske sisteme, ministarstva i druge nacionalne institucije za ljudska prava. 

Tamo gdje su sudovi preopterećeni i neefikasni osnovna ljudska prava biće kršena. Tamo gdje socijalna ministarstva imaju malo resursa ili kvalifikovnog osoblja, osnovna prava na odgovarajuću zdravstvenu zaštitu, obrazovanje i stanovanje ostaće neispunjena.
Ako mi ne štitimo demokratiju, demokratija neće zaštiti nas. Zaštita ljudskih prava svakog pojedinca je mnogo značajnija u uslovima neprijateljstva i terorizma nego u vremenu mira i sigurnosti. Ako smo poklekli u vremenu neprijateljstva, u vremenu mira i sigurnosti moramo učiniti sve da tu sliku opravdamo. To je naša sveta dužnost i dug novim generacijama. 

U svemu tome naša država, Crna Gora, baštini tekovinu Univerzalne deklaracije o ljudskim pravima kao dio svjetskog nasljedja kojem prirodno i hotimično pripada, oslanjajući se na sopstvenu tradiciju staranja i brige za slabijeg i obespravljenog, i kroz pojedince i kao nacija često idući i na svoju štetu. Crna Gora je, danas, budući ponovo samostalna država, stvorila ali i nastavlja da stvara pretpostavke za puno i efikasno zaživljavanje i realizovanje ljudskih prava. Imamo zakonodavni okvir, institucionalni okvir, a civilni sektor izgradio se na baštini ljudskih prava oko pitanja koja izazivaju zabrinutost i pozornost. 

Crna Gora stvorila je i kontrolne mehanizme koji su pretpostavka ostvarivanju ljudskih prava za svakoga, sve i na isti način. Jedan od njih je institucija na čijem čelu se nalazim od njenog osnivanja – Zaštitnik ljudskih prava i sloboda. Moje orudje je neposredan kontakt sa gradjanima i institucijama, ali i vlastita pozornost na sve one elemente i pojave koje mogu biti prepreka punoj realizaciji ljudskih prava. I u ovoj godini kao i prethodnim pet godina na čijem sam čelu kao Zaštitnik ljudskih prava i sloboda mogu da konstatujem da nema masovnih kršenja ljudskih prava i sloboda, ali ima pojedinačnih slučajeva kršenja ljudskih prava i sloboda na koje smo ukazivali u našim ranijim izvještajima, a koje su pretežno posledica nedovoljne ažurnosti pojedinih organa i neadekvatne primjene važećih propisa.
Države i institucije su nastale na temelju datih prava i sloboda. Institucije štite prava i slobode ljudi ali i neprestano nastoje da ih same proširuju i unapređuju. Kao Zaštitnik ljudskih prava i sloboda ja ih takvim i posmatram, zato me čak i redovna ažurnost institucija neće zadovoljiti dok god ne budu kadre obavljati i ovaj dio svojih nadležnosti. 

Ustav Crne Gore potvrdio je tradiciju podjele vlasti na zakonodavnu, izvršnu i sudsku. Kao Zaštitnik ljudskih prava i sloboda upravo takvim vidim sve tri grane vlasti i obaćam im se s jednakim poštovanjem, ali i kritikom njihove aktivnosti na planu zaštite ljudskih prava. To činim svojim preporukama, direktnom komunikacijom, inicijativama, obraćanjem putem medija i učešćem u diskusijama i raspravama koje se odnose na ljudska prava. 

Pored toga, kao Zaštitnik ljudskih prava i sloboda ustanovio sam institut »Dani Ombudsmana« na koji sam posebno ponosan. Odlazim kod nezadovoljnika iz svih krajeva naše zemlja. Pokušavam tako da olakšam ljudima intervenciju da zaštite svoja prava i vrlo sam ponosan na učinak i utisak koji ostavljaju. Odzivam se i pokušavam da pružim odgovor svakom, bilo da je u pravu ili nije. Odgovorom pomažem da ljudi shvate i nauče šta im kao pravo pripada, a šta ne. 

Djelotvornim cijenim specijalne izvještaje koji se bave gorućim problemima koji se tiču ljudskih prava, i već pripremam .... po redu. To mi se pokazalo efikasnim jer je podstaklo institucije i pojedince na akciju, a moje incijative na planu usavršavanja instrumenata za zaštitu ljudskih prava učinilo djelotvornim i ostvarljivim. Svoju kritičku oštricu okrećem prema svakom pojedincu ili instituciji koja je sebi prigrabila pravdu u ruke i raduje me što moje izvještaje referentnim smatraju sve adrese sa kojih se štite ljudska prava i slobode. Moji izvještaji nijesu samo kritika, već – mnogo više – putokaz za usavršavanje jednog u solidnoj mjeri emancipovanog sistema. 

 Ono što je važno, a biće u budućnosti i važnije, jeste to što domaće i medjunarodne institucije i organizacije prepoznaju instituciju Zaštitnika kao kontrolni mehanizam za mnoge konvencije, protokole i povelje koje štite odredjene segmente ljudskih prava. Tako će svima biti jasno da u Crnoj Gori postoji spremnost da se čuje konstruktivna kritika, posluša savjet i radi više i bolje na planu zaštite i unapredjenja ljudskih prava. 

Sa ovog mjesta na današnji dan hoću da poručim da ljudska prava i slobode nijesu suvoparni aprstraktni pojmovi, odnosno deklarativni koncepti koje štiti jedna ugledna institucija poput Ujedinjenih nacija zajedno sa svim institucijama nacionalnim i internacionalnim koje su nastale na tradiciji Deklaracije o ljudskim pravima. 

Ljudska prava su naša stvarnost. Ona su svakodnevna i obična prava koja ostvaruju građani u svakodnevnom kontaktu sa državom i njenim organima i sa ljudima oko sebe. Pravo i sloboda mjere aršinom uzimanja, ali i aršinom davanja – koliko prava uzmemo za sebe, i koliko priznamo da i drugima pripadaju  – što je zapisano u dokumentu čiji jubilej danas obilježavamo. 

Hvala na pažnji.

