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Podgorica,22.06.2009 g.

     SKUPŠTINA CRNE GORE
Odboru za politički sistem, pravosuđe i upravu


     -n/r predsjedniku odbora-

Na predlog Zakonika o krivičnom postupku dajemo sledeće:

Mišljenje
U Predlogu zakonika član 179 uređuje se određivanje pritvora i kontrola pritvora nakon podizanja optužnice. Navedenom odredbom je utvđeno da se pritvor nakon predaje optužnice sudu, do žavršetka glavnog pretresa moze, po pribavljenom mišljenju državnog tužioca, kada se postupak vodi po njegovoj optužbi odrediti ili ukinuti samo rešenjem vijeća.Vijeće donosi rešenje o produženju ili ukidanju pritvora, po isteku svakih 30 dana do stupanja optužnice na pravnu snagu, a svaka dva mjeseca nakon stupanja optužnice na pravnu snagu. Protiv rješenja vijeća kojim se obija predlog za određivanje ili ukidanje pritvora žalba nije dozvoljena.

Po našem mišljenu, navedenu odredbu treba preispitati, s obzirom na to da ista ne sadrži ograničenje u pogledu vremenskog trajanja pritvora. Predloženim rešenjem je uspostavljena kontrola nad određivanjem pritvora, na taj način sto je vijeće dužno da po predlogu stranaka ili po službenoj dužnosti, ispita da li još postoje razlozi za pritvor i da donese rešenje o produženju ili ukidanju pritvora, po isteku svakih 30 dana do stupanja optužnice na pravnu snagu, a svaka dva mjeseca nakon stupanja optužnice na pravnu snagu,

Međutim ovo rešenje ne sadrži garancije da će se krivični potupak okončati u razumnom roku, i da će trajanje pritvora biti svedeno na najkraće moguće vrijeme.

Ustav u članu 30, stav 4, u skladu sa međunarodnim standardima o poštovanju ljudskih prava na slobodu ličnosti, propisuje da “trajanje pritvora mora biti svedeno na najkraće  moguće vrijeme”, a u članu 32 garantuje svakome “pravo na pravično i javno suđenje u razumnom roku  ”. Član 5 , stav 3 Evropske konvencije o ljudskim pravima propisuje da će svako ko je uhapšen ili lišen slobode imati “pravo da mu se sudi u razumnom roku”.

Stoga  predlažemo da se odredba člana 179, dopuni na taj način što bi se utvrdio  “razumni rok” za trajanje pritvora, posebno imajući u vidu da odredbe važećeg zakona, ogrančavaju trajanje pritvora poslije podizanja optužnice na dvije godine do dostavljanja prvostepene presude I poslije prvostepene presude na godinu dana do dostavljanja odluke po zalbi. Smatramo da ovi rokovi obezbeđuju da licima lišenim slobode ne bude prekršeno pravo na suđenje u razumnom roku, odnosno pravo na ličnu slobodu, dok sa druge strane, vremenska ograničenja dodatno motivišu pravosudne organe da postupaju ažurno.


Takođe, ukazujemo da u odredbama člana 73 stav 4 koji glasi ”maloljetno lice koje s obzirom na uzrast i duševnu razvijenost, nije sposobno da shvati značaj prava da ne mora da svjedoči, osim ako to sam okrivljeni zahtijeva ” treba brisati jer predložena odredba krši prava maloljetnika , tj djeteta  stavljajuci interes okrivljenog iznad interesa djeteta. Zaključuje se da će se maloljetnik primorati da svjedoči na zahtjev okrivljenog, I onda kada nije u obavezi da to učini, Navedeno rešenje direkno je u suprotnosti sa članom 3 Konvencije o pravima djeteta UN-a . Član 3 Konvencije propisuje da se u svim postupcima koji se tiču ili su u vezi sa djecom mora poštovati najbolji interes djeteta, i da svi koji rade ili dolaze u kontakt sa djecom su dužni da  poštuju ovo načelo. 

       S poštovanjem,
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