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Najava događaja
OSCE, Zavod za izvršenje krivičnih sankcija i Ombudsman organizuju regionalnu konferenciju o Konvenciji UN protiv torture
PODGORICA, 21. april – Dvodnevna regionalna konferencija o primjeni Opcionog protokola uz Konvenciju Ujedinjenih nacija protiv mučenja i drugih svirepih, nečovječnih ili ponižavajućih postupaka ili kazni (OPCAT) biće otvorena sjutra u Podgorici.
Konferenciju organizuju Misija OSCE-a u Crnoj Gori, Kancelarija OSCE-a za demokratske institucije i ljudska prava (OSCE/ODIHR), Zavod za izvršenje krivičnih sankcija i Kancelarija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda. 

Cilj ove konferencije je da posluži kao platforma za razmjenu dobre prakse i iskustava u primjeni Opcionog protokola na regionalnom i međunarodnom nivou. Učesnici skupa biće regionalni i međunarodni stručnjaci i nevladine organizacije koje se bave sprječavanjem torture, predstavnici misija OSCE-a iz jugoistočne Evrope, kao i predstavnici tih zemalja, i njihovih nacionalnih mehanizama za prevenciju torture.
Konferenciju će otvoriti ambasadorka Paraskiva Badesku, šefica Misije OSCE-a u Podgorici, ministar pravde Miraš Radović, ambasador Aleksandar Avanesov, stalni predstavnik UNDP u Crnoj Gori, Karsten Veber, šef Jedinice za vladavinu prava ODIHR-a, Božidar Vuksanović, direktor Zavoda za izvršenje krivičnih sankcija i Šefko Crnovršanin, ombudsman.

Novinari su pozvani da prisustvuju otvaranju konferencije u srijedu, 22. aprila, u „Zelenom salonu“ hotela „Crna Gora“ u Podgorici, sa početkom u 9.00 časova.
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