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                                    NAJAVA



    „DANI OMBUDSMANA“ U BIJELOM POLJU

Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda 30. oktobra 2008. godine, organizuje dane Zaštitnika u Opštini Bijelo Polje. Ovo je zakonom propisana aktivnost koja je ove godine upriličena u nekoliko crnogorskih opština, a ima za cilj da građanima koji žive van sjedišta institucije omogući da se susretnu sa Zaštitnikom.

U četvrtak 30. oktobra 2008. godine, Zaštitnik će primati građane u zgradi Centra za djelatnost i kulturu Vojislav Bulatović Strunjo na prvom spratu u ulici Muniba Kučevića od 10 do 14 h.

Svi građani koji smatraju da su im aktima, radnjama ili nepostupanjem državnih organa, organa lokalne samouprave i drugih nosilaca javnih ovlašćenja povrjeđena njihova prava mogu se obratiti Zaštitniku. 

U okviru ove aktivnosti Zaštitnik će sa svojim saradnicima posjetiti Osnovne škole na teritoriji Opštine Bijelo Polje, predstavnike lokalne samouprave i sa predstavnicima navedenih institucija razgovrati o problemima u ostvarivanju prava djeteta.

Zaštitnik će sve zainteresovane predstavnike medija primiti 30. oktobra 2008. godine u 13.30 h u prostorijama Centra za djelatnost i kulturu.
Za dodatne informacije, kontakt osoba je samostalna savjetnica Marina Perišić, tel. 081 655-517 ili 067 857 100.   
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