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Broj: 
Podgorica, 19. april 2007. godine
NAJAVA
OKRUGLI STO
„ Uloga Ombudsmana i zaštita ljudskih prava i sloboda u budućem Ustavu Republike Crne Gore“

24.april 2007. godine, Hotel „Crna Gora“ Podgorica
Institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Republike Crne Gore, u saradnji sa Misijom OSCE u Crnoj Gori, 24.aprila 2007.godine, sa početkom od 09.00h (Hotel „Crna Gora“-Podgorica) organizuje okrugli sto na temu „Uloga Ombudsmana i zaštita ljudskih prava i sloboda u budućem Ustavu Republike Crne Gore“.

Ovaj okrugli sto ima za cilj razmatranje ustavnih rješenja u pogledu položaja Institucije Zaštitnika ljudskih prava i sloboda u usvojenom Nacrtu novog Ustava Crne Gore.             
Uvodna obraćanja na okruglom stolu će imati Ranko Krivokapić, Predsjednik Skupštine RCG, Miraš Radović, Ministar pravde RCG, Ambasador Paraschiva Badescu, šef  Misije OSCE u Crnoj Gori i Šefko Crnovršanin, Zaštitnik ljudskih prava i sloboda RCG.

U radu će pored predstavnika institucije Ombudsmana RCG i domaćih stručnjaka iz oblasti ustavnog prava, prisustvovati i eminentni gosti iz zemalja u regionu, među kojima Ombudsmani i njihovi zamjenici iz BiH, Hrvatske, Vojvodine, Kosova, Slovenije i Makedonije, kao i predstavnici najviših organa vlasti Crne Gore.  
Predstavnici medija slobodni su sami organizovati eventualno prisustvo okruglom stolu u hotelu »Crna Gora«,Podgorica. 

Za dodatne informacije, kontakt osobe su Nevenka Stanković, savjetnica Zaštitnika i Veljko Šćekić, viši savjetnik; tel. 081 655 517, 655 518 ili 069 336 702 i 069 646 816 i e-mail: ombudsman@cg.yu
Zaštitnik ljudskih prava i sloboda, 81000 Podgorica, ul. Atinska 42, Gorica C
Tel: +381 81 655 285; Fax: +381 81 655 517;  E-mail:ombudsman@cg.yu
