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Br. 03 - 511
Podgorica, 23. avgust  2010. godine
SAOPŠTENJE ZA JAVNOST
Povodom informacija koje su ovih dana plasirane putem medija, a odnose se na građanku V.M. kojoj službenici kompanije Security Guard Montenegro nijesu dozvolili ulazak u prostorije Hipotekarne banke u Bijelom Polju, zbog njene odjeće - marame, pri čemu joj je lice bilo otkriveno, institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore naglašava važnost poštovanja ljudskih i manjinskih prava svih građana Crne Gore. 

S tim u vezi, institucija Zaštitnika ljudskih prava i sloboda Crne Gore izražava stav da je ovakav postupak Security Guarda Montenegro, u suprotnosti sa odredbama člana 8 Ustava Crne Gore, koji se odnosi na zabranu diskriminacije, odredbama člana 11 stav 2 i člana 17 Zakona o zabrani diskriminacije („Službeni list CG“, br:46/10), koji se odnosi na diskriminaciju po osnovu vjere i uvjerenja, odnosno pravljenja razlike, nejedankog postupanja ili dovođenja u nejednak položaj lica ili grupe lica po osnovu vjere ili uvjerenja, pripadanja ili nepripadanja nekoj vjerskoj zajednici. 

Zaštitnik ljudskih prava i sloboda Crne Gore poziva Security Guard Montenegro da u svom budućem radu postupa u skladu sa Ustavom i zakonima Crne Gore i da se uzdrži od svih akata i radnji koje predstavljaju diskriminaciju građana po bilo kom osnovu. 
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