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Podgorica, 20. mart 2009. godina
SAOPŠTENJE ZA JAVNOST
Tužilaštvo opstruira rad ombudsmana
Vrhovno i Više državno tužilaštvo nije omogućilo Zaštitniku ljudskih prava i sloboda da izvrši kopiju spisa koji su neophodni za njegov rad po pritužbi Milijane Milić, iz Podgorice koju je podnijela na rad Višeg državnog tužilaštva u Podgorici. Zaštitnik Šefko Crnovršanin upozorio je Vrhovnog državnog tužioca Ranku Čarapić, na zajedničkom sastanku, održanom 12. marta 2009. godine, na obavezu tog Tužilaštva da preduzme sve radnje i mjere kako bi Više Državno Tužilastvo postupilo po zahtjevu Zastitnika.
Napominjemo, takođe, da se instituciji Zaštitnika ljudskih prava i sloboda obratilo više građana koji su iskazali svoje nezadovoljstvo zbog prevelike zatvorenosti i netransparentnosti Državnog tužilaštva Crne Gore, sto nije u skladu sa nacionalnom legislativom i medjunarodnim pravom.
Nepostupanje po zahtjevu Zaštitnika je u suprotnosti sa odredbama Zakona o Zaštitniku ljudskih prava i sloboda koji, između ostalog, propisuje da je svaki organ dužan da omogući Zaštitniku, na njegov zahtjev, neposredan uvid u službene spise, dokumentaciju, podatke kao i da mu dostavi kopije traženih spisa i dokumenata. Nepostupanje po zahtjevu Zaštitnika smatra se ometanjem njegovog rada o čemu Zaštitnik, ovim putem, obavještava javnost..
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