Zaključci sa II Konferencije  Mreže Ombudsmana za djecu u 

Jugoistočnoj Evropi
Budva, 17-19. oktobar 2007.god.
Polazeći od stavova izloženih na II Konferenciji 'Mreže ombudsmana za djecu u Jugoistočnoj Evropi', održanoj u Budvi 17-19. oktobra 2007. godine, 

Imajući u vidu ulogu koju institucija ombudsmana ima na polju zaštite prava djeteta sa posebnim potrebama kao i problematike izvještavanja medija o djeci,

Svjesni da je za unapređivanje ostvarivanja prava djeteta u Jugoistočnoj Evropi neophodna saradnja svih institucija koje se u svom radu bave zaštitom prava djeteta, a naročito institucija u regionu, 

učesnici konferencije usvajaju sljedeće: 
Zaključke

U odnosu na izvještavanje medija o djeci;
· Mediji mogu da imaju veliki značaj za adekvatno i potpuno ostvarivanje funkcija   ombudsmana. Stoga su odgovorni mediji koji poštuju profesionalne i etičke standarde novinarske profesije prirodni saveznici institucije ombudsmana. 

· Komunikacijska prava djece temeljna su prava savremenog društva a obuhvataju pravo na informaciju, pravo na učestvovanje u medijima i pravo na zaštitu u medijima. Ova prava zajemčena su djeci međunarodnim i domaćim propisima i svi javni i komercijalni mediji dužni su da ih poštuju. 

· Sloboda medija ne sme biti iznad prava na zaštitu privatnosti djece u medijima.

· U saradnji sa stručnjacima potrebno je detaljnije normirati prava djece na zaštitu njihove privatnosti. Potrebno je izraditi medijske standarde izveštavanja o djeci, kao i standarde kvalitetnih programa za djecu i mlade.

· Predlažemo osnivanje nezavisnih stručnih tela na nacionalnom nivou koja će uspostaviti istraživačke prioritete o pozitivnim i negativnim uticajima medija na djecu, objediniti podatke te inicirati sveobuhvatno istraživanje u toj tematici. Cilj je dobiti pouzdan instrument kojim bi se argumentovalo i suzbijalo kršenje dječijih prava od strane medija.

· Medijska pismenost bi trebalo da bude deo obrazovnog sistema na svim nivoima te i djecu treba podsticati u kreiranju medijskih sadržaja. Nužno je senzibilisati javnost za posledice koje mogu nastati kod djece zbog kršenja njihove privatnosti u medijima i kod novinara razvijati senzibilitet za prepoznavanje najboljeg interesa djeteta.

U odnosu na zaštitu prava djece sa posebnim potrebama;
· Ombudsmani u regionu pozivaju stručnu javnost i nadležne državne organe da ujednače i standardizuju terminologiju 

· Ombudsmani u regionu upozoravaju nadležne državne organe da uspostave baze podataka od značaja za različite aspekte zaštite i unapređenja prava djeteta kao preduslov za kvalitetno ostvarivanje prava garantovanih Konvencijom o pravima djeteta UN-a.

· Ombudsmani u regionu pozivaju nadležne državne organe da otklone sve prepreke za  ratifikaciju odnosno primjenu Konvencije o pravima osoba sa invaliditetom i time doprinesu boljem položaju djece sa posebnim potrebama/smetnjama u razvoju.

Budva,

17-19. oktobar 2007.godine
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